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Descriere

Fitru aer

Toba esapament

Buson rezervor combustibil
Reglaj ghidon

Parghie acceleratie
Parghie marsarier

Oprire de urgenta

Parghie ambreiaj

Ghidon

10. Parghie comanda cutie de viteze
11. Bara de tractare/sprijin

12. Cutie de viteze
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13. Aripa

14. Joja ulei

15. Roti transport
16. Motor

17. Roata fata
18. Bara de protectie
19. Demaror

Date tehnice

Cod produs

Tip motor

Adancime de lucru

Latime de lucru

Putere maxima / Turatie maxima
Capacitate cilindrica

Sistem aprindere

Ulei motor 4 timpi *
Capacitate ulei motor
Combustibil motor

Capacitate rezervor
Capacitate ulei cutie de viteze
Ambreiaj

Material cutie viteze

Viteze

Nivel maxim de zgomot (LwA)

Masa neta

681724

OHV, monocilindru, 4 timpi, racit cu aer
15-30 cm
56-84 cm
7 CP /3600 RPM
208 CC
Electronic
SAE 10W-40
0.6 L — Senzor nivel ulei
Benzina fara Pb, 95
36L

1.3L

Cu discuri de frictiune si placi de
presiune

Aluminiu
2 inainte, 1 neutru, 1 inapoi
103 dB(A)
~ 88 Kg

*Se va utiliza ulei pentru motoare in 4 timpi recomandat de HONEST GENERAL TRADING SRL si

specificat de vanzator la cumpararea produsului.



Va multumim pentru achizitionarea acestui produs EVOTOOLS, fabricat
conform celor mai inalte standarde de siguranta si de functionare.
Pastrati acest manual pentru consultari ulterioare.

instructiunile generale de siguranta inaintea utilizarii echipamentului.
Nerespectarea acestor reguli poate avea ca rezultat producerea incendiilor
si/sau a ranirilor personale.

@ Avertizare! Pentru siguranta dumneavoastra cititi cu atentie acest manual si

Masuri de siguranta generale

Zona de lucru

. Nu utilizati echipamentul in sol care contine roci, sarme sau alte materiale dure.

. Nu lasati copiiii sau persoanele neautorizate in zona de lucru. Distragerea atentiei poate
cauza pierderea controlului uneltei.

. Nu suprasolicitati echipamentul! Masina poate fi folosita in conditii de siguranta daca sunt
respectati parametrii de exploatare care o caracterizeaza. Nu utilizati unelte cu un alt scop
fata de cel pentru care sunt destinate.

. Nu porniti si / sau utilizati aparatul in spatii inchise, intrucat exista riscul intoxicatiei cu gazele
evacuate.

. Alimentarea cu combustibil trebuie realizata in aer liber, departe de zonele cu potential
exploziv, de exemplu in prezenta lichidelor, gazelor sau particulelor inflamabile, in timp ce
motorul este oprit.

. Este interzis fumatul in timpul alimentarii cu combustibil.

. La utilizarea pe teren inclinat:

o Nivelul benzinei in rezervor trebuie sa fie mai putin de jumatate pentru a evita
riscul deversarii

o  Deplasarea motosapei sa se faca pe panta de nivel constant, nu ,sus-jos”

o  Panta maxima recomandata este de 20°

Masuri de siguranta personala

. Nu utilizati motosapa daca ati consumat bauturi alcoolice, medicamente care pot influenta
capacitatea de reactie si concentrare, droguri sau alte substante halucinogene.
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. Purtati echipament si incaltaminte de protectie corespunzatoare. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Daca aveti parul lung, acesta trebuie legat. Apare riscul prinderii acestora de catre
partile componente ale masinii aflate in miscare.

. Evitati pornirile accidentale. Transportarea uneltelor cu degetul pe intrerupator creste riscul
de accidentare.

Service

. Repararea trebuie realizata numai de catre personal autorizat prin inlocuirea cu accesorii si
piese de schimb originale pentru a se evita producerea accidentelor datorate reparatiilor
necorespunzatoare.

pecifice motocultorului

A ATENTIE! Se impun masuri speciale de siguranta in cazul utilizarii motocultorului
datorita vitezei mare de rotire a frezelor.
. La prima punere in functiune a utilajului se solicita vanzatorului sau persoanelor de specialitate
explicatii cu privire la functionarea in conditii de siguranta a echipamentului.
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. Inspectati produsul inainte de utilizare. Verificati ca toate suruburile sa fie stranse. Verificati
starea lamelor. Nu utilizati motocultorul daca observati deteriorari. Asigurati-va ca produsul
este in stare tehnica buna.

. Asigurati-va ca toate carcasele de protectie si aparatorile sunt montate corespunzator. Este
interzisa utilizarea produsului fara aparatorile si carcasele de protectie montate.

. Nu introduceti mainile in zona curelelor sau a lanturilor de antrenare.

. Lamele sunt ascutite si pot cauza leziuni grave. Purtati manusi de protectie in

timpul montarii acestora. Tineti mainile si picioarele la distanta de lame in timp ce acestea
functioneaza. Inainte de orice interventie asupra lamelor, asigurati-va ca motocultorul este
oprit;

Inainte de orice interventie de verificare, intretinere sau alimentare a produsului, asigurati-va

ca ati rotit cheia in contact complet spre partea stanga apoi ati scos cheia din contact, iar

maneta de selectare a treptelor de viteza este in pozitia 0.

Mentineti un control ferm al volanului. Utilajul poate avea tendinta de ridicare in momentul

cuplarii frezelor.

. Este interzis fumatul in timpul utilizarii motocultorului;
. Tineti in permanenta ambele maini pe volan in timpul utilizarii motocultorului.
Este interzisa manevrarea produsului cu o singura mana.

Fiti extrem de atent atunci cand cuplati marsarierul. Tineti ferm motocultorul de volan pentru a

evita pierderea acesteia de sub control.

. Trebuie pastrata o distanta de cel putin 15 de metri intre utilaj si oameni, animale sau bunuri
fragile. Obiectele lovite de motocultor sau parti din frezele uzate pot fi aruncate departe de
motocultor.

. Toba de esapament poate deveni foarte fierbinte. Nu atingeti toba de esapament in timpul

functionarii. Dupa terminarea lucrului, asteptati ca aceasta sa se raceasca. Asigurati-va ca

gazele de esapament nu sunt dirijate catre obiecte, persoane sau animale din apropiere.

Daca loviti accidental motocultorul sau lamele de obiecte dure (ex: pietre, obiecte din metal

etc.), opriti imediat functionarea motocultorului si inspectati motocultorul si lamele; daca

observati deteriorari, opriti lucrul.

o Este interzisa utilizarea utilajului de catre persoane minore cu exceptia tinerilor peste 16 ani

care au fost instruiti de catre persoane autorizate.

. Nu lucrati cu motocultorul in caz de vreme nefavorabila (vant, ploaie, zapada,
gheata), pe timp de noapte sau in conditii de vizibilitate redusa. Pericol crescut de
accidente!

. Manevrati cu atentie recipientele cu combustibil. Asigurati-va ca acestea sunt depozitate in
incaperi bine ventilate, ferite de substantecu potential exploziv, surse de caldura, scantei sau
foc deschis si de lumina directa a razelor solare. Este interzis fumatul!

. Alimentarea motocultorului cu combustibil se realizeaza cu motorul oprit si in

aer liber, departe de surse de caldura, scantei sau foc deschis si subtante cu potential
@ exploziv. Este interzis fumatul in timpul alimentarii. Nu alimentati motocultorul in interiorul

unei incaperi.

. Asigurati-va ca motorul este oprit inaintea alimentarii cu combustibil. Nu porniti

motorul pana nu ati indepartat recipientele cu combustibil. Verificati eventualele pete,

stropiri si picaturi de combustibil rezultate in urma alimentarii; stergeti cu o carpa uscata

combustibilul scurs pe langa rezervor sau in alte parti ale produsului;

. Nu porniti motorul in spatii inchise. Gazele de esapament contin monoxid de carbon si alte
gaze nocive pentru sanatate care pot cauza leziuni grave sau moarte.

. Nu suprasolicitati echipamentul! Masina poate fi folosita in conditii de
siguranta daca sunt respectati parametrii de exploatare care o caracterizeaza. Nu
utilizati unelte cu un alt scop fata de cel pentru care sunt destinate.



Domeniu de utilizare

Motosapa este destinat uzului personal pentru prelucrarea solului, pregatirea si intretinerea
patului germinativ.
NU ESTE PROIECTAT PENTRU UZ INDUSTRIAL!

Pregatirea pentru punerea in functiune|

Asamblarea frezelor de sol:
Atentie la orientarea cutitelor pentru stanga — dreapta
Montati cutitele in ordinea de mai jos

Montarea pe motosapa a frezelor de sol

Axul hexagonal pentru freze permite montarea usoara si rapida a frezelor si a altor accesorii.
Procedati conform instructiunilor de mai jos:

a. Curatati cu grija alezajul frezei si axul masinii

b. Gresati pentru montare/demontare usoara

c. Introduceti alezajul frezei pe ax si asigurati cu stiftul de fixare

Reglare latime de lucru

Se pot regla 2 latimi de lucru (56 - 84 cm):

Reglare ghidon:

Ghidonul se poate regla atat pe inaltime cat si stanga/dreapta 180°.
Slabiti parghia de fixare a ghidonului, ridicati/coborati sau rotiti
ghidonul in pozitia dorita si strangeti parghia de fixare.

Reglare adancime frezat:

Extrageti agrafa si boltul din adaptorul pentru accesorii,slabiti
piulita de blocare si surubul care fixeaza pintenul in suport. Glisati
in sus sau jos suportul pintenului in adaptorul pentru accesorii
si/sau pintenul in suportul lui, dupa caz.La final strangeti suruburile
si piulitele, introduceti boltul in

adaptor si asigurati-l cu agrafa.

Montare unelte si accesorii
Pentru a monta o unealta sau un accesoriu pe motosapa,
respectati instructiunile funizate de producatorul acestora.

(1) Caseta de tractiune
(2) Bolt
(3) Agrafa



Roata frontala

ATENTIE! NU utilizati roata frontala pentru efectuarea lucrarilor agricole, ci numai
pentru deplasare si intoarcere.
Opriti intotdeauna motorul inainte de a actiona asupra rotii frontale.

Dupa ce ati adus motosapa in zona de lucru, rabatati roata frontala
INAINTE de inceperea

lucrului.

Pentru aceasta:

. Eliberati agrafal de siguranta al boltului si extrageti boltul.

e Rabatati roata in pozitia dorita.

e  Asigurati-o din nou cu boltul si agrafa.

1.Pozitie de lucru
2.Pozitie de transport

ATENTIE! ECHIPAMENTUL ESTE LIVRAT FARA ULEI IN MOTOR. INAINTE DE
PRIMA PORNIRE ALIMENTATI CU ULEI SAE 10-W0.

UTILIZAREA UNUI ULEI NECORESPUNZATOR VA REDUCE DURATA DE VIATA A
MOTORULUL.

Alimentare ulei motor

. Amplasati motosapa pe o suprafata orizontala si
demontati busonul de umplere,

e  Alimentati cu uleiul recomandat (cca 600 ml ULEI
SAE 10W-40) pana la nivelul MAX.

. Remontati busonul de alimentare si strangeti-l bine.

Alimentare ulei transmisie

e  Amplasati motosapa pe o suprafata orizontala si
desurubati busonul de alimentare cu ulei al transmisiei.

e  Alimentati cu cca 1100-1300 ml ULEI TRANSMISIE
T90 pana la nivelul recomandat.

. Remontati busonul de alimentare si strangeti-l bine.

Se va utiliza ulei pentru motoare in 4 timpi recomandat de HONEST GENERAL TRADING SRL
si specificat de vanzator la cumpararea produsului. px

Alimentare carburant

Utilizati benzina fara plumb cu cifta octanica COR minim 95. Nu utilizati
niciodata benzina veche alterata sau amestec benzina-ulei. Evitati
patrunderea apei sau a impuritatilor in rezervor.

Pornire motor
(1) Inchis
(2) Deschis
(3) Clapeta combustibil
(4) Clapeta soc



ATENTIE! IN CAZUL IN CARE APAR ZGOMOTE ANORMALE IN FUNCTIONARE
OPRITI IMEDIAT UNEALTA S| ADRESATI-VA UNUI SERVICE AUTORIZAT

Asigurati-va ca utilajul este in pozitie neutra (nu are cuplata nicio treapta de viteza).

1. Mutati clapeta robinetului de combustibil in pozitia ON.

2. Comutati clapeta de aer (soc) in pozitia ,inchis”.

3. Apasati dispozitivul de oprire de urgenta.

4. Rotiti clapeta de acceleratie spre stanga.

5. Imobilizati motosapa tinand cu mana stanga de ghidon. Trageti usor de minerul starterului
manual (demaror) pana ce simtiti ca “a agatat”, apoi trageti energic in directia indicata, cat va
permite lungimea bratului. NU eliberati manerul starterului pentru a reveni in pozitia initiala.
Readuceti-l usor cu mana pentru a preveni deteriorarea lui.

Daca motorul nu porneste, este posibil ca bujia sa fie umeda. In acest caz, desurubati bujia,
stergeti-o si uscati-o dupa care actionati demarorul de mai multe ori, fara bujia montata, in scopul
de a curata si ventila camera de ardere.

6. Dupa pornire, lasati motorul sa se incalzeasca cateva minute. Daca parghia socului a fost in
pozitia INCHIS, deplasati treptat parghia catre pozitia DESCHIS, pe masura ce motorul se
incalzeste. Dupa perioada de incalzire, clapeta socului trebuie sa fie complet deschisa, si turatia
motorului sa fie stabila.

Utilizare ambreiaj;

e (1) Cuplare: Strangeti parghia ambreiajului
. (2) Decuplare: eliberati parghia ambreiajului

Selectarea treptei de viteza

A ATENTIE! NU utilizati treapta de mers inapoi pentru efectuarea lucrarilor agricole,
ci numai pentru deplasare si intoarcere

Pentru selectare treptei de viteza reveniti cu parghia acceleratiei la turatia de mers in gol si

decuplati ambreiajul, inainte de actionarea parghiei schimbatorului de viteze.Evitati sa aplicati o

forta excesiva asupra parghiei.

Oprire motor

Eliberati parghia ambreiajului.

Deplasati parghia acceleratiei spre dreapta in pozitia de turatie redusa.
Aduceti parghia schimbatorului de viteze in pozitia N .

Apasati butonul contactului motor in pozitia OFF.

Rotiti robinetul de combustibil in pozitia OFF.
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Rodaj

Rodajul utilajului se va face timp de 5 ore in sarcina usoara progresiva (cu frezele se poate lucra
in pamant afanat pana la jumatate din adancimea totala de lucru, sau se poate tracta o remorca
fara incarcatura cu ajutorul rotilor de transport).

Nu exista un termen limita de efectuare a rodajului insa, este obligatoriu sa se respecte regimul
de lucru.

Dupa efectuarea rodajului, este obligatoriu efectuarea schimbului de ulei al motorului si al cutiei
de viteze.

Recomandari utilizare
. In timpul lucrului apasati si coborati usor ghidonul astfel incat sasiul sa fie inclinat pe spate
cu 5-7° si pintenul sa fie scufundat in sol.



. Daca motosapa tinde sa avanseze prea repede, nu reduceti acceleratia ci apasati pe ghidon
pentru ca pintenul sa penetreze solul si sa franeze inaintarea.Continuati sa apasati pe
ghidon pana cand frezele au sapat la adancimea dorita apoi reduceti apasarea pe ghidon.

. In cazul in care frezele patrund in sol dar motosapa nu inainteaza,reduceti apasarea pe
ghidon si deplasati-l usor stanga-dreapta.daca fenomenul persista, ridicati pintenul cu o
gaura.

. La schimbarea directiei apasati pe ghidon in directia dorita si pivotarea motosapei va fi mai

usoara.

Curatare si intretinere

Echipamentul nostru a fost proiectat astfel incat sa poata fi utilizat pentru o perioada indelungata cu

un minimum de intretinere.

Veti putea obtine intotdeauna o satisfactie maxima in timpul utilizarii respectand indicatiile de mai jos.

A ATENTIE! Opriti motorul inaintea inceperii oricarei operatii de reglare si
intretinere.

TABEL CU PERIOADE INTRETINERE

Dupa La La prima L_a L_a L_a
. ! " luna sau fiecare 3 | fiecare 6 | fiecare
Operatie fiecare fiecare . g .
depozitare utilizare primele 5 luni sau luni sau an sau
ore 30 ore 100 ore 300 ore
Verificare
vel X
Ulei motor nive
Inlocuire X X X
Ulei N V_erlflcare X X X
transmisie nivel
Inlocuire X X
Verificare X
Filtru aer Curatare X
Inlocuire X
Functlona_]re Verificare X
acceleratie
Functlc_>r!are Verificare X
ambreiaj
Strangere
suruburi si Verificare X
piulite
]E)ablurl St Verificare X
ire




Curatare

Pastrati curate fantele de ventilatie ale carcasei pentru a preveni supraincalzirea motorului.

e Regulat, de preferat dupa fiecare utilizare curatati echipamentul cu o carpa moale. Daca
murdaria persista, utilizati o carpa umezita intr-o solutie de apa si sapun.

e NU utilizati solventi (ca de exemplu: petrol si derivati, alcool) intrucat acestia pot deteriora
partile din plastic.

Inlocuire ulei motor

. Amplasati o tava sub motor pentru colectarea uleiului uzat, demontati busonul de umplere, cel

e de golire si saiba de etansare.

. Inclinati usor motosapa spre fata si asteptati scurgerea
completa a uleiului.

. Remontati busonul de scurgere cu o saiba de etansare noua
si strangeti bine.

. Alimentati cu uleiul recomandat pana la nivelul MAX.

e  Remontati busonul de alimentare si strangeti- bine.

Predati uleiul uzat catre o unitate de colectare autorizata.

Intretinere filtru aer

Efectuati mai des aceasta operatie cand motosapa este utilizat in zone cu praf.

e Desurubati piulita fluture si scoateti capacul filtrului.

. Extrageti elementul filtrant si examinati-l. Inlocuiti-l imediat daca ati constatat
fisuri sau rupturi.

. Curatare element filtrant din burete: spalati cu apa calduta si detergent,
clatiti bine si lasati-l sa se usuce complet.

. Scufundati in ulei motor curat si stoarceti total excesul. La prima pornire,
motorul va evacua fum abundent daca nu ati eliminat excesul de ulei din
burete.

. Remontati in ordine inversa elementele filtrului de aer.

Reglare bujie

Verificati distanta intre electrozii bujiei o data pe an sau in cazul functionarii

defectuoase.

. Desurubati bujia cu ajutorul cheii speciale

. Reglati distanta intre electrozi la 0.7-0.8 mm

. Pentru remontare, rotitit MANUAL bujia pana la capat dupa care
strangeti usor cu cheia.

Curatare pahar decantor I .

e  Rotiti robinetul de combustibil in pozitia OFF. {5{%@% ///:
e  Demontati paharul decantor utilizand o cheie de 10 mm. " / / ‘i%é
e  Eliminati depunerile din interior si curatati-l cu sovent neinflamabil. _NE = " [";-\‘
e Montati o garnitura noua si strangeti bine paharul. (55;\;]"{ \ \"\ \
. Rotiti robinetul de combustibil in pozitia ON si verificati daca sunt scurgeri. ’Eﬁiﬁ \\ 5 &
Tensionare:

. Slabiti suruburile de fixare a motorului si deplasati-l in fata sau in spate
pana la obtinerea

. tensionarii corecte.

e  Strangeti suruburile de fixare a motorului.




Carburator

La altitudine ridicata reglajele standard ale carburatorului genereaza un consumul de benzina
ridicat si performante scazute ale motorului. De aceea in cazul utilizarii pe perioade indelungate la
altitudini mari (peste 1500m), adresati-va unui service autorizat pentru efectuarea reglajelor

optime.

A NNICAa

Constatare

Cauza posibila

Rezolvare

Motorul nu porneste

Lipsa combustibil in rezervor

Se alimenteaza rezervorul cu
combustibil

Robinetul de combustibil in
pozitia INCHIS

Se comuta robinetul in pozitia
DESCHIS

Contact motor in pozitia OPRIT

Se comuta contactul in pozitia
FUNCTIONARE

Ambreiajul nu functioneaza

Levierul ambreiajului
functioneaza necorespunzator

Se repara sau se inlocuieste

Cablul de ambreiaj este defect

Se inlocuieste

Furca ambreiaj functioneaza
necorespunzator

Se regleaza cablul sau se
inlocuieste furca

Placa de frictiune uzata

Se inlocuieste

Motorul functioneaza
normal dupa eliberarea
ambreiajului insa cutia de
viteze nu functioneaza sau
functioneaza cu turatie
redusa

Rola gripata Se inlocuieste
Arc uzat Se inlocuieste
Arc uzat Se inlocuieste

Ax furca ambreiaj uzat

Se inlocuieste

Cablu ambreiaj dereglat

Se regleaza

Curelele de transmisie nu sunt
tensionate corect

Pentru intindere se
deplaseaza motorul in fata.

Schimbatorul de viteze nu
functioneaza corect

Surubul de fixare a levierului pe
axul cutiei de viteze este slabit

Se strange surubul in pozitia
corecta.

Levierul schimbatorului este
deformat

Se repara sau se inlocuieste

Axul principal se misca in locas

Se strang suruburile de fixare

Scurgeri de ulei

Garnituri uzate

Se inlocuiesc

Suruburi slabite

Se strang
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. Intotdeauna inainte de depozitare curatati carcasa cu o carpa putin umezita in apa cu sapun.

. Depozitati unealta intr-un spatiu inaccesibil copiilor intr-o pozitie stabila si sigura intr-un loc
racoros si uscat, evitand temperaturile prea ridicate sau scazute.

e Protejati unealta fata de actiunea directa a razelor solare si pastrati-o intr-un loc intunecos,
daca este posibil.

. Nu pastrati unealta ambalata in folie sau in punga de plastic pentru a evita acumularea
umiditatii.

e  Asigurati-va ca rezervorul de benzina este gol in timpul depozitarii pe durate indelungate.

Acest produs este un echipament electric si electronic (EEE). Conform prevederilor Directivei

2012/19/UE si QUG 5/2015, este interzisa eliminarea deseurilor de echipamente electrice si

electronice (DEEE) ca deseuri municipale nesortate. Acestea pot afecta mediul si sanatatea

umana ca urmare a prezentei substantelor periculoase pe care le contin. Predati DEEE la un
B ., autorizat de colectare si reciclare a DEEE.
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Component parts

©CRNoOGO N =

Air Filter

Exhaust Muffler

Fuel Tank Cap
Handlebar Adjustment
Throttle Lever
Reverse Lever
Emergency Stop
Clutch Lever
Handlebar

Gearbox Control Lever
Towing/Support Bar
Gearbox

Fender

Oil Dipstick

Transport Wheels
Engine

Front Wheel
Protection Bar

Starter (Recoil)

Technical Specifications|

Product Code

Engine Type

Working Depth
Working Width

Max Power / Max Speed
Displacement

Ignition System
4-Stroke Engine Oil*
Engine Oil Capacity
Fuel

Fuel Tank Capacity
Gearbox Oil Capacity
Clutch

Gearbox Material
Speeds

Max. noise level (LWA)

Net weight

681724

OHYV, single cylinder, 4-stroke, air-cooled
15-30 cm
56-84 cm
7 HP / 3600 RPM
208 cc
Electronic
SAE 10W-40
0.6 L — Qil level sensor included
Unleaded Gasoline, 95 octane
36L
1.3L
Friction discs and pressure plates
Aluminium
2 forward, 1 neutral, 1 reverse
103 dB(A)
~ 88 Kg

*Use 4-stroke engine oil recommended by HONEST GENERAL TRADING SRL and specified by

the vendor at the time of purchase.



Thank you for purchasing this EVOTOOLS product, manufactured
according to the highest safety and operating standards.
Keep this manual for future reference.

carefully before using the equipment. Failure to follow these rules may result in

@ Warning! For your safety, read this manual and the general safety instructions
fire and/or personal injury.

General Safety Measures

Work area

. Do not use the equipment in soil containing rocks, wires, or other hard materials.

. Do not allow children or unauthorized persons in the work area. Distractions can cause loss
of control over the tool.

e Do not overload the equipment! The machine can be used safely only if the operating
parameters that characterize it are respected. Do not use tools for any purpose other than
those for which they are intended.

. Do not start and/or use the device in enclosed spaces, as there is a risk of poisoning from
exhaust gases.

. Fueling must be carried out in the open air, away from potentially explosive areas, such as in
the presence of flammabile liquids, gases, or particles, while the engine is stopped.

. Smoking is prohibited during refueling.

e When using on sloped terrain:

o  The gasoline level in the tank must be less than half to avoid the risk of spillage.

o  The movement of the cultivator should be done along a constant contour line (across
the slope), not "up and down".

o  The maximum recommended slope is 20°

Personal Safety Measures

e Do not use the cultivator if you have consumed alcoholic beverages, medications that can
influence reaction time and concentration, drugs, or other hallucinogenic substances.

QOO

e  Wear appropriate protective equipment and footwear. Do not wear loose clothing or jewelry.
If you have long hair, it must be tied back. There is a risk of them being caught by the moving
parts of the machine.

e  Avoid accidental starts. Carrying tools with your finger on the switch increases the risk of
accidents.

Service

. Repairs must be carried out only by authorized personnel by replacing parts with original
accessories and spare parts to avoid accidents caused by improper repairs.

Specific Safety Measures for the Tille

A ATTENTION! Special safety measures are required when using the tiller due to the

high rotation speed of the tines.

o  When first operating the machine, request explanations regarding the safe operation of the
equipment from the seller or specialized personnel.

e Inspect the product before use. Check that all bolts are tightened. Check the condition of the
blades. Do not use the tiller if you notice any damage. Ensure the product is in good technical
condition.
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e  Ensure that all protective housings and guards are properly mounted. It is forbidden to use the
product without the guards and protective housings in place.
. Do not put your hands in the area of the drive belts or chains.
. The blades are sharp and can cause serious injury. Wear protective gloves
when mounting them. Keep hands and feet away from the blades while they are
operating. Before any intervention on the blades, ensure the tiller is turned off.
. Before any inspection, maintenance, or refueling intervention, ensure that you have turned the
ignition key completely to the left, removed the key, and the gear selector lever is in position
,07.
. Maintain firm control of the handlebars. The machine may have a tendency to lift when the
tines are engaged.
. Smoking is prohibited while using the tiller.
. Keep both hands on the handlebars at all times during use. Operating the
product with one hand is prohibited.
Be extremely careful when engaging reverse gear. Hold the tiller firmly by the handlebars to
avoid losing control.
A distance of at least 15 meters must be maintained between the machine and people,
animals, or fragile goods. Objects hit by the tiller or parts of worn tines can be thrown far from
the machine.
The exhaust muffler can become very hot. Do not touch the muffler during operation. After
finishing work, wait for it to cool down. Ensure that exhaust gases are not directed toward
objects, people, or animals nearby.
If you accidentally hit the tiller or the blades against hard objects (e.g., stones, metal objects,
etc.), stop the operation of the tiller immediately and inspect the machine and the blades; if
you notice damage, stop working.
. The use of the machine by minors is prohibited, with the exception of youths over 16 who
have been instructed by authorized persons.

. Do not operate the tiller in adverse weather conditions (wind, rain, snow, ice),
at night, or in conditions of reduced visibility. Increased risk of accidents!

. Handle fuel containers with care. Ensure they are stored in well-ventilated
rooms, away from potentially explosive substances, heat sources, sparks or open flames,
and direct sunlight. Smoking is prohibited!

. Fueling the tiller is done with the engine off and in the open air, away from heat
sources, sparks or open flames, and potentially explosive substances. Smoking is prohibited
during fueling. Do not refuel the tiller indoors.

. Ensure the engine is switched off before fueling. Do not start the engine until

fuel containers have been moved away. Check for any stains, splashes, or fuel drops

resulting from refueling; wipe any spilled fuel from the tank or other parts of the product
with a dry cloth;
. Do not start the engine in enclosed spaces. Exhaust gases contain carbon monoxide and other
gases harmful to health that can cause serious injury or death.

. Do not overload the equipment! The machine can be used safely if the

operating parameters that characterize it are respected. Do not use tools for any

purpose other than those for which they are intended.

Field of Use

The tiller is intended for personal use for soil cultivation, preparation, and maintenance of the
seedbed.

NOT DESIGNED FOR INDUSTRIAL USE!
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Preparation for Commissioning

Assembling the soil tines:
Pay attention to the orientation of the blades for left — right sides.
Mount the blades in the order shown below:

Mounting the soil tines on the tiller

The hexagonal shaft for the tines allows for easy and quick mounting of the tines and other
accessories. Proceed according to the instructions below:

a. Carefully clean the tine bore and the machine shaft.

b. Grease for easy mounting/dismounting.

c. Insert the tine bore onto the shaft and secure it with the hitch pin (locking pin)

Working width adjustment
Two working widths can be adjusted (56 - 84 cm)

Handlebar adjustment:

The handlebar can be adjusted both in height and left/right by 180°.
Loosen the handlebar fixing lever, raise/lower or rotate the handlebar
to the desired position, and tighten the fixing lever.

Tilling depth adjustment:

Remove the R-clip (hairpin) and the bolt from the accessory adapter;
loosen the lock nut and the screw that secures the drag stake (depth
skid) in the support. Slide the drag stake support up or down in the
accessory adapter and/or the drag stake in its support, as
necessary. Finally, tighten the screws and nuts, insert the bolt into
the adapter, and secure it with the R-clip.

Mounting tools and accessories
To mount a tool or an accessory on the cultivator, follow the
instructions provided by their manufacturer.
(1) Gearbox (Traction case)
(2) Bolt
(3) R-clip / Hitch pin clip
Front wheel
ATTENTION! DO NOT use the front wheel for agricultural work; it is only for
A transport and turning. Always stop the engine before adjusting the front wheel.

After bringing the cultivator to the work area, fold the front wheel BEFORE starting the work.
To do this:

. Release the safety clip of the bolt and extract the bolt.

. Fold the wheel into the desired position.
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e  Secure it again with the bolt and clip.

1. Operating position
2. Transport position

ATTENTION! THE EQUIPMENT IS DELIVERED WITHOUT ENGINE OIL. BEFORE
A THE FIRST START, FILL WITH SAE 10W-40 OIL. USING IMPROPER OIL WILL
REDUCE THE ENGINE'S LIFESPAN.

Engine oil filling
. Place the cultivator on a horizontal surface and remove the filler
cap.

Fill with the recommended oil (approx. 600 ml SAE 10W-40 OIL) up
to the MAX level.
. Reinstall the filler cap and tighten it well.

Transmission oil filling

. Place the cultivator on a horizontal surface and unscrew the
transmission oil filler cap.

. Fill with approx. 1100-1300 ml T90 TRANSMISSION OIL up to the
recommended level.

. Reinstall the filler cap and tighten it well.

Use 4-stroke engine oil recommended by HONEST GENERAL TRADING SRL and specified
by the vendor at the time of purchase.

Fueling
Use unleaded gasoline with a minimum octane rating of RON 95. Never use old,
contaminated gasoline or a gasoline-oil mixture. Avoid getting water or impurities into
the tank.

Engine Starting
(1) Closed / OFF
(2) Open/ON
(3) Fuel valve lever
(4) Choke lever

A ATTENTION! IN CASE OF ABNORMAL NOISE DURING OPERATION, STOP THE
TOOL IMMEDIATELY AND CONTACT AN AUTHORIZED SERVICE CENTER.

Ensure the machine is in neutral position (no gear is engaged)

1. Move the fuel valve lever to the ON position.

2. Switch the choke lever to the "CLOSED" position.

3. Press the emergency stop device.

4. Rotate the throttle lever to the left.

5. Secure the cultivator by holding the handlebar with your left hand. Pull the manual starter (recoil
starter) handle gently until you feel it "engage," then pull energetically in the indicated direction as
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far as your arm length allows. DO NOT release the starter handle to snap back to its initial
position. Guide it back gently by hand to prevent damage.

If the engine does not start, the spark plug might be wet. In this case, unscrew the spark plug,
wipe and dry it, then pull the starter several times without the spark plug installed to clean and
ventilate the combustion chamber.

6. After starting, let the engine warm up for a few minutes. If the choke lever was in the CLOSED

position, gradually move the lever toward the OPEN position as the engine warms up. After the
warm-up period, the choke lever should be fully open and the engine speed should be stable..

Clutch usage
e (1) Engagement: Squeeze the clutch lever
e (2) Disengagement: Release the clutch lever

Selecting the gear speed

ATTENTION! DO NOT use the reverse gear for

agricultural work; it is only for movement and turning.
To select the gear speed, return the throttle lever to idle speed and disengage the clutch before
operating the gear shift lever. Avoid applying excessive force to the lever.

Stopplng the engine

Release the clutch lever.

Move the throttle lever to the right to the low-speed (idle) position.
Move the gear shift lever to the N (neutral) position.

Press the engine switch button to the OFF position.

Turn the fuel valve to the OFF position.

oA wNa

Break-in period (Running-in)

The break-in of the machine shall be carried out for 5 hours under progressive light load (the tines
can be used in loose soil up to half of the total working depth, or an empty trailer can be towed
using the transport wheels). There is no strict deadline for completing the break-in; however, it is
mandatory to respect the workload regime. After completing the break-in period, it is mandatory to
change both the engine oil and the gearbox oil.

Recommendations for use

. During operation, press down and lower the handlebars slightly so that the chassis is tilted
back by 5-7° and the drag stake (depth skid) is submerged in the soil.

. If the tiller tends to advance too quickly, do not reduce the throttle; instead, press down on
the handlebars so that the drag stake penetrates the soil and brakes the forward movement.
Continue to press on the handlebars until the tines have dug to the desired depth, then
reduce the pressure on the handlebars.

e fthe tines penetrate the soil but the cultivator does not advance, reduce the pressure on the
handlebars and move them gently from side to side. If the phenomenon persists, raise the
drag stake (depth skid) by one hole.

e  When changing direction, press on the handlebars in the desired direction, and pivoting the
cultivator will be easier.

Cleaning and Maintenance

Our equipment has been designed to be used for a long period of time with a minimum of
maintenance. You will always achieve maximum satisfaction during use by following the instructions
below.
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MAINTENANCE SCHEDULE TABLE

ATTENTION! Stop the engine before starting any adjustment or maintenance
operation.

In the first | Every 3 Every 6 Every
Overation After each At each month or months months year or
P storage use first 5 or 30 or 100 300
hours hours hours hours
Chec x
Engine oil / Replace " »
ment X
Tra}nsmission Check X X X
oil leve
Replace X X
ment
Check X
Air filter Cleaning X
Replace X
ment
Throttl_e Check X
operation
CIUtCh. Check X
operation
Tightening
bolts and Check X
nuts
Cgbles and Check X
wires
Cleaning

Keep the ventilation slots of the housing clean to prevent engine overheating.
e Regularly, preferably after each use, clean the equipment with a soft cloth. If the dirt
persists, use a cloth dampened in a soap and water solution.

Engine oil replacement

e DO NOT use solvents (such as gasoline and its derivatives, alcohol) as these can

damage the plastic parts.

Place a tray under the engine to collect the used oil; remove the filler cap, the drain plug, and

the sealing washer.

Tilt the cultivator slightly forward and wait for the oil to drain

completely.

Reinstall the drain plug with a new sealing washer and

tighten it well.

Fill with the recommended oil up to the MAX level

Reinstall the filler cap and tighten it well.
Hand over the used oil to an authorized collection center.
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Air filter maintenance

Perform this operation more frequently when the cultivator is used in dusty areas.

. Unscrew the wing nut and remove the filter cover.

. Extract the filter element and examine it. Replace it immediately if you notice
cracks or tears.

. Cleaning the foam filter element: wash with warm water and detergent, rinse
well, and allow it to dry completely.

. Soak it in clean engine oil and squeeze out all excess. Upon the first start, the
engine will emit abundant smoke if you have not removed the excess oil from
the foam element.

. Reinstall the air filter components in reverse order.

Spark plug adjustment

Check the distance between the spark plug electrodes once a year or in case

of faulty operation.

. Unscrew the spark plug using the special wrench.

e  Adjust the distance between the electrodes to 0.7-0.8 mm.

. For reinstallation, screw the spark plug in BY HAND all the way, then
tighten it gently with the wrench.

Cleaning the sediment bowl

e  Turn the fuel valve to the OFF position.

e  Remove the sediment bowl! using a 10 mm wrench.

. Remove any deposits from the interior and clean it with a non-flammable
solvent.

. Install a new gasket and tighten the bowl! securely.

e  Turn the fuel valve to the ON position and check for leaks.

Tensioning:

. Loosen the motor fixing bolts and move the motor forward or backward until
the correct tension is achieved.

e  Tighten the motor fixing bolts.

Carburetor

At high altitudes, standard carburetor settings generate high fuel consumption
and low engine performance. Therefore, in case of prolonged use at high altitudes (over 1500m),
contact an authorized service center to perform optimal adjustments.

echnical Assistance (Troubleshooting

Observation Possible Cause Solution

Refuel the tank

Out of fuel in the tank

Switch the fuel valve to ON

Engine does not start o
position

Fuel valve is in OFF position

Switch the engine contact to
Engine switch is in OFF position ON position

. . o Repair or replace
Clutch does not function Clutch lever is malfunctioning

Clutch cable is defective Replace
19




Clutch fork is malfunctioning

Adjust the cable or replace the
fork

gearbox does not function
or runs at low speed

Worn friction plate Replace
Seized roller Replace
Worn spring Replace
Worn spring Replace
Engine runs normally after Worn clutch fork shaft Replace
releasing the clutch, but the Misadjusted clutch cable Adjust

Drive belts are not properly
tensioned

Move the motor forward to
tension

Gear shifter does not
function correctly

Fixing bolt of the lever on the
gearbox shaft is loose

Tighten the bolt in the correct
position.

Gear lever is deformed

Repair or replace

Main shaft is moving in its seat

Tighten the fixing bolts

Qil leaks

Worn gaskets

Replace

Loose bolts

Tighten

e  Always clean the housing with a cloth slightly dampened in soapy water before storage.

e  Store the tool in a location inaccessible to children, in a stable and secure position, in a
cool and dry place, avoiding excessively high or low temperatures.

e  Protect the tool from direct sunlight and keep it in a dark place, if possible.

. Do not keep the tool wrapped in plastic film or bags to avoid moisture buildup.

. Ensure that the fuel tank is empty during long-term storage.

I
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2012M9/EU, it is prohibited to dispose of Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) as unsorted
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substances. Please return the WEEE 1o an authorized collection and recycling center.



Filtro dell'aria

Silenziatore di scarico
Tappo del serbatoio del carburante
Regolazione del manubrio
Leva dell'acceleratore

Leva di retromarcia

Arresto di emergenza

Leva della frizione

Manubrio

10. Leva di comando del cambio
11. Barra di traino/supporto

12. Cambio

13. Parafango

14. Asta dilivello dell'olio

15. Ruote di trasporto

16. Motore

17. Ruota anteriore

18. Barra di protezione

19. Avviatore (a strappo)

Specifiche tecniche

Codice prodotto

©CRNoOGO N =

Tipo di motore

Profondita di lavoro

Larghezza di lavoro

Potenza massima / Velocita massima
Spostamento

Sistema di accensione

Olio per motori a 4 tempi*

Capacita dell'olio motore

Carburante

Capacita del serbatoio carburante
Capacita olio cambio

Frizione

Materiale del cambio

Velocita

Livello massimo di rumore (LwA)

Peso netto

681724

OHV, monocilindrico, 4 tempi, raffreddato
ad aria

15-30 cm
56-84 cm
7 CV /3600 giri/minuto
208 cc
Elettronico

SAE 10W-40

0,6 L — Sensore di livello dell'olio
incluso

Benzina senza piombo, 95 ottani
3,6 litri
1,3L
Dischi di attrito e piastre di pressione
Alluminio
2 avanti, 1 folle, 1 retromarcia
103 dB(A)
~ 88 Kg

*Utilizzare I'olio per motori a 4 tempi raccomandato da HONEST GENERAL TRADING SRL e

specificato dal venditore al momento dell'acquisto .



Grazie per aver acquistato questo prodotto EVOTOOLS, fabbricato
secondo i piu elevati standard di sicurezza e operativi.
Conservare questo manuale per future consultazioni.

istruzioni generali di sicurezza prima di utilizzare I'apparecchiatura. Il mancato

@ Attenzione! Per la vostra sicurezza, leggete attentamente questo manuale e le
rispetto di queste regole puo causare incendi e/o lesioni personali .

Misure generali di sicurezza

Area di lavoro

. Non utilizzare I'attrezzatura in terreni contenenti rocce, fili o altri materiali duri.

. Non permettere I'accesso all'area di lavoro a bambini o persone non autorizzate. Le
distrazioni possono causare la perdita di controllo dell'utensile.

. Non sovraccaricare l'attrezzatura! La macchina puo essere utilizzata in sicurezza solo se
vengono rispettati i parametri operativi che la caratterizzano. Non utilizzare gli utensili per
scopi diversi da quelli per cui sono stati progettati.

. Non avviare e/o utilizzare il dispositivo in spazi chiusi, poiché sussiste il rischio di
intossicazione da gas di scarico.

. I rifornimento di carburante deve essere effettuato all'aria aperta, lontano da aree
potenzialmente esplosive, come ad esempio in presenza di liquidi, gas o particelle
inflammabili, e a motore spento.

. E vietato fumare durante il rifornimento.

e Quando si utilizza su terreni in pendenza:

o lllivello della benzina nel serbatoio deve essere inferiore alla meta per evitare il rischio
di fuoriuscite.
o Il movimento del coltivatore deve essere effettuato lungo una linea di livello costante

(attraverso il pendio), non "su e giu".
o La pendenza massima consigliata & di 20°
Misure di sicurezza personale
. Non utilizzare il coltivatore se hai consumato bevande alcoliche, farmaci che possono
influenzare i tempi di reazione e la concentrazione, droghe o altre sostanze allucinogene .

Q00

. Indossare dispositivi di protezione individuale e calzature adeguate. Non indossare abiti
larghi o gioielli. Se si hanno i capelli lunghi, & necessario legarli. Esiste il rischio che
rimangano impigliati nelle parti in movimento della macchina.

. Evitate gli avviamenti accidentali. Trasportare attrezzi con il dito sull'interruttore aumenta il
rischio di incidenti .

Servizio

e Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale autorizzato, sostituendo
i pezzi con accessori e ricambi originali per evitare incidenti causati da riparazioni improprie.

Misure di sicurezza specifiche per il motocoltivatore
c ATTENZIONE! A causa dell’'elevata velocita di rotazione delle frese, & necessario

adottare particolari misure di sicurezza durante I'utilizzo della motozappa.
. Al primo utilizzo della macchina, richiedete al venditore o al personale
specializzato spiegazioni relative al suo funzionamento in sicurezza.
. Ispezionare il prodotto prima dell'uso. Verificare che tutti i bulloni siano serrati. Controllare le
condizioni delle lame. Non utilizzare la motozappa in caso di danni. Assicurarsi che il prodotto
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sia in buone condizioni tecniche.

e Assicurarsi che tutti gli involucri e le protezioni siano montati correttamente. E vietato utilizzare

il prodotto senza che le protezioni e gli involucri siano installati .

. Non mettere le mani nella zona delle cinghie o delle catene di trasmissione.

. Le lame sono affilate e possono causare gravi lesioni. Indossare guanti

protettivi durante il montaggio. Tenere mani e piedi lontani dalle lame durante il
funzionamento. Prima di qualsiasi intervento sulle lame, assicurarsi che la motozappa sia
spenta.

Prima di qualsiasi ispezione, manutenzione o rifornimento, assicurarsi di aver girato

completamente la chiave di accensione a sinistra, di averla rimossa e che la leva del cambio

sia in posizione "0".

Mantenete una presa salda sul manubrio. La macchina potrebbe tendere a sollevarsi quando

le frese sono innestate.

. E vietato fumare durante I'utilizzo della barra del timone.
. Durante l'utilizzo, tenere sempre entrambe le mani sul manubrio. E vietato
azionare il prodotto con una sola mano.

. Prestare la massima attenzione quando si innesta la retromarcia. Afferrare saldamente il
timone per il manubrio per evitare di perdere il controllo.

. E necessario mantenere una distanza di almeno 15 metri tra la macchina e persone, animali
o merci fragili. Gli oggetti colpiti dalla fresa o le parti di frese usurate possono essere
proiettati lontano dalla macchina .

. I silenziatore di scarico puod diventare molto caldo. Non toccare il silenziatore durante il

funzionamento. Al termine del lavoro, attendere che si raffreddi. Assicurarsi che i gas di

scarico non siano diretti verso oggetti, persone o animali nelle vicinanze.

Se la motozappa o le lame urtano accidentalmente contro oggetti duri (ad esempio, pietre,

oggetti metallici, ecc.), arrestare immediatamente il funzionamento della motozappa e

ispezionare la macchina e le lame; se si riscontrano danni, interrompere il lavoro.

. L'utilizzo dell'apparecchio da parte di minori & vietato, ad eccezione dei ragazzi di eta

superiore ai 16 anni che siano stati istruiti da persone autorizzate .

maggiore!

. Maneggiare i contenitori di carburante con cura. Assicurarsi che siano

conservati in locali ben ventilati, lontano da sostanze potenzialmente esplosive, fonti di

calore, scintille o fiamme libere e dalla luce solare diretta. E vietato fumare!

. Il rifornimento della motozappa deve essere effettuato a motore spento e
all'aria aperta, lontano da fonti di calore, scintille, fiamme libere e sostanze potenzialmente
esplosive. E vietato fumare durante il rifornimento. Non rifornire la motozappa al chiuso .

@ . Assicurarsi che il motore sia spento prima di fare rifornimento. Non avviare il

. Non utilizzare la motozappa in condizioni meteorologiche avverse (vento,
pioggia, neve, ghiaccio), di notte o in condizioni di scarsa visibilita. Il rischio di incidenti &

motore finché i contenitori del carburante non sono stati rimossi. Verificare la presenza

di macchie, schizzi o gocce di carburante derivanti dal rifornimento; pulire eventuali
fuoriuscite di carburante dal serbatoio o da altre parti del prodotto con un panno asciutto ;
Non avviare il motore in spazi chiusi. | gas di scarico contengono monossido di carbonio e altri
gas nocivi per la salute che possono causare gravi lesioni o la morte .

. Non sovraccaricare l'attrezzatura! La macchina pud essere utilizzata in

sicurezza se si rispettano i parametri operativi che la caratterizzano. Non utilizzare gli

utensili per scopi diversi da quelli per cui sono stati progettati .

Campo di utilizzo

La motozappa & destinata all'uso personale per la lavorazione del terreno, la preparazione e la
manutenzione del letto di semina.
NON PROGETTATO PER USO INDUSTRIALE!
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Preparazione per la messa in servizio

Assemblaggio dei denti per il terreno:

Presta attenzione all'orientamento delle lame per il lato sinistro e destro.
Montare le lame nell'ordine indicato di seguito:

Montaggio dei denti da terreno sulla fresa

L'albero esagonale per i denti consente un montaggio facile e veloce dei denti e di altri accessori.
Procedere secondo le istruzioni riportate di seguito:

a. Pulire accuratamente il foro della fresa e I'albero della macchina.

b. Grasso per facilitare il montaggio/smontaggio.

c. Inserire il foro del dente sull'albero e fissarlo con il perno di bloccaggio.

Regolazione della larghezza di lavoro
Sono regolabili due larghezze di lavoro ( 56 - 84 cm ).

Regolazione del manubrio:

Il manubrio & regolabile sia in altezza che in inclinazione laterale di
180° . Allentare la leva di fissaggio del manubrio, alzare/abbassare o
ruotare il manubrio nella posizione desiderata e stringere nuovamente la leva di fissaggio .

Regolazione della profondita di lavorazione:

Rimuovere la clip a R (a forcina) e il bullone dall'adattatore per accessori;
allentare il controdado e la vite che fissa il pattino di trascinamento (slitta
di profondita) al supporto. Far scorrere il supporto del pattino di
trascinamento verso l'alto o verso il basso nell'adattatore per accessori
e/o il pattino di trascinamento nel suo supporto, a seconda delle |§ —
necessita. Infine, serrare le viti e i dadi, inserire il bullone nell'adattatore e 3 ‘\@@i
fissarlo con la clip a R. ¢

Strumenti e accessori per il montaggio
Per montare un attrezzo o un accessorio sul coltivatore, seguire le istruzioni fornite dal produttore

(1) Cambio (scatola di trasmissione)
(2) Bullone
(3) Clip a R/ Clip per perno di traino
Ruota anteriore
ATTENZIONE! NON utilizzare la ruota anteriore per lavori agricoli; & solo per
A trasporto e sterzata. Spegnere sempre il motore prima di regolare la ruota anteriore.
Dopo aver portato il coltivatore nell'area di lavoro, piegare la ruota anteriore PRIMA di
iniziare il lavoro.
Per fare cio:
. Rilasciare la clip di sicurezza dell'otturatore ed estrarre I'otturatore .
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. Ripiegare la ruota nella posizione desiderata .
e  Fissalo nuovamente con il bullone e la clip .

1. Applicazione chirurgica

2. Posizione di trasporto

Operazione|

ATTENZIONE! L'APPARECCHIATURA VIENE CONSEGNATA SENZA OLIO
A MOTORE. PRIMA DEL PRIMO AVVIAMENTO, RIEMPIRE CON OLIO SAE 10W-40.
L'UTILIZZO DI UN OLIO NON IDONEO RIDURRA LA DURATA DEL MOTORE.

Riempimento dell'olio motore

. Posizionare il coltivatore su una superficie orizzontale e rimuovere il
tappo di riempimento.

Riempire con l'olio raccomandato (circa 600 ml di olio SAE 10W-
40) fino al livello MAX.

e Reinstallare il tappo del serbatoio e stringerlo bene.

Riempimento dell'olio della trasmissione

. Posiziona il coltivatore su una superficie orizzontale e svita il tappo
di riempimento dell'olio della trasmissione.

. Riempire con circa 1100-1300 ml di olio per trasmissioni T90 fino al
livello raccomandato.

e Reinstallare il tappo del serbatoio e stringerlo bene.

Utilizzare I'olio per motori a 4 tempi raccomandato da HONEST GENERAL TRADING SRL e
specificato dal venditore al momento dell'acquisto .

Rifornimento

Utilizzare benzina senza piombo con un numero di ottano minimo di 95 RON.
Non utilizzare mai benzina vecchia o contaminata, né miscele di benzina e olio.
Evitare che acqua o impurita entrino nel serbatoio .

Avviamento del motore
(1) Chiuso / OFF
(2) Aperto/ ACCESO
(3) Leva della valvola del carburante
(4) Leva dell'aria

A ATTENZIONE! IN CASO DI RUMORI ANOMALI DURANTE IL FUNZIONAMENTO,
ARRESTARE IMMEDIATAMENTE L'UTENSILE E CONTATTARE UN CENTRO DI
ASSISTENZA AUTORIZZATO.

Assicurarsi che la macchina sia in posizione neutra (nessuna marcia inserita).
1. Spostare la leva della valvola del carburante in posizione ON.

2. Portare la leva dello starter in posizione "CHIUSO".

3. Premere il dispositivo di arresto di emergenza.
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4. Ruotare la leva dell'acceleratore verso sinistra.

5. Fissare saldamente il coltivatore tenendo il manubrio con la mano sinistra. Tirare delicatamente
la maniglia di avviamento manuale (a strappo) finché non si sente che si "innesta", quindi tirare
energicamente nella direzione indicata fin dove la lunghezza del braccio lo consente. NON
rilasciare la maniglia di avviamento per farla tornare bruscamente nella posizione iniziale.
Guidarla delicatamente indietro a mano per evitare danni.

Se il motore non si avvia, la candela potrebbe essere bagnata. In questo caso, svitare la candela,
pulirla e asciugarla, quindi tirare piu volte il motorino di avviamento senza la candela inserita per
pulire e ventilare la camera di combustione.

6. Dopo l'avviamento, lasciare che il motore si riscaldi per alcuni minuti. Se la leva dell'aria era in
posizione CHIUSA, spostarla gradualmente verso la posizione APERTA man mano che il motore
si riscalda. Dopo il periodo di riscaldamento, la leva dell'aria dovrebbe essere completamente
aperta e il regime del motore dovrebbe essere stabile .

Utilizzo della frizione
e (1) Innesto: premere la leva della frizione
. (2) Disinnesto : rilasciare la leva della frizione

Selezione della velocita

A ATTENZIONE! NON utilizzare la retromarcia per lavori agricoli; serve solo per la
marcia avanti e indietro.

Per selezionare la marcia, riportare la leva dell'acceleratore al minimo e disinnestare la frizione

prima di azionare la leva del cambio. Evitare di applicare una forza eccessiva alla leva .

Arrestare il motore

Rilasciare la leva della frizione.

Spostare la leva dell'acceleratore verso destra, in posizione di minimo (velocita minima).
Spostare la leva del cambio in posizione N (folle).

Portare il pulsante di accensione del motore in posizione OFF.

Ruotare la valvola del carburante in posizione OFF.

aoOrON=

Periodo di rodaggio

Il rodaggio della macchina deve essere effettuato per 5 ore con carico leggero progressivo (le
frese possono essere utilizzate su terreno sciolto fino a meta della profondita di lavoro totale,
oppure & possibile trainare un rimorchio vuoto utilizzando le ruote di trasporto). Non vi € un
termine preciso per il completamento del rodaggio; tuttavia, & obbligatorio rispettare il regime di
carico di lavoro. Al termine del periodo di rodaggio, € obbligatorio sostituire sia I'clio motore che
I'olio del cambio .

Raccomandazioni per I'uso

. Durante I'utilizzo, premere e abbassare leggermente il manubrio in modo che il telaio si
inclini all'indietro di 5-7° e il pattino di trascinamento (pedana di profondita) sia immerso nel
terreno.

. Se la motozappa tende ad avanzare troppo rapidamente, non ridurre I'acceleratore;
piuttosto, premi verso il basso il manubrio in modo che il paletto di trascinamento penetri nel
terreno e ne rallenti I'avanzamento. Continua a premere sul manubrio finché le frese non
avranno raggiunto la profondita desiderata, quindi riduci la pressione sul manubrio.

. Se i denti penetrano nel terreno ma il coltivatore non avanza, ridurre la pressione sul
manubrio e muoverlo delicatamente da un lato all'altro. Se il fenomeno persiste, alzare il
pattino di trascinamento (di profondita) di un foro.

. Quando si cambia direzione, premere sul manubrio nella direzione desiderata: in questo
modo sara piu facile ruotare il coltivatore.

26



Pulizia e manutenzione

Le nostre apparecchiature sono state progettate per un utilizzo prolungato con una manutenzione
minima. Seguendo le istruzioni riportate di seguito, otterrete sempre la massima soddisfazione
durante I'utilizzo.
ATTENZIONE! Arrestare il motore prima di iniziare qualsiasi operazione di
regolazione o manutenzione.

TABELLA DEL PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

Nel primo
o . Dopo ogni Ad ogni mese o Ogn! 3 Ogn! 6 Ogni
perazione stoccaggio | utilizzo nelle mesi o mesi o anno o
prime 5 30 ore 100 ore 300 ore
ore
Livello di X
Olio motore __controllo
/ Sostituzi
one X X X
Olio per Livello di X X X
trasmissioni  controllo
Sostituzi X X
one
Controllo X
Filtro - Pulizia X
dell'aria —
Sostituzi
X
one
Funzionam
ento
dell'acceler Controllo X
atore
Funzionam
ento della Controllo X
frizione
Serraggio di
bulloni e Controllo X
dadi
Cavi e fili Controllo X
Pulizia
Mantieni pulite le fessure di ventilazione dell'alloggiamento per evitare il surriscaldamento del
motore.

e  Pulire regolarmente I'attrezzatura, preferibilmente dopo ogni utilizzo, con un panno
morbido. Se lo sporco persiste, utilizzare un panno inumidito con una soluzione di
acqua e sapone.

e NON utilizzare solventi (come benzina e suoi derivati, alcol) poiché possono
danneggiare le parti in plastica.
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Sostituzione dell’olio motore

e  Posizionare un vassoio sotto il motore per raccogliere I'olio esausto; rimuovere il tappo di
riempimento, il tappo di scarico e la rondella di tenuta.

. Inclina leggermente in avanti il coltivatore e attendi che I'olio
defluisca completamente.

e Reinstallare il tappo di scarico con una nuova rondella di
tenuta e serrarlo bene.

e  Riempire con I'olio raccomandato fino al livello MAX.

. Reinstallare il tappo del serbatoio e stringerlo bene.
Consegnare I'olio usato a un centro di raccolta autorizzato.

Manutenzione del filtro dell’aria

Eseguire questa operazione piu frequentemente quando la motozappa viene

utilizzata in zone polverose.

. Svitare il dado a farfalla e rimuovere il coperchio del filtro.

. Estraete I'elemento filtrante ed esaminatelo. Sostituitelo immediatamente se
notate crepe o lacerazioni.

e  Pulizia dell'elemento filtrante in schiuma: lavare con acqua tiepida e detersivo,
risciacquare abbondantemente e lasciare asciugare completamente.

e Immergetelo in olio motore pulito e strizzatelo per eliminare tutto I'eccesso. Al
primo avviamento, il motore emettera molto fumo se non avete rimosso I'olio in
eccesso dall'elemento filtrante in schiuma.

. Reinstallare i componenti del filtro dell'aria in ordine inverso .

Regolazione della candela

Controllare la distanza tra gli elettrodi della candela una volta all'anno o in

caso di malfunzionamento .

e  Svitare la candela utilizzando I'apposita chiave.

. Regolare la distanza tra gli elettrodi a 0,7-0,8 mm.

e  Per il rimontaggio, avvitare la candela a MANO fino in fondo, quindi
serrarla delicatamente con la chiave.

pulizia della vaschetta di sedimentazione VR QESL?}\
e  Ruotare la valvola del carburante in posizione OFF. {@%\@{@@ ‘,/,//f'
e  Rimuovere la vaschetta di sedimentazione utilizzando una chiave da 10 ' /k | ,ﬁ’j&'
mm. T
e  Rimuovere eventuali depositi dall'interno e pulirlo con un solvente non {,\;5,\?& AU
infiammabile. 2 \ D\ W\

. Installare una nuova guarnizione e stringere saldamente la coppa.
e  Ruotare la valvola del carburante in posizione ON e verificare la presenza di perdite.

Tensione :

e  Allentare i bulloni di fissaggio del motore e spostare il motore in avanti o
indietro fino a raggiungere la tensione corretta.

e  Stringere i bulloni di fissaggio del motore.

Carburatore

Ad alta quota, le impostazioni standard del carburatore generano un elevato
consumo di carburante e una ridotta prestazione del motore. Pertanto, in caso di utilizzo
prolungato ad alta quota (oltre 1500 m), si consiglia di contattare un centro assistenza autorizzato
per effettuare le regolazioni ottimali .
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Osservazione

Assistenza tecnica (risoluzione dei problemi

Possibile causa

Soluzione

Il motore non si avvia

Carburante esaurito nel serbatoio

Fai rifornimento al serbatoio

La valvola del carburante & in
posizione OFF

Portare la valvola del
carburante in posizione ON

L'interruttore del motore € in
posizione OFF.

Portare il contatto del motore
in posizione ON

La frizione non funziona

La leva della frizione non
funziona correttamente

Riparare o sostituire

Il cavo della frizione & difettoso

Sostituire

La forcella della frizione non
funziona correttamente

Regolare il cavo o sostituire la
forcella

funziona o gira a bassa
velocita.

Piastra di attrito usurata Sostituire
rullo bloccato Sostituire
molla usurata Sostituire
molla usurata Sostituire
Il motore gira normalmente | Albero della forcella della frizione o
) . Sostituire
dopo aver rilasciato la usurato
frizione, ma il cambio non Cavo della frizione regolato male | Regolare

Le cinghie di trasmissione non
sono tensionate correttamente

Spostare il motore in avanti
per metterlo in tensione

Il cambio non funziona
correttamente

Il bullone di fissaggio della leva
sull'albero del cambio ¢ allentato

Serrare il bullone nella
posizione corretta.

La leva del cambio € deformata

Riparare o sostituire

L'albero principale si muove nella
sua sede

Stringere i bulloni di fissaggio

Perdite di petrolio

Guarnizioni usurate

Sostituire

bulloni allentati

Stringere
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. Prima di riporre I'involucro, pulirlo sempre con un panno leggermente inumidito con
acqua saponata.

e  Conservare l'utensile in un luogo inaccessibile ai bambini, in una posizione stabile e
sicura, in un luogo fresco e asciutto, evitando temperature eccessivamente alte o basse.

e  Proteggete l'utensile dalla luce solare diretta e, se possibile, conservatelo in un luogo
buio.

. Non conservare l'utensile avvolto in pellicola o sacchetti di plastica per evitare la
formazione di umidita.

e  Assicurarsi che il serbatoio del carburante sia vuoto durante i periodi di inattivita
prolungata.

Questo prodotto & classificato come Apparecchiatura Elettrica ed Elettronica (AEE). In conformita
alla Direttiva 2012/19/UE, & vietato smaltire i Rifiuti di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche
(RAEE) come rifiuti urbani non differenziati. Questi possono influire sull'ambiente e sulla salute
umana a causa della presenza di sostanze pericolose. Si prega di restituire | RAEE a un centro di
raccolta e riciclaggio autorizzato.

b=
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Partes componentes

Filtro de aire

Silenciador de escape

Tapa del depésito de combustible
Ajuste del manillar

Palanca del acelerador

Palanca de marcha atras

Parada de emergencia

Palanca de embrague

Manillar

10. Palanca de control de la caja de cambios
11. Barra de remolque/soporte

12. Caja de cambios

13. Defensa

14. Varilla medidora de aceite

15. Ruedas de transporte

16. Motor

17. rueda delantera

18. Barra de proteccion

19. Arranque (de retroceso

Especificaciones técnicas
Cadigo de producto

©CRNoOGO N =

Tipo de motor

Profundidad de trabajo

Ancho de trabajo

Potencia maxima / Velocidad maxima
Desplazamiento

Sistema de encendido

Aceite para motores de 4 tiempos*
Capacidad de aceite del motor
Combustible

Capacidad del tanque de combustible
Capacidad de aceite de la caja de cambios
Embrague

Material de la caja de cambios
Velocidades

Nivel maximo de ruido (LwA)

Peso neto

681724

OHV, monocilindrico, 4 tiempos,
refrigerado por aire

15-30 cm
56-84 cm
7 CV /3600 RPM
208 cc
Electrénico

SAE 10W-40

0,6 L — Sensor de nivel de aceite
incluido

Gasolina sin plomo, 95 octanos
36L
1,3L
Discos de friccion y placas de presion

Aluminio

2 hacia adelante, 1 neutral, 1 hacia
atras

103 dB(A)
~ 88 kg

*Utilice el aceite para motores de 4 tiempos recomendado por HONEST GENERAL TRADING SRL
y especificado por el vendedor en el momento de la compra .
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Gracias por adquirir este producto EVOTOOLS, fabricado de acuerdo
con los mas altos estandares de seguridad y funcionamiento.
Guarde este manual para futuras consultas.

generales de seguridad antes de usar el equipo. El incumplimiento de estas normas

@ jAdvertencia! Por su seguridad, lea atentamente este manual y las instrucciones
puede provocar incendios y/o lesiones personales.

Medidas generales de seguridad

Area de trabajo

. No utilice el equipo en suelos que contengan rocas, cables u otros materiales duros.

. No permita la entrada de nifios ni de personas no autorizadas al area de trabajo. Las
distracciones pueden provocar la pérdida de control sobre la herramienta.

. iNo sobrecargue el equipo! La maquina solo se puede usar de forma segura si se respetan
los parametros de funcionamiento que la caracterizan. No utilice las herramientas para fines
distintos a los previstos.

. No encienda ni utilice el dispositivo en espacios cerrados, ya que existe riesgo de
intoxicacién por gases de escape.

. El repostaje debe realizarse al aire libre, lejos de zonas potencialmente explosivas, como
por ejemplo en presencia de liquidos, gases o particulas inflamables, y con el motor parado.

. Esta prohibido fumar durante el repostaje.

e  Cuando se utilice en terrenos inclinados:

o  Elnivel de gasolina en el deposito debe ser inferior a la mitad para evitar el riesgo de
derrames.

o  El movimiento del cultivador debe realizarse siguiendo una linea de contorno constante
(a través de la pendiente), no "hacia arriba y hacia abajo".

o La pendiente maxima recomendada es de 20°.

Medidas de seguridad personal

. No utilice el cultivador si ha consumido bebidas alcohdlicas, medicamentos que puedan
influir en el tiempo de reaccic’)n y la concentracic’)n, drogas u otras sustancias alucinégenas .

. Utilice el equipo de proteccion y el calzado adecuados. No use ropa suelta ni joyas. Si tiene
el cabello largo, debe llevarlo recogido, ya que podria engancharse con las partes moviles
de la méaquina.

. Evite arranques accidentales. Sujetar herramientas con el dedo en el interruptor aumenta el
riesgo de accidentes .

Servicio

. Las reparaciones deben ser realizadas Unicamente por personal autorizado, sustituyendo las
piezas por accesorios y repuestos originales para evitar accidentes causados por
reparaciones incorrectas.

Medidas de seguridad especificas para el timén

A jATENCION! Se requieren medidas de seguridad especiales al usar la motoazada
debido a la alta velocidad de rotacion de las cuchillas.
e Al utilizar la maquina por primera vez, solicite explicaciones sobre el funcionamiento seguro
del equipo al vendedor o al personal especializado.
. Inspeccione el producto antes de usarlo. Compruebe que todos los tornillos estén bien
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apretados. Verifique el estado de las cuchillas. No utilice la motoazada si observa algun dafio.
Asegurese de que el producto se encuentre en buen estado técnico.
e Asegurese de que todas las carcasas y protecciones estén correctamente instaladas. Esta
prohibido utilizar el producto sin las protecciones y carcasas instaladas .
. No introduzca las manos en la zona de las correas o cadenas de transmision.
. Las cuchillas son afiladas y pueden causar lesiones graves. Use guantes de
proteccion al montarlas. Mantenga las manos y los pies alejados de las cuchillas mientras
estén en funcionamiento. Antes de manipular las cuchillas, asegurese de que la motoazada
esté apagada.

. Antes de cualquier inspeccion, mantenimiento o intervencion de repostaje, asegurese de

haber girado la llave de encendido completamente hacia la izquierda, haber retirado la llave y

que la palanca selectora de marchas esté en la posicién "0".

Mantenga un control firme del manillar. La maquina puede tender a levantarse cuando las

puas estan engranadas.

. Esta prohibido fumar mientras se utiliza la motoazada.
. Mantenga ambas manos en el manillar en todo momento durante su uso. Esta
prohibido operar el producto con una sola mano.

Tenga mucho cuidado al engranar la marcha atras. Sujete firmemente el timon por el

manillar para evitar perder el control.

. Debe mantenerse una distancia de al menos 15 metros entre la maquina y las personas, los
animales o los objetos fragiles. Los objetos golpeados por la fresa o las partes de las puas
desgastadas pueden lanzarse lejos de la maquina .

. El silenciador de escape puede calentarse mucho. No lo toque mientras esté en

funcionamiento. Al terminar, espere a que se enfrie. Aseglrese de que los gases de escape

no se dirijan hacia objetos, personas o animales cercanos.

Si golpea accidentalmente la motoazada o las cuchillas contra objetos duros (por ejemplo,

piedras, objetos metalicos, etc.), detenga inmediatamente el funcionamiento de la

motoazada e inspeccione la maquina y las cuchillas; si observa algun dafo, detenga el
trabajo.

. Queda prohibido el uso de la maquina a menores de edad, con la excepcion de los jévenes

mayores de 16 afos que hayan recibido instrucciones de personas autorizadas .

. Manipule los recipientes de combustible con cuidado. Asegurese de
almacenarlos en habitaciones bien ventiladas, lejos de sustancias potencialmente
explosivas, fuentes de calor, chispas o llamas abiertas, y de la luz solar directa. jEsta
prohibido fumar!
El repostaje de la motoazada debe realizarse con el motor apagado y al aire libre, lejos de
fuentes de calor, chispas, llamas abiertas y sustancias potencialmente explosivas. Esta
prohibido fumar durante el repostaje. No reposte la motoazada en interiores .
@ . Asegurese de que el motor esté apagado antes de repostar. No arranque el

. No utilice la motoazada en condiciones climaticas adversas (viento, lluvia,
nieve, hielo), de noche o con visibilidad reducida. jAumenta el riesgo de accidentes!

motor hasta que los depdsitos de combustible se hayan retirado. Compruebe si hay
manchas, salpicaduras o gotas de combustible resultantes del repostaje; limpie cualquier
combustible derramado del depdsito u otras partes del producto con un pafio seco ;
No arranque el motor en espacios cerrados. Los gases de escape contienen mondxido de
carbono y otros gases nocivos para la salud que pueden causar lesiones graves o la muerte

. iNo sobrecargue el equipo! La maquina puede utilizarse de forma segura si
se respetan los parametros de funcionamiento que la caracterizan. No utilice las
herramientas para fines distintos a los previstos .
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La motoazada esta disefiada para uso personal en el cultivo del suelo, la preparacion y el
mantenimiento del lecho de siembra.
iNO DISENADO PARA USO INDUSTRIAL!

Preparacion para la puesta en marcha

Montaje de las puas para tierra:

Presta atencion a la orientacion de las cuchillas para los lados izquierdo y derecho.
Monte las cuchillas en el orden que se muestra a continuacion:

Colocacion de las puas de tierra en el cultivador

El eje hexagonal para las puas permite un montaje facil y rapido de las puas y otros accesorios.
Proceda segun las instrucciones a continuacion:

a. Limpie cuidadosamente el orificio de la pua y el eje de la maquina.

b. Grasa para facilitar el montaje/desmontaje.

c. Inserte el orificio de la pua en el eje y fijelo con el pasador de enganche (pasador de bloqueo).

Ajuste del ancho de trabajo
Se pueden ajustar dos anchos de trabajo ( 56 - 84 cm ).

Ajuste del manillar:

El manillar se puede ajustar tanto en altura como lateralmente en 180°
. Afloje la palanca de fijacién del manillar, suba/baje o gire el manillar
hasta la posicién deseada y apriete la palanca de fijacion .

Ajuste de la profundidad de labranza:

Retire el clip en R (horquilla) y el perno del adaptador de accesorios;
afloje la contratuerca y el tornillo que fija la estaca de arrastre (patréon
de profundidad) en el soporte. Deslice el soporte de la estaca de
arrastre hacia arriba o hacia abajo en el adaptador de accesorios y/o
la estaca de arrastre en su soporte, segun sea necesario. Finalmente,
apriete los tornillos y las tuercas, inserte el perno en el adaptador y
fijelo con el clip en R.

Herramientas y accesorios de montaje
Para montar una herramienta o un accesorio en el cultivador, siga las instrucciones
proporcionadas por el fabricante .

(1) Caja de cambios (caja de traccion)

(2) Tornillo

(3) Clip en R/ Clip para pasador de enganche
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rueda delantera

{ATENCION! NO utilice la rueda delantera para trabajos agricolas; es solo para
A Transporte y giro. Apague siempre el motor antes de ajustar la rueda delantera.
Después de llevar el cultivador al area de trabajo, pliegue la rueda delantera ANTES de
comenzar a trabajar.
Para ello:
. Suelte el clip de seguridad del perno y extraiga el perno .
e Pliega la rueda hasta la posicion deseada .
e  Asegurelo de nuevo con el perno y el clip .

1. Posicion operativa
2. Puesto de transporte

jATENCION! EL EQUIPO SE ENTREGA SIN ACEITE DE MOTOR. ANTES DEL
A PRIMER ARRANQUE, LLENE CON ACEITE SAE 10W-40. EL USO DE UN ACEITE
INCORRECTO REDUCIRA LA VIDA UTIL DEL MOTOR.

Llenado de aceite del motor

. Coloque el cultivador sobre una superficie horizontal y retire el
tapon de llenado.

Llene con el aceite recomendado (aprox. 600 ml de aceite SAE
10W-40) hasta el nivel MAXIMO.

. Vuelva a colocar el tapén de llenado y apriételo bien.

Llenado de aceite de transmision

. Coloque el cultivador sobre una superficie horizontal y
desenrosque el tapon de llenado del aceite de la transmision.

. Rellene con aproximadamente 1100-1300 ml de ACEITE PARA
TRANSMISIONES T90 hasta el nivel recomendado.

e  Vuelva a colocar el tapon de llenado y apriételo bien.

Utilice el aceite para motores de 4 tiempos recomendado por HONEST GENERAL TRADING
SRL y especificado por el vendedor en el momento de la compra .

Repostaje
Utilice gasolina sin plomo con un indice de octano minimo de RON 95. Nunca
utilice gasolina vieja o contaminada ni una mezcla de gasolina y aceite. Evite que
entre agua o impurezas en el depdsito .

Arranque del motor
(1) Cerrado / APAGADO
(2) Abierto / ENCENDIDO
(3) Palanca de la valvula de combustible
(4) Palanca del estrangulador

DETENGA LA HERRAMIENTA INMEDIATAMENTE Y PONGASE EN CONTACTO
CON UN CENTRO DE SERVICIO AUTORIZADO.
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Asegurese de que la maquina esté en posicion neutral (sin ninguna marcha acoplada).

1. Mueva la palanca de la valvula de combustible a la posicion de ENCENDIDO.

2. Coloque la palanca del estrangulador en la posicion "CERRADQO".

3. Pulse el dispositivo de parada de emergencia.

4. Gire la palanca del acelerador hacia la izquierda.

5. Sujete el cultivador por el manillar con la mano izquierda. Tire suavemente de la manivela de
arranque manual (arranque por retroceso) hasta que sienta que se acopla, y luego tire con fuerza
en la direccion indicada hasta donde le permita la longitud de su brazo. NO suelte la manivela de
arranque para que vuelva a su posicion inicial. Guiela suavemente con la mano para evitar
danos.

Si el motor no arranca, es posible que la bujia esté mojada. En ese caso, desenrosque la bujia,
limpiela y séquela, luego tire del motor de arranque varias veces sin la bujia instalada para
limpiar y ventilar la camara de combustion.

6. Después de arrancar, deje que el motor se caliente durante unos minutos. Si la palanca del
estrangulador estaba en la posicion CERRADA, muévala gradualmente hacia la posicion
ABIERTA a medida que el motor se calienta. Después del periodo de calentamiento, la palanca
del estrangulador debe estar completamente abierta y la velocidad del motor debe ser estable .

Uso del embrague
e (1) Acoplamiento: Apriete la palanca del embrague.
e  (2) Desembrague : Suelte la palanca del embrague.

Seleccién de la velocidad de la marcha

A {ATENCION! NO utilice la marcha atras para trabajos
agricolas; solo sirve para desplazarse y girar.

Para seleccionar la marcha, vuelva a colocar la palanca del acelerador en ralenti y desembrague

antes de accionar la palanca de cambios. Evite aplicar fuerza excesiva a la palanca .

Deteniendo el motor

Suelta la palanca del embrague.

Mueva la palanca del acelerador hacia la derecha, a la posicién de baja velocidad (ralenti).
Mueva la palanca de cambios a la posiciéon N (punto muerto).

Pulse el boton de encendido del motor hasta la posiciéon de APAGADO.

Gire la valvula de combustible a la posicion de APAGADO.

arwb =

Periodo de rodaje (Rodaje)

El rodaje de la maquina debera realizarse durante 5 horas con carga ligera progresiva (las puas
pueden utilizarse en suelo suelto hasta la mitad de la profundidad de trabajo total, o bien, se
puede remolcar un remolque vacio con las ruedas de transporte). No existe un plazo estricto para
completar el rodaje; sin embargo, es obligatorio respetar el régimen de carga de trabajo. Tras
finalizar el periodo de rodaje, es obligatorio cambiar tanto el aceite del motor como el de la caja
de cambios .

Recomendaciones de uso

. Durante el funcionamiento, presione hacia abajo y baje ligeramente el manillar de manera
que el chasis se incline hacia atras entre 5y 7° y la estaca de arrastre (patina de
profundidad) quede sumergida en el suelo.

. Si la motoazada tiende a avanzar demasiado rapido, no reduzca la velocidad; en su lugar,
presione el manillar hacia abajo para que la estaca de arrastre penetre en la tierra y frene el
avance. Continue presionando el manillar hasta que las puas alcancen la profundidad
deseada y, a continuacion, reduzca la presion.
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. Si las puas penetran en el suelo pero el cultivador no avanza, reduzca la presion sobre el
manillar y muévalo suavemente de un lado a otro. Si el problema persiste, suba la estaca de
arrastre (taladro de profundidad) un agujero.

e Al cambiar de direccion, presione el manillar en la direccion deseada y le resultara mas facil
girar el cultivador.

Limpieza y mantenimiento

Nuestros equipos han sido disefiados para un uso prolongado con un mantenimiento minimo.

Siguiendo las instrucciones a continuacién, obtendra la maxima satisfaccion durante su uso.
{ATENCION! Detenga el motor antes de iniciar cualquier ajuste o mantenimiento.

TABLA DE PROGRAMACION DE MANTENIMIENTO

Después Er! el Cada 6 Cada
L. de cada Encada | PM™Mer Cada 3 meses o | afo o
Operacion mes o las | meses o
almacenam | uso X 100 300
N primeras 30 horas
iento horas horas
5 horas
Comprob incognit
Aceite de ar nivel a
motor / Reempl L incognit
Z:e pia incognita incognita a 9
aceite de Comprob L T incogni
- . incognita incognita
transmision ar nivel ta
incognit
Reempla L
70 incognita a
Controlar lnczgnlt
Filtro de N incognit
aire Limpieza a
Reempla incogni
zZ0 ta
Funcionami incéanit
ento del Controlar ag
acelerador
Funcionami incéanit
ento del Controlar ag
embrague
Apretar incognit
pernos y Controlar ag
tuercas
Cables y Controlar incognit
alambres a
Limpieza

Mantenga limpias las ranuras de ventilacion de la carcasa para evitar el sobrecalentamiento del

motor.

e Limpie el equipo periédicamente, preferiblemente después de cada uso, con un pafio
suave. Si la suciedad persiste, utilice un pafio humedecido en agua jabonosa.
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e NO utilice disolventes (como gasolina y sus derivados, alcohol), ya que pueden dafiar
las piezas de plastico.

Cambio de aceite del motor

. Coloque una bandeja debajo del motor para recoger el aceite usado; retire el tapon de
llenado, el tapén de drenaje y la arandela de sellado.

. Incline ligeramente el cultivador hacia adelante y espere a
que el aceite se drene por completo.

e  Vuelva a colocar el tapon de drenaje con una arandela de
sellado nueva y apriételo bien.

. Llene con el aceite recomendado hasta el nivel MAXIMO.

. Vuelva a colocar el tapon de llenado y apriételo bien.
Entregue el aceite usado en un centro de recoleccion
autorizado.

Mantenimiento del filtro de aire

Realice esta operacion con mayor frecuencia cuando utilice el cultivador en zonas

polvorientas.

. Desenrosque la tuerca de mariposa y retire la tapa del filtro.

. Extraiga el elemento filtrante y examinelo. Reemplacelo inmediatamente si
observa grietas o roturas.

. Limpieza del elemento filtrante de espuma: lavar con agua tibia y detergente,
enjuagar bien y dejar secar completamente.

. Remadjalo en aceite de motor limpio y exprime el exceso. Si no has eliminado el
exceso de aceite del elemento de espuma, al arrancar el motor por primera vez
emitira mucho humo.

. Vuelva a instalar los componentes del filtro de aire en orden inverso .

Ajuste de la bujia
Compruebe la distancia entre los electrodos de la bujia una vez al afio o en
caso de funcionamiento defectuoso .

Desenrosque la bujia con la llave especial.

Ajuste la distancia entre los electrodos a 0,7-0,8 mm.

Para volver a instalarla, enrosque la bujia a mano hasta el fondo y luego
apriétela suavemente con la llave.

Limpieza del depésito de sedimentos

. Elimine cualquier residuo del interior y limpielo con un disolvente no N 2 =<
inflamable. ()~ 1|
e Instale una junta nueva y apriete bien la taza. N7 W

Gire la valvula de combustible a la posicién de APAGADO.
Retire el recipiente de sedimentos con una llave de 10 mm.

Gire la véalvula de combustible a la posicién de encendido y compruebe si
hay fugas.

Tensado :

Afloje los tornillos de fijacion del motor y mueva el motor hacia adelante o
hacia atrés hasta alcanzar la tensién correcta.
Apriete los tornillos de fijacion del motor.
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Carburador

A gran altitud, la configuracién estandar del carburador genera un alto consumo de combustible y
un bajo rendimiento del motor. Por lo tanto, en caso de uso prolongado a gran altitud (mas de
1500 m), contacte con un centro de servicio autorizado para realizar los ajustes 6ptimos .

Asistencia técnica (sol

Observacion

cion de problemas

Posible causa

Solucidén

El motor no arranca

No hay combustible en el tanque

Repostar el depdsito

La valvula de combustible esta
en la posicion de APAGADO.

Coloque la valvula de
combustible en la posicién
ON.

El interruptor del motor esta en la
posicion de APAGADO.

Coloque el contacto del motor
en la posicion ON.

El embrague no funciona

La palanca del embrague no
funciona correctamente.

Reparar o reemplazar

El cable del embrague esta
defectuoso

Reemplazar

La horquilla del embrague no
funciona correctamente.

Ajusta el cable o reemplaza la
horquilla.

cambios no funciona o
funciona a baja velocidad.

Placa de friccion desgastada Reemplazar
Rodillo atascado Reemplazar
Muelle desgastado Reemplazar
Muelle desgastado Reemplazar

El motor funciona con Eje de la horquilla del embrague R

. eemplazar
normalidad tras soltar el desgastado
embrague, pero lacajade | cpje del embrague mal ajustado | Ajustar

Las correas de transmision no
estan tensadas correctamente.

Mueva el motor hacia adelante
para tensar

La palanca de cambios no
funciona correctamente

El perno de fijaciéon de la palanca
en el eje de la caja de cambios
esta suelto.

Aprieta el perno en la posicion
correcta.

La palanca de cambios esta
deformada

Reparar o reemplazar

El eje principal se esta moviendo
en su asiento.

Apriete los tornillos de fijacion.

fugas de aceite

Juntas desgastadas

Reemplazar

pernos sueltos

Apretar
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Almacenamiento

. Limpie siempre la carcasa con un pafio ligeramente humedecido en agua jabonosa antes
de guardarla.

. Guarde la herramienta en un lugar inaccesible para los nifios, en una posicion estable y
segura, en un lugar fresco y seco, evitando temperaturas excesivamente altas o bajas.

. Proteja la herramienta de la luz solar directa y, si es posible, guardela en un lugar
oscuro.

. No guarde la herramienta envuelta en film plastico o bolsas para evitar la acumulacion de
humedad.

e  Asegurese de que el deposito de combustible esté vacio durante los periodos de
almacenamiento prolongado.

Este producto se clasifica como equipo eléctrico y electrénico (EEE). De conformidad con la

Directiva 2012/19/UE, esta prohibido desechar los residucs de aparatos eléctricos y electrénicos

(RAEE) como residuos municipales sin clasificar. Estos residuos pueden afectar al medio ambiente

vy a la salud humana debido a la presencia de sustancias peligrosas. Por favor, entregue los RAEE
I en un centro de recogida y reciclaje autorizado.
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Alkatrészek

Légsziré

Kipufogddob
Uzemanyagtartaly sapka
Kormany beallitasa
Gazkar

Hatrameneti kar
Vészleallas
Kuplungkar

Kormany

10. Sebességvalto vezérlbkar
11. Vontaté/Tamasztérad

12. Sebességvalto

13. Lokharito

14. Olajnivépalca

15. Szallitokerekek

©CRNoOGO N =

16. Motor
17. Elso kerék
18. Védérud

19. Inditdbmotor (berantos)

Miiszaki adatok

Termékkaod
Motortipus
Munkamélység

Munkaszélesség

Maximalis teljesitmény / Maximalis

sebesség
Elmozdulas

Gyujtasi rendszer

4 {(item{ motorolaj*
Motorolaj-kapacitas
Uzemanyag
Uzemanyagtartaly kapacitasa
Sebességvalto olajkapacitasa
Kuplung

Sebességvalté anyaga
Sebesség

Max. zajszint (LwA)

Nett6 tdbmeg

681724

OHV, egyhengeres, 4 Gtem(, Iéghlitéses

15-30 cm
56-84 cm

7 LE / 3600 fordulat/perc
208 kdébcentis

Elektronikus
SAE 10W-40
0,6 L — Olajszint-érzékel6vel egylitt
Olommentes benzin, 95 oktanszamu
3,6 literes
1,3 literes
Surlédotarcsak és nyomdlapok
Aluminium
2 elbre, 1 Ures, 1 hatra
103 dB(A)
~ 88 kg

*Hasznaljon a HONEST GENERAL TRADING SRL altal ajanlott és a vasarlaskor az elado altal

meghatarozott 4 itemi motorolajat .
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Koszonjik, hogy megvasarolta ezt az EVOTOOLS terméket, amelyet a
legmagasabb biztonsagi és lizemeltetési szabvanyok szerint gyartottak.
Orizze meg ezt a kézikonyvet késobbi felhasznalas céljaboél.

az altalanos biztonsagi utasitasokat a berendezés hasznalata el6tt. Ezen

@ Figyelem! Biztonsaga érdekében figyelmesen olvassa el ezt a kézikonyvet és
szabalyok be nem tartasa tiizet és/vagy személyi sériilést okozhat .

Altalanos biztonsagi intézkedések|

Munkateriilet
e Ne hasznalja a berendezést kdveket, vezetékeket vagy mas kemény anyagokat tartalmazé
talajban.

. Ne engedjen gyermekeket vagy illetéktelen személyeket a munkateriletre. A
figyelemelterelés a szerszam feletti uralom elvesztéséhez vezethet.

. Ne terhelje tul a berendezést! A gép csak akkor hasznalhat6 biztonsagosan, ha betartja a ra
jellemzé Gzemi paramétereket. Ne hasznalja a szerszamokat mas célra, mint amire szantak
Oket.

. Ne inditsa el és/vagy ne hasznalja a késziiléket zart térben, mivel fennall a kipufogégazok
okozta mérgezés veszélye.

e Az lizemanyag-feltdltést szabadban, robbanasveszélyes helyektél tavol, példaul gyulékony
folyadékok, gazok vagy részecskeék jelenlétében, allé motor mellett kell végezni.

e  Tankolas kdzben tilos a dohanyzas.

. Lejtés terepen torténd hasznalat esetén:

o A tartalyban lévé benzin szintjének kevesebb mint a felénél kell lennie, hogy elkerdilje a
kiomlés veszélyét.

o A kultivator mozgasat allando szintvonal mentén (a lejtén at) kell végezni, nem pedig
"fel és le".

o A maximalis ajanlott lejtésszog 20°

Személyes biztonsdgi intézkedések

. Ne hasznalja a kultivatort, ha alkoholtartalmu italokat, a reakcioidét és a koncentraciot
befolyasold gydgyszereket, kabitdszereket vagy mas hallucinogén anyagokat fogyasztott .

A =N A
‘H’ G (2) (D) 0
) \,, / 0 ) v,

e Viseljen megfelel6 véddfelszerelést és labbelit. Ne viseljen b6 ruhazatot vagy ékszert. Ha
hosszu a haja, azt 6ssze kell kotni. Fennall a veszélye, hogy a gép mozgo alkatrészei
beakadnak.

. Kertlje a véletlen beinditasokat. Ha a szerszamokat ugy hordozza, hogy az ujja a kapcsolén
van, noveli a balesetveszélyt .

Szolgaltatas

e A javitasokat csak hivatalos személyzet végezheti, az alkatrészeket eredeti tartozékokra és
pétalkatrészekre cserélve, hogy elkeriilje a nem megfeleld javitasbdl eredé baleseteket.

: FIGYELEM! A talajmiivel6 hasznalatakor a fogak nagy forgasi sebessége miatt

kulonleges biztonsagi intézkedésekre van sziikség.
. A gép elsdé Ulzembe helyezésekor kérjen magyarazatot a berendezés
biztonsagos lGizemeltetésével kapcsolatban az eladotdl vagy a szakképzett személyzettdl.
. Hasznalat elétt ellendrizze a terméket. Ellenérizze, hogy minden csavar meg van-e huzva.
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Ellenérizze a kések allapotat. Ne hasznalja a talajmlvel6t, ha barmilyen sérllést észlel.
Gyd6z6djon meg arrol, hogy a termék j6 miszaki allapotban van.
. Gy6z6djon meg arrdl, hogy minden véd&burkolat és védéburkolat megfeleléen fel van
szerelve. Tilos a terméket a véddéburkolatok és védéburkolatok nélkil hasznalni .
. Ne tegye a kezét a hajtoszijak vagy lancok teruletére.
. A kések élesek és sulyos sériléseket okozhatnak. Felszereléskor viseljen
védOkeszty(t. Mlkodés kbézben tartsa tavol a kezét és a labat a késektdl. Mielétt
barmilyen beavatkozast végezne a késeken, gy6z6djon meg arrdl, hogy a talajmiivel6 ki van
kapcsolva.
Barmilyen ellenérzés, karbantartas vagy lizemanyag-feltdltés el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy
a gyujtaskulcsot teljesen balra forditotta, kivette a kulcsot, és a sebességvalté kar ,0”
helyzetben van.
Tartsa szilardan a kormanyt. A gép hajlamos lehet felemelkedni, amikor a fogak be vannak

kapcsolva.
. A talajmivel6 hasznalata kdzben tilos a dohanyzas.
. Hasznalat kézben mindig tartsa mindkét kezét a kormanyon. Tilos a termék

egy kézzel torténd kezelése.

e Legyen rendkivil évatos hatrameneti fokozat kapcsolasakor. Tartsa erésen a kormanyrudat
a kormanynal fogva, hogy elkerllje az uralom elvesztését.

o A gép és az emberek, allatok vagy térékeny aruk kdzott legaldbb 15 méter tavolsagot kell
tartani. A talajmivel6 kar altal eltt6tt targyak vagy a kopott fogak alkatrészei messze
elrepllhetnek a géptél .

e A kipufogédob nagyon felforrésodhat. Mlikodés kdzben ne érintse meg a kipufogédobot.

Munka befejezése utan varja meg, amig lehiil. Ugyeljen arra, hogy a kipufogégazok ne a

kbzelben 1évé targyakra, emberekre vagy allatokra iranyuljanak.

Ha véletlenil kemény targyaknak (pl. kdveknek, fémtargyaknak stb.) iti a talajmarét vagy a

késeket, azonnal allitsa le a talajmaré mikodését, és vizsgalja meg a gépet és a késeket; ha

sérilést észlel, hagyja abba a munkat.

. Kiskoriak szamara tilos a gép haszndlata, kivéve a 16 év feletti fiatalokat, akiket erre

felhatalmazott személy oktatott ki .

. Az Uzemanyagtartalyokat Ovatosan kezelje. Gondoskodjon arrél, hogy jol
szell6zd helyiségben, robbanasveszélyes anyagoktdl, héforrasoktol, szikratol vagy nyilt
langtdl, valamint kozvetlen napfénytél tavol tarolja ket. Dohanyozni tilos!

. A talajmarégép lizemanyaggal valé feltoltését kikapcsolt motor mellett,
szabadban, héforrasoktol, szikratol vagy nyilt langtdl, valamint potencialisan
robbanasveszélyes anyagoktdl tavol kell végezni. Az Uzemanyagtoltés koézben tilos a
dohanyzas. Ne tankoljon a talajmarégépet beltérben .

. Tankolas el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor ki van kapcsolva. Ne inditsa

be a motort, amig az lUzemanyagtartalyokat el nem tavolitotta. Ellen6rizze, hogy

nincsenek-e foltok, froccsenések vagy lizemanyagcseppek a tankolas soran; tordlje le a
kiomlétt Gzemanyagot a tartalybdl vagy a termék mas részeib6l szaraz ruhaval .

Ne inditsa be a motort zart térben. A kipufogégazok szén-monoxidot és mas, egészségre
karos gazokat tartalmaznak, amelyek sulyos sérulést vagy halalt okozhatnak .

. Ne terhelje tul a berendezést! A gép biztonsagosan hasznalhato, ha betartja

a ra jellemz6 Gzemi paramétereket. Ne hasznalja a szerszamokat a rendeltetésuktdl

eltérd célra .

Felhasznalasi teriilet

A talajmivel6 gép személyes hasznalatra készult talajmlvelésre, a magagy el6készitésére és
karbantartasara.

. Ne haszndlja a talajmivel6t kedvezétlen id6jarasi korilmények kozott (szél,
eso, ho, jég), éjszaka vagy korlatozott latasi viszonyok kozott. Fokozott balesetveszély!
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NEM IPARI FELHASZNALASRA TERVEZVE!

Uzembe helyezés el6készitése

A talajlazito kapak 6sszeszerelése:
Figyeljen a pengék bal-jobb oldali tajolasara.
Szerelje fel a pengéket az alabbi sorrendben:

A talajmiivel6 kapak felszerelése a talajmiivelére

A fogak hatszdgletli tengelye lehetévé teszi a fogak és egyéb tartozékok egyszeri és gyors
felszerelését. Az alabbi utasitasok szerint jarjon el:

a. Gondosan tisztitsa meg a fogfuratot és a gép tengelyét.

b. Zsir a kdnnyd fel- és leszerelés érdekében.

c. Helyezze a fogfuratot a tengelyre, és rogzitse a vonécsappal (rogzitécsappal).

Munkaszélesség bedllitasa
Két munkaszélesség allithatd ( 56 - 84 cm )

Kormany beallitasa:

180° -ban balra/jobbra is allithaté . Lazitsa meg a kormany
rogzitékarjat, emelje fel/engedje le vagy forgassa el a kormanyt a
kivant helyzetbe, majd hizza meg a rogzitékart .

Talajmiivelési mélység beallitasa:

Tavolitsa el az R-kapcsot (hajtiit) és a csavart a tartozék adapterbdl;
lazitsa meg a régzitéanyat és a csavart, amely a vonérudat
(mélységcsuszot) rogziti a tartéban. Csusztassa a vonoérud tartéjat
felfelé vagy lefelé a tartozék adapterben és/vagy a vonérudat a
tartéjaban, szlikség szerint. Végul hlizza meg a csavarokat és
anyakat, helyezze be a csavart az adapterbe, és rogzitse az R-
kapoccsal .

Szerel6szerszamok és tartozékok
Szerszam vagy tartozék kultivatorra valo felszereléséhez kovesse a
gyarto altal megadott utasitasokat .

(1) Sebességvalté (vontatmany)
(2) Csavar
(3) R-kapocs / Vonéhorog-csapszeg
Els6 kerék
FIGYELEM! NE hasznalja az els6 kereket mezégazdasagi munkakhoz; az csak
A szallitas és fordulas kdzben. Az elsé kerék beallitasa el6tt mindig allitsa le a motort.

Miutan a kultivatort a munkateriiletre vitte, a munka megkezdése ELOTT haijtsa be az elsé
kereket.
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Ehhez:

. Oldja ki a zar biztositéjat, és huzza ki a zarat .
e Hajtsa a kereket a kivant helyzetbe .

e Rogzitse Ujra a csavarral és a bilinccsel .

1. Uzemi pozicié
2. Szallitasi helyzet

FIGYELEM! A BERENDEZEST MOTOROLAJ NELKUL SZALLITJUK. AZ ELSO
A INDITAS ELOTT FEL KELL FELTOLTNI SAE 10W-40 OLAJJAL. ANEM MEGFELELO
OLAJ HASZNALATA CSOKKENTI A MOTOR ELETTARTAMAT.

Motorolaj feltoltés

e  Helyezze a kultivatort vizszintes fellletre, és vegye le a toltényilas
fedelét.

e  Toltse fel az ajanlott olajjal (kb. 600 ml SAE 10W-40 OIL) a MAX
jelzésig.

e  Helyezze vissza a tolt6sapkat, és huzza meg jol.

Hajtémiiolaj feltoltése

e Helyezze a kultivatort vizszintes felliletre, és csavarja le a
hajtomuolaj-betdltd sapkat.

e  Toltson kb. 1100-1300 ml T90 valtoolajat az ajanlott szintig.

. Helyezze vissza a t6lt6sapkat, és huzza meg jol.

Hasznaljon a HONEST GENERAL TRADING SRL altal ajanlott és a vasarlaskor az eladé altal
meghatarozott 4 iitem(i motorolajat .

Uzemanyag

Hasznaljon legalabb RON 95 oktdnszamu o6lommentes benzint. Soha ne
hasznaljon régi, szennyezett benzint vagy benzin-olaj keveréket. Keriilje a viz
vagy szennyez&dések bejutasat a tartalyba .

Motorinditas
(1) Zarva /Kl
(2) Nyitva/ BE
(3) Uzemanyagszelep kar
(4) Fojtoszelep kar

\ !‘
A FIGYELEM! MUKODES KOZBEN RENDKIVULI ZAJ ESETEN AZONNAL ALLITSA
LE A SZERSZAMOT, ES FORDULJON HIVATALOS SZERVIZKOZPONTHOZ.

Gydz6djon meg arrdl, hogy a gép Uresben van (egyetlen sebességfokozat sincs bekapcsolva)
1. Allitsa az izemanyagszelep karjat ON allasba.

2. Kapcsolja a fojtdszelep kart ,ZARVA” allasba.

3. Nyomja meg a vészleallité gombot.

4. Forgassa el a gazkart balra.
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5. Rogzitse a kultivatort a tolokar bal kezével torténé megfogasaval. Hizza meg 6vatosan a kézi
inditéfogantyut (berantés inditéfogantyut), amig azt nem érzi, hogy ,bekattan”, majd hizza meg
energikusan a jelzett irdnyba, ameddig a karja engedi. NE engedje el az inditéfogantyut, hogy az
visszapattanjon eredeti helyzetébe. A sériilések elkerllése érdekében dvatosan vezesse vissza
kézzel.

Ha a motor nem indul be, lehet, hogy nedves a gyujtogyertya. Ebben az esetben csavarja ki a
gyuijtégyertyat, tordlje le és szaritsa meg, majd hlizza meg az inditémotort néhanyszor
gyuijtégyertya nélkul az égéstér tisztitdsahoz és szelléztetéséhez.

6. Inditas utan hagyja a motort néhany percig bemelegedni. Ha a fojtészelep kar ZARVA
helyzetben volt, fokozatosan mozgassa a kart NYITOTT helyzet felé, ahogy a motor bemelegszik.
A bemelegedési id6szak utan a fojtoszelep karnak teljesen nyitott allapotban kell lennie, a motor
fordulatszamanak pedig stabilnak .

Kuplunghaszndlat /
. (1) Bekapcsolas: Nyomja be a kuplungkart =
e  (2)Kioldas : Engedje el a tengelykapcsold kart :

A sebességfokozat kivalasztasa

FIGYELEM! NE hasznalja a hatrameneti fokozatot
mezégazdasagi munkakhoz; az csak mozgasra és
fordulasra szolgal.
A sebességfokozat kivalasztasahoz a sebességvaltd kar mikoddtetése el6tt allitsa a gazkart
alapjarati allasba, és oldja a kuplungot. Kerlilje a karra kifejtett tulzott erét .

A motor leéllitasa

Engedje el a tengelykapcsol6 kart.

Mozgassa a gazkart jobbra, az alacsony fordulatszamu (alapjarati) allasba.
Kapcsolja a sebességvalté kart N (Ures) allasba.

Nyomja a motorindité gombot OFF allasba.

Forditsa az lzemanyagszelepet Kl allasba.

aoOrON=

Bejaratdsi id6szak (bejdratas)

A gép bejaratasat 5 6ran at, fokozatosan névekvé konny( terhelés mellett kell elvégezni (a kapak
laza talajban a teljes munkamélység feléig hasznalhatok, vagy egy Ures pétkocsi vontathatd a
szallitokerekekkel). A bejaratas elvégzésére nincs szigoru hataridé, azonban a terhelési rendszer
betartasa kotelez6. A bejaratasi idészak befejezése utan kételezé mind a motorolajat, mind a
sebességvalté olajat cserélni .

Hasznalati ajanlasok

. Mikodés kézben nyomja le és engedie le kissé a kormanyt ugy, hogy az alvaz 5-7°-kal
hatradéljon, és a mélységhatarolé kar (csuszd) a talajba meriljon.

e Ha a talajmiivel6 gép tul gyorsan halad, ne csokkentse a gazt, ehelyett nyomja le a
kormanyt, hogy a feszitérud a talajba hatoljon, és lefékezze az elérehaladast. Folytassa a
kormany lenyomasat, amig a fogak el nem érik a kivant mélységet, majd csdkkentse a
kormanyra nehezed6 nyomast.

. Ha a fogak a talajba hatolnak, de a kultivator nem halad elére, cs6kkentse a toldkarra
nehezed® nyomast, és finoman mozgassa azokat oldaliranyban. Ha a probléma tovabbra is
fennall, emelje meg egy lyukkal a mélységhatarolé csapot.

. Iranyvaltaskor nyomja a kormanyt a kivant iranyba, igy a kultivator kénnyebben elforgathaté
lesz.
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Tisztitas és karbantartas

Berendezéseinket minimalis karbantartas melletti hosszu tavu hasznalatra terveztiik. Az alabbi

utasitasok betartasaval mindig maximalis elégedettséget érhet el hasznalat kozben.

FIGYELEM! Barmilyen beallitasi vagy karbantartasi miivelet megkezdése el6tt
allitsa le a motort.

KARBANTARTASI UTEMTERV TABLAZAT

Az elsé 3 6 Evente
Minden Minden hénapban havonta havonta vagy
Miivelet tarolas hasznala | vagy az 300
. ., vagy 30 vagy 100 | . . .
utan tkor els6 5 et LT oranké
- oranként | oranként
oraban nt
Ellenérzé
. int X
Motorolaj/ —SZIN
Csere X X X
g Ellenérzd
altoolaj szint X X X
Csere X X
Ellenérzé X
S
Legszird Tisztitas X
Csere X
Fojtoszelep .
mikodtetés =008 X
e
Kuplung .
mikodtetés =008 X
e
Csavarok .
és anyak SEllenorze X
meghuzasa
Kabelek és Ellen6rzé X
vezetékek s
Tisztitas

Tartsa tisztan a haz szell6z6nyilasait, hogy megakadalyozza a motor tulmelegedését.

Rendszeresen, lehetéleg minden hasznalat utan, tisztitsa meg a berendezést puha

ruhaval. Ha a szennyez&dés tovabbra is fennall, hasznéljon szappanos vizzel atitatott

ruhat.

NE hasznaljon oldészereket (példaul benzint és szarmazékait, alkoholt), mivel ezek

karosithatjak a miianyag alkatrészeket.

Motorolaj csere
. Helyezzen egy talcat a motor ala a hasznalt olaj 6sszegyljtéséhez; vegye le a toltésapkat, a
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leereszt6 csavart és a tomit6 alatétet.

. Dontse kissé elére a kultivatort, és varja meg, amig az olaj
teljesen kifolyik.

e  Szerelje vissza a leereszt6 csavart egy Uj tomité alatéttel, és
huzza meg jol.

e  Toltse fel az ajanlott olajjal a MAX jelzésig

e  Helyezze vissza a télt6sapkat, és huzza meg jol.
A hasznalt olajat adja le egy hivatalos gyujt6helyen.

Légsziiré karbantartasa

Poros teriileteken torténé hasznalat esetén ezt a miveletet gyakrabban végezze el.

. Csavarja le a szarnyas anyat és vegye le a szir&fedelet.

e Vegye ki a szlir6betétet és vizsgalja meg. Azonnal cserélje ki, ha repedéseket
vagy szakadasokat észlel.

o A habsziré tisztitdsa: mossa el meleg vizzel és mosogatoszerrel, éblitse le
alaposan, majd hagyja teliesen megszaradni.

e Aztassa be tiszta motorolajba, és nyomja ki a felesleget. Az els6 inditaskor a
motor bdséges flstot fog kibocsatani, ha nem tavolitotta el a felesleges olajat a
habbetétbdl.

. Szerelje vissza a levegdsziird alkatrészeit forditott sorrendben .

Gyertyaadllitas

Evente egyszer, vagy hibas miikddés esetén ellendrizze a gyUjtdgyertya

elektrodai kozotti tavolsagot .

. Csavarja ki a gyujtogyertyat egy specialis kulccsal.

. Az elektrodak kozotti tavolsagot 0,7-0,8 mm-re kell allitani.

e  Avisszaszereléshez KEZZEL csavarja be teljesen a gyujtogyertyat, majd
hdzza meg 6vatosan a kulccsal.

Az iiledéktal tisztitasa

. Forditsa az lzemanyagszelepet Kl allasba.

e  Tavolitsa el az lledékgyjt6 talat egy 10 mm-es villaskulcs segitségével.

e Tavolitsa el a lerakddasokat a belsé térbdl, és tisztitsa meg nem gyulékony
oldoszerrel.

. Szereljen be egy Uj tomitést, és huzza meg biztonsagosan a tartalyt.

. Forditsa az izemanyagszelepet ON allasba, és ellendrizze, hogy nincs-e
szivargas.

Feszités :

. Lazitsa meg a motor régzitécsavarjait, és mozgassa a motort elére vagy
hatra, amig el nem éri a megfelelé feszességet.

. Huzza meg a motor régzitécsavarijait.

Karburator

Nagy tengerszint feletti magassagban a normal karburatorbeallitdisok magas
lizemanyag-fogyasztast és alacsony motorteljesitményt eredményeznek. Ezért nagy tengerszint
feletti magassagban (1500 m felett) torténé hosszabb hasznalat esetén forduljon hivatalos
szervizkézponthoz az optimalis beallitasok elvégzéséhez .
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Miiszaki segitségnyuijt

Megfigyelés

s (Hibaelharitas

Lehetséges ok

Megoldas

A motor nem indul be

Kifogyott az izemanyag a
tartalybol

Tankold fel a tartalyt

Az lizemanyagszelep Kl allasban
van

Kapcsolja az
lzemanyagszelepet ON
allasba

A motorkapcsold Kl allasban van

Kapcsolja a motor érintkezéjét
ON 3llasba

A kuplung nem mikdédik

A tengelykapcsold kar hibasan
mikodik

Javitsd meg vagy cseréld ki

A tengelykapcsolé-bowden hibas

Csere

A tengelykapcsold villa hibasan
mikodik

Allitsa be a bowdent vagy
cserélje ki a villat

Kopott surléddlemez Csere
Beragadt gérgd Csere
Kopott rugd Csere
Kopott rugé Csere
A motor a kuplung Kopott tengelykapcsol6 c
felengedése utan villatengely sere
normalisan jar, de a Rosszul bellitott Lt
Bedllitas

sebességvalté nem
mikoédik, vagy alacsony
fordulatszamon jar

tengelykapcsolé-bowden

A hajtészijak nincsenek
megfeleléen feszesek

Mozgassa el6re a motort a
feszlltség eléréséhez

A sebességvaltdo nem
mikodik megfeleléen

A sebességvalto tengelyén lévo
kar régzitécsavarja laza

Huzza meg a csavart a
megfelelé helyzetben.

A sebességvalto kar
deformalédott

Javitsd meg vagy cseréld ki

A fétengely a helyén mozog

Huzza meg a
régzitécsavarokat

Olajszivargasok

Kopott témitések

Csere

Laza csavarok

Huzza meg
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Tarolas el6tt mindig tisztitsa meg a hazat egy szappanos vizzel enyhén megnedvesitett
ruhaval.

A szerszamot gyermekek szamara hozzaférhetetlen helyen, stabil és biztonsagos
helyzetben, hiivis és szaraz helyen tarolja, kerllje a tulzottan magas vagy alacsony
hémérsékletet.

Ovja a szerszamot a kdzvetlen napfénytdl, és lehetéség szerint sétét helyen tarolja.

Ne tarolja a szerszamot mlanyag féliaban vagy zacskdban, hogy elkertlje a nedvesség
felhalmozédasat.

Hosszu tavu tarolas esetén gy6z6djon meg arrdl, hogy az tzemanyagtartaly ures.

Ez a termék elekiromos és elektronikus berendezésnek (EEE) mindsil. A 201219YEU iranyelv
értelmében az elektromos és elekironikus berendezések hulladékait (WEEE) tilos valogatatian
telepiilési hulladékkeént artalmatianitani. Ezek a veszélyes anyagok jelenléte miatt karosithatjdk a
kimyezetet &5 az emberi egészséget. Kérnjilk, juttassa el a WEEE hulladékot egy hivatalos gyljtc-
&5 tjrahasznositd kizpontba.
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ZUOTATIKA pEPN

1. ®iktpo aépa

2. XiyaoTApag e§aTpiong

3. Katmaki pedepBoudp Kauaoiyou
4. P0Bpion Tigoviou

5. MoxAog ykadiou

6. MoxAog 61moBev

7.  AIGKOTIA €KTAKTNG QVAYKNG

8.  MoxAOGG GUPTTAEKTN

9. Tipoéwvi

10. MoxAGg eAéyxou KIBwTiou TaXUTATWV
11. Pd&Rdog pupoUAKnang/oTipIgng
12. KiBwrtio TaxutATwV

13. O1epd

14. Aeiktng oTdOung Aadiol

15. Tpoxoi yetagpopdg

16. Mnxavn

17. MtrpooTivég Tpoxog

18. Mmépa mpooTaciag

19. EkkivnTAG (Avakapyn)

Texvikég TTpodiaypa@é

KwdIikog TTpoidvTog 681724

TUTog KIvnTApa OHV, “ovgzg()ﬁ\xss?ogé 4xpovog,
BdBog epyaciag 15-30 ek.

MAdTog epyaciag 56-84 €K.

Méyiotn loxug / Méyiotn TaxutnTa 7 HP / 3600 G.a.A.
Ektémopa 208 cc

>UoTnua avagAegng HAekTPOVIKOG

GBI TETPAXPOVOU KIVNTAPO™ SAE 10W-40
XwpnTikGTNTA Aadiou KivATApa ik~ glfgéﬁ]“ffggga BT R
Katoipa ApbAUBdN Bevdivn, 95 okTaviwv
XwpnTikOTNTA dEEAPEVAG KAUTTUOU 3,6 Aitpa
XwpnTIKATNTa AadioU KIBWTIOU TaXUTATWY 1,3 Aitpa

SUPTTAEKTNG

YAIké KIBwTiou TaXUTATWY

Aiokol TpIBAG Kal TIAAKEG TTiEaNG

AAoupivio

TaxutnTteg 2 guttpdg, 1 vekpd, 1 6moBev
MéyioTo emiTredo Bopupou (LwA) 103 dB(A)
KaBapd Bdapog ~ 88 KIA&

*Xpnoigotroiote AddI TeTpdypovwy KivnTApwy TTou ouvioTatal amd Tnv HONEST GENERAL
TRADING SRL ka1 kaBopietal até Tov TTwANTA KAaTd TNV ayopd .
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e

Zag EUXOPIOTOUNE TTOU ayopdoare auTé To rpoiév EVOTOOLS, 1o otroio
KOTOOKEUAZETOI CUPPWVA HE TO UYNASTEPA TTIPOTUTTA G PAAEING KA
AgiIToupyiag.

DuAadTe auTo TO yXeIPidio yia MEAAOVTIKA avapopd.

€YXEIPISI0 KAl TIG YEVIKEG 0BnYieg ao@aAgiag TpIv amrd Tn Xpron Tou
€OTTAIONOU. H Un TAPNON QUTWYV TWV KAVOVWYV UTTOPEI VA TTPOKOAETEI
TTUpKayIid f/Kal TPAUUATIONO .

@ Mpogidomroinon! MNa Tnv ac@daAeid ocag, d1aACTE TIPOCEKTIKA AUTO TO

Fevikd péTpa aoc@alcia

Xwpog epyaoiag
. Mnv XpnOIMOTTOIEITE TOV EEOTTAICUO O€ £0AQOG TTOU TTEPIEXEI TTETPEG, GUPHATA | GAAG OKANPA&
UAIKG.

. Mnv emMITPETTETE TNV TTAPOUCIA TTAIBIWV 1 UN €0UCIOBOTNUEVWY ATOUWY GTOV XWPO £PYATiag.
O1 TTEPIOTTACOI UTTOPET VO TTPOKAAETOUV ATTWAEIQ EAEYXOU TOU EpYaAEiou.

. Mnv uTTEP@OPTWVETE TOV £EOTTAIGUG! To PNXAvVNUA PTTOPEi VO XPNOIPOTIOINOE HE aoPAAEID
MOVO €dv TNPoUVTal Ol AEITOUPYIKEG TTAPAUETPOI TTOU TO XapakTnpifouv. Mnv xpnoidoTToIEiTe
epyaAgia yia kavévav AAAO OKOTTO eKTOG OTTO AUTOV YIa TOV OTTOIO TTPoOPICoVTOal.

. Mnv &ekivaTe fi/Kal XpnOIPOTIOIEITE TN GUOKEUN O€ KAEIGTOUG XWPOUG, KABWG UTTAPXE!
Kivduvog dnAntnpiaong atd Ta Kauoaépia.

. O ave@OdIOTUOG TIPETTEI VA TIPAYMATOTTOIEITAI OE QVOIXTO XWPO, HAKPIG atré duvnTika
EKPNKTIKEG TTEPIOXEG, OTTWG TTAPOUTia EUPAEKTWYV UYPWYV, AEPIWV i CWHATISIWY, EVW O
KIVNTApag gival oBnaTdg.

e ATTayopeUEeTal TO KATTVIOUQ KOTA TOV AvEQPODIAoUO.

e  Ortav xpnoigoTroleital o€ KEKAIPEVO £3APOG:

o HoTdBun Bevdivng o1o peCepfoudp TTPETTEI va gival JIKPOTEPN OTTO TN WICT Yia va
ato@euxBei o kivduvog dlappong.

o H kivnon Tou kaAAigpynTA TTPETTEI VA YivETal KOTA PAKOG MIAG OTABEPAS YPAUUAG
TTEPIYPAUPATOG (KaTA PKOG TNG KAIoNG), OX1 "TTavw Kai KATw".

o H péyiotn ouviatwpevn kAion eival 20°

Mérpa lMpoowmikng AopaAsiag

e Mnv xpnoipoTroigite Tov KAANIEPYNTH €AV £XETE KATAVOAWOEI aAkooAoUya TTOTd, @apUaKa
TTOU PTTOPOUV VA ETTNPEACOUV TOV XPOVO avVTIOPOAONS Kal TN CUYKEVTPWON, VOPKWTIKA r} GAAEG
TTApaIoONCIOYOVEG OUTIES .

D000

e ®opdre KATAGAANAO TTPOCTATEUTIKG EEOTTAIGHO Kal uTTodrpaTa. Mnv gopdTte apdid pouxa
KoouApaTa. Edv €xeTe pakpId HOAAIG, TTPETTEI va Ta TTIACETE TTioW. YTTAPXEl KivOuvog va
TMaoToUV atd Ta KIVOUNEVA JEPN TOU UNYXOVAKATOG.

o ATTOQUYETE TIG TUXAiEG EKKIVAOEIG. H peTa@opd epyaAeiwy pe 1o dAXTUAG 0ag aTov SIaKATITN
au&avel Tov KivOuvo aTuxnuaTwy .

Ymnpeoia

. O1 emMOKeUég TIPETTEI VO TTpaypaTOTIOIOUVTAl POvo atrd ££0UCIOBOTNUEVO TTPOCWTTIKO,
QVTIKOBIOTWVTAG Ta €EAPTAMATA PE YVAOIA aeooudp Kal avTOAAGKTIKG, yia TNV OTTOQUYN
ATUXNUATWY TTOU TTPOKOAOUVTAl aTTO OKATAAANAEG ETTIOKEUEG.
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E181kd pétpa aoc@alegiag yia 1o TndaAio

A MPOZOXH! AtmraitoUvTal €181KA METPO aO@aAgiag KATd Tn XpRon Tou Aayoudépag
Adyw TnG UPNANAG TaXUTNTOG TTEPICTPOPNG TWV SOVTIWV.

. Katd tnv mpwTn AgiToupyia Tou PnXavAUaTog, ¢nTAOTE €ENYAOEIS OXETIKA PE TNV A0QAAR
AgiToupyia Tou e€0TTAICPOU aTrd Tov TTWANTA A aTTé €€EIOIKEUPEVO TTPOCWTTIKO.

. EmBewprioTe 10 TTPOidV TTpIv a1md TN XPrion. EAEyETe 611 OAa Ta pTTouAdvia sival o@iypéva.
EAéyére Tnv katdoTaon Twv AeTTidwv. Mnv xpnoigoTtroleite 1o TTNOGAIO €AV TTAPATNPNOETE
KaTola {nuid. BeBaiwBeite 6T To TIPoidV gival o€ KaAA TEXVIKA KaTdoTaan.

. BefaiwBeite 611 OAa Ta TTPOOTATEUTIKA TTEPIBAAUOTA KOl Ol TIPOQUAOKTAPEG €ival owaTd
ToTmoBeTnUéva. ATrayopeUeTal n XPrion Tou TIPOIOGVTOG XWPIG Ta TIPOQUACKTIKG Kal Ta

TTPOCTATEUTIKA TTEPIBARATA oTn 60N TOUug .

. Mnv BadeTe Ta XépIa 0OG ATV TTEPIOXT TWV INAVTWY Kivnong ) Twv aAucidwv.

. O1 Aetrideg gival aixunpéS Kal pTTopouv va TTPOKAAEcouV coBapd TPAUNATIONO.

Na @opdTe TTpoaTaTEUTIKG YAVTIa KaTd TNV TOoTToBETNON Toug. KpatnaTe Ta Xépla Kail Ta
TodIa oag Yakpid ato TIg Aetrideg kaTd Tn Agiroupyia Toug. MNpiv atré otroladnTroTe £MéURaon
oTIG AeTTidEG, BERaIWOEITE OTI TO TIUOVI Eival ATTEVEPYOTTOINUEVO.

. Mpiv a1d otroladnTTOTE £MBEWPNCN, GUVTAPNON N ETTEURAON avepodiaouou, BeBalwbeite OTI
EXETE yupioel TO KAEIDi avAPAEENG EVTEAWG apIOTEPQ, OTI EXETE APAIPECEl TO KAEIDI Kal OTI O
HOXAGG €TMAOYNAG TaXUTATWY BpiokeTal aTn B€on «O».

. AlaTnpAoTe oTaBEPO TOV €AeyX0 TOU TIHOVIOU. To HNXAvnua evoéxeTal va éxel Tnv Tdon va
AvUYWVETAI OTAV gival EVEPYOTTOINUEVA Ta BOVTIAL

. ATtTayopeUeTal TO KATTVIOUA KATA T XPAON Tou TIovIoU.
. Na kpatdre kal Ta 800 Xépia oag oTo TIHGVI ava TTAga OTIyun Katd Tn XpRon.
ATTayopeUeTal O XEIPIOPOG TOU TTPOIOVTOG UE TO £va XEPI.

. Na €ioTe €CQIPETIKA TTPOCEKTIKOI OTAV ETMIAEYETE TNV OTTIOBeV. KpaTtrioTe oTtabepd 1O TIu6VI a1Td
TO TIMOVI VIO VA PNV XAOETE TOV EAEYXO.

. Mpétrer va diatnpeital aréoTacn TOUAGXIoTOV 15 PETpwV PETAEU TOU PNXAVANATOG KAl
avBpwTttwy, (WwV A eUBPAUCTWY AVTIKEINEVWY. AVTIKEIPHEVA TTOU XTUTTIOUVTAIl ATT6 TO TTNOAAIO
f pépn @Bapuévwy SOVTILV PTTOPET VA TIETOXTOUV HakpId atrd To unxdvnua .

e O oyaotnpag e€aTpIoNG PTTopEi va {eoTabei TTOAU. Mnv ayyileTe Tov GlyaoTApa KaTa Tn
Agitoupyia. AQoU 0AOKANPWOETE TNV £pyaaia, TIEPIPEVETE VO KpUWaoel. BeBaiwbeite 611 Ta
Kauoagpia dev KaTeubUvovTal TTPOG AVTIKEIUEVA, avOpWTTOUG 1 {wa TTou BpioKovTal KOVTE.

. Edv katd AdBog XTUTTAGETE TO TIUOVI ) TIG AETTiIOEG 0 OKANPA avTIKEIMEVA (TT.X. TTETPEG,
METAAAIKG avTIKEipeva K.ATT.), SlakOWTE auéowg T AEIToupyia Tou TIHOVIOU Kal EAEYETE TO
pnxavnua kai Tig Aetrideg. EQv rapatnproete ¢nuid, dIakdWTE TNV €pyaaia.

. ATrayopeUeTal n xprion Tou pnxavhipatog atéd avnAikoug, pe e€aipean Toug véoug avw Twv 16

ETWV TTOU £XOUV eKTTAIOEUTEI OTTO £€0UTIOBOTNUEVA ATOUA .

. Mnv xelpiCeote To TTNOAAI0 O€ dUOUEVEIG KaIPIKEG GUVORKES (Gvepog, Bpoxn,

XI0vI, TTAyog), Tn vOXTa 1} O¢ OUVOAKEG pelwpévng opatdTnTag. Augnuévog Kivouvog

atuxnuaTwv!

. XelpifeoTte 10 doyeia kauaiuou pe TTpoocoxn. BeBaiwBeite 611 uAGooovTal o€

KOAG agPICOPEVOUG XWPOUG, HAKPIA OTTO SUVNTIKA EKPNKTIKEG OUTIEG, TTNYEG BepudTNTAG,

OTVOAPEG A YUUVEG PASYEG Kal duETO NAIOKS ewg. ATrayopeUeTal To KaTvioual

. O avepodiaopodg Tou AayoudEépag yiveTal JE TOV KIVATAPA GRNOTO Kal OE avoIXTO

XWPO, HAKPIA aTTd TTNYEG BEPUATNTAG, OTTIVOAPEG i YUUVEG PAOYEG KAl EVOEXOUEVWG EKPNKTIKEG

ouaieg. ATTayopeUETal TO KATIVIOUA KATA Tov ave@odiaops. Mnv avepodidlete To Aayoudépa

O€ E0WTEPIKOUG XWPOUG .

. BeBaiwBeite 6T o kivnTApag €ival ofnoTég Tipiv Tov ave@odiaous. Mnv
EEKIVAOETE TOV KIVNTAPA PEXP! va PETAKIVNBOUV Ta doxeia kauaipou. EAEyETe yia Tuxdv
AeKEDEG, TITOINIEG ) OTAYOVEG KOUCIYOU TTOU TTPOKUTITOUV OTTO TOV QVEPODIAOHO.

@@
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2KOUTTIOTE TUXOV XUPEVO Kauaoido atrod Tn de€apevn i GAAa pépn Tou TTPoIGVTOG PE €va OTEYVO
Tavi .

Mnv &exivare Tov KIvATAPa O€ KAEIOTOUG XWPOUG. Ta Kauoaépia TTEPIEXOUV POVOEEIBIO Tou
avBpaka kal GAAa aépia emBAARR yia TV UyEia TTOU UTTOPOUV va TTPOKOAéCOuUV goRapd
TpauuaTiouod ) 6avaro .

. Mnv utrep@opTwveTe TOoV £E0TTAIGUO! To punxaGvnua PTTopei va XpnaipoTroinBei
HE aopdAeia v TnPoUVTal OI TTAPAUETPOI AEITOUPYIOG TTOU TO XapaKTnpi¢ouv. Mnv
XPNOIYOTIOIEITE EpYaAEia yia Kavévav GAAO OKOTTO EKTOG aTTO AQUTOV YIA TOV OTT0I0
TTpoopidovTal .

To okaTTiké TTPoopifeTal yia TIPOCWTTIK XProN yia TNV KAAAIEpyEIa Tou £6GPOoUG, TNV
TTPOETOINACIO KAl Tr) CUVTHAPNGCN TOU GTTOPEIOU.

AEN EINAI ZXEAIAZMENO T'lA BIOMHXANIKH XPHZH!

>

MpocToipyacgia yia Tnv évapén Asitoupyia

ZuvapuoAdynon twv dovriwv 6dpoug:

AwoTe TTPOCOYH GTOV TTPOCAVATONIGHO TWV AETTIOWV yia TNV apIoTEPR - BCIG TTAEUPA.
TotroBeTAOTE TIG AETTIOEG YE TN OEIPA TTOU PAIVETAI TTAPAKATW:

TomobOérnon Twv dovriwv e5dPOUS OTO OKATITIKO

O e€aywvikég dgovag yia Ta dévTIa EMITPETTEI TNV EUKOAN Kal ypriyopn TOTTOBETNON TWV dOVTILV
Kal GAAwv ageooudp. MpoxwpnoTe CUPPWVA WE TIG TTAPAKATW 0dNYiES:

a. KaBapioTe TTPOCEKTIKA TNV OTTH) TwV AeTTiOWV Kal Tov G§ova Tou unxavruaTog.

B. Mpdoo yia eUkoAn ToTTOBETNON/ATTOCUVAPUOAGYNGN.

y. ToroBeTAGTE TNV OTIA TOUu BoVTIOU OTOV GEoVa Kal ao@AAIOTE TNV JE TOV TIEIPO PUPMOUAKNONG
(Treipog ao@AaAiong)

Pu6uion mAdroug spyaciag
AUo TTAGTN epyaciag uTropouv va puBuioTouv ( 56 - 84 cm )

Pu6uion riyoviou:

To TigévI pTTopei va puBpioTei Téoo oe UPog 600 Kal apIoTEPE/SECIA
KaTd 180° . XaAapwaTe Tov HOXAG OTEPEWGCNG TOU TIPOVIOU,
aveBAoTe/KaTERAOTE 1 TTEPICTPEWTE TO TIMOVI OTNV €MOUPNTH B€0N KAl OQIETE TOV HOXAS
aTEPEWONG .
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PUBuion BdaBoug opywparog :
AgaipéaTe To KAITT R (poupkéra) kai T Bida atré Tov Tpoocappoyéa afeooudp. XaAapwaTe TO
TagIuad acpdAiong kai Tn Bida Tou ac@aAiel Tov TTEIpo oTTIoBEAKoUCag
(oAioBnon BdaBoug) atn BAan. ZUpeTe TN BACN TOU TrEipou oTMoBéAKOUTag
TTPOG Ta TTAVW 1 TTPOG Ta KATW OTOV TTpoCappoyéa agegoudp f/kal Tov
Teipo omoBéAkoucag oTn Bdon Tou, OTTwG atraiteital. TEAOG, OPIgTE TIg
Bideg kai Ta Tagipadia, ToTToBETAOTE TN Bida OTOV TTPOCAPHOYED Kal
ao@aAioTe TNV YE TO KAITT R.

EpyaAcia kar asooudp romo@érnong
MNa va ToroBeTroeTe éva epyalcio f éva e§apTnua aTov KaAAiepynTh,
aKOAOUBAOTE TIG 08Nyieg TTOU TTAPEXOVTAl ATTO TOV KATAOKEUAOTH) TOUG .
(1) KiBwrio TaxutATwy (KiBwTio éAgng)
(2) MTTouAoVI
(3) KAir R/ KAir mreipou Zeuéng
MrmpooTivog Tpoxo¢
MPOZOXH! MHN XpnOINOTIOIEITE TOV UTTPOCTIVO TPOXO VIO YEWPYIKEG EPYOTIES.
A MpoopigeTail yévo yia
HETAQOPA Kal OTPOPN. ZBAVETE TTAVTA TOV KIVNTAPA TIPIV PUBUICETE TOV HTTPOOTIVO
TPOXO.
A@oU @EpeTe TOV KAAAIEPYNTH OTOV XWPEO £pyaaiag, SITTAWGCTE TOV UTTPOoaTIVO Tpoxo MNPIN
CEKIVAOETE TNV €pyaaia.
MNa va 1o KAveTe auTo:
o ATeAeuBepwaTe TO KAITT 0OQOAEIOG TOU KAEIOTPOU Kal BYAATE TO UTTOUAGVI .
e AITAWOTE TOV TPOXO OTNV €mBOUUNTH 60N .
. 2TEPEWOTE TO Eavd pe Tn Bida Kal TO KAITT .

1. ©éon AsiToupyiag
2. Oéon peTapopdg

MPOZOXH! O EZONAIZMOZ MAPAAIAETAI XQPIZ AAAI KINHTHPA. MPIN ANO
A THN NPQTH EKKINHZH, FEMIZTE ME AAAI SAE 10W-40. H XPHZH AKATAAAHAOY
AAAIOY OA MEIQZEI TH AIAPKEIA ZQHZ TOY KINHTHPA.

MARpwaon Aadiou kivnripa

e TomoBeTrOTE TOV KOAAIEPYNTH O€ OPICOVTIA ETTIPAVEIN KOI AQAIPETTE
TO KATTAKI TTAPWONG.

epioTe pe 1o ouviaTwuevo Addi (Trepitrou 600 ml AAAI SAE 10W-
40) péxpl Tn oTdBun MAX.

. EtravaTotmroBeTAOTE TO KATTAKI TTAPWONG KO OQIETE TO KAAG.

TMAnpwaon Aadiou Kifwriou TaxurniTwv

e TomoBeTrioTE TOV KOAAIEPYNTH O€ OPICOVTIA ETTIPAVEIT KOl EERIBWIOTE
TO KOATTAKI TIARPwAONG AadIoU KIBwTiouU TaXUTATWV.

e [epioTe pe mrepitrou 1100-1300 ml AAAI KIBQTIOY TAXYTHTQN
T90 péXpI TN GUVIOTWUEVN OTABUN.

. EtravaTotmroBeTAOTE TO KATTAKI TTAPWONG KOI OQIETE TO KAAG.
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XpnoipotroinoTe AddI TETpdxpovou KivnTApa TTou cuvicotdral amrdé Tnv HONEST GENERAL
TRADING SRL ka1 kaBopideTal amré Tov TTwANTA KATA TNV ayopd . -

Avepodiaouog
Xpnoipotroinate apoAuPon Bevdivn pe eAdyioTo apiBud oktaviwv RON 95. Mnv
xpnoiyotroleite  TTOTE TTOAIG, poAuopévn Bevdivn n peiyya Bevdivng-Aadiou.
ATToQUYETE TNV €10por| vepoU 1 akabapaiwv oTn Segapevr) .

Ekkivnon kivnripa N
(1) KAeiot6 / ANENEPTOMNOIHMENO

S~

™~
(2) Avoixt6 / ENEPITOMOIHMENO 18
(3) MoxAo6g BaABidag kauaiuou cz )
(4) MoxA6g To0oK ’ ’_\S = T
1,~~* M 2

MPOZOXH! ZE MEPINTQZH MH KANONIKOY @OPYBOY KATA TH AEITOYPTIA,
ZTAMATHZTE AMEZQZ TO EPTAAEIO KAI EMIKOINQNHZTE ME ENA
E=OYZIOAOTHMENO KENTPO ZEPBIZ.

BeBaiwbeite 6T TO pnydvnua Bpioketal aTnv oudéTepn BEan (OEV €xel UTTEl KOMia TaxUTnTa)

1. MeTakivrioTe Tov JoxAS Tng BaABidag kauaiyou atn Béon ON.

2. TupioTe T0 HOYAOG Tou ToOK 0Tn Béon "KAEIZTO".

3. MaTroTE TN CUOKEUN BIOKOTTNG EKTOKTNG AVAYKNG.

4. MNepioTpéWTe To HOXASG YKAIOU TTPOG TA APICTEPC.

5. Ao@aAioTe Tov KaANIEPYNTA KPOTWVTAG TO TINGVI JE TO apIoTePS aag XEPI. TpaBnre ammaAd Tn
AaBn xeIpokivnTng ekKivnong (ekkivnaon Ye avakpouan) YéExp! va vIWoeTe OTI "euTTAdooel” Kal, oTn
OUVEXEID, TPARNAETE TNV BUVANIKA TTPOG TNV UTTOBEIKVUOUEVN KATEUBUVAT, 000 TO ETITPETTEI TO
MAKog Tou Bpaxiovd aag. MHN a@riveTe Tn AaBn €kkivnong yia va €ITIOTPEWEI GTNV APXIKN TNG
Béan. OdnynaoTe TNV aTTaAd TTPOG Ta TTICW WE TO XEPI YIA VO ATTOQUYETE CNUIEG.

Edv o kivntipag dev EeKIvaEl, To PTToudi YTTopEi va gival Bpeypévo. Ze auThv TNV TTEPITITWON,
€eRIdWOTE TO YTTOULi, OKOUTTIOTE TO KOI OTEYVWOTE TO KOI, OTN OUVEXEIQ, TPABAETE TN Hifa APKETEG
POPEG XWPIG va £xeTe TOTTOBETATEI TO PTTOUCi Yia va KaBapioeTe kal va agpioeTe Tov BGAapo
kauong.

6. MeTd TNV ekkivnon, a@roTe Tov KivnTApa va {eoTabei yia Aiya AeTrTd. EGv 0 poxAdG Tou TOOK
Atav atn 6éon KAEIZTO, petakiviioTte otadiakd Tov oxAd mmpog Tn Béon ANOIXTO kabwg o
KIvnTApag CeoTaiveral. MeTd Tnv Trepiodo TTpoBEpuavong, o HOXAGG Tou TOOK Ba TTPETTEN va gival
TTANPWG avoIXTOG KAl Ol GTPOPES TOU KIVNTAPA va gival oTaBEPES .

Xprion ouutTAéKTn
. (1) EpmrAokn: MiéoTe TN HavETa TOU CUPTTAEKTN
o (2) ArrooUpTIAEEN : AQAOTE TOV HOXAO TOU GUUTTAEKTN

EmiAoyn raxurnrag psradoong

NPOZOXH! MHN xpnoipoTroigite TRV 61Io0EV yia
YEwpYIkéG epyacoieg. MpoopideTal pévo yia kivnon Kai
oTPOPN.
Ma va emAEgeTe TNV TaXUTNTO, ETIOTPEWTE TO HOXAS YKalloU oTo peAaVTi Kal ATTooUVOEDTE TOV
QUUTTAEKTN TTPIV XEIPIOTEITE TO HOXAS aAAaYAG TaXuTATWYV. ATTOQUYETE TNV AoKNan UTTEPPBOAIKAG
OUvVaPNG OTO HOXAO .
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Zrauarwvrag Tov Kivnripa

AQAOTE TO HOXAS TOU GUUTTAEKTN.

MeTakivrioTe To HOXAS yKagioU TTpog Ta degid aTn B€on xaunAng TaxuTntag (peAavTi).
MeTakiviiaTe Tov oxAd aAAayng TaxutiTwy otn 8éon N (vekpd).

MaTtAoTE TO KOUWTTi TOU BIOKOTITN KIVNTAPA 0T Béon OFF.

lupioTe TN BaABida kauaipou otn Béon OFF.

ahwN=

Mepiodog oTpwaoiparog (Run-in)

To OTPWOIYO TOU PNXAVAPATOG Ba TTPETTEI va TTPAYUATOTTOIEITAI YIa 5 WPEG UTTO TTPOOSEUTIKO
eAaQPU QopTio (Ta BOVTIO PTTOPOUV Va XpnaoiyoTroinBolv ae Xahapo €0apog £wg TO YIoO TOU
guvoAikou BaBoug epyaaiag ) £va Adelo TPEIAEP UTTOPET VO PUHOUAKNBET XPNOIJOTTOIVTAG TOUG
TPOXOUG PETAPOPAG). AgV UTTAPYXEI QUATNPN TTPOBETHIa yIa TRV OAOKAPWOT TOU OTPWGIUATOG.
QoT600, €ival UTTOXPEWTIKA N TAPNON TOU KOBEOTWTOG POpTOU £pyaaiag. MeTd Tnv oAokArpwaon
TNG TTEPIOOOU OTPWAINATOG, Eival UTTOXPEWTIKN N aAAayr) Téoo Tou Aadiou KivnTApa 600 Kal Tou
Aadiou Tou KIBWTIOU TaXUTATWY .

Zuordoeig yia xpnon

. Katd tn Aeiroupyia, TTECTE TTPOG TA KATW KAl XAUNAWOTE EAAPPE TO TIWOVI £ETCI WOTE TO
TAQiclo va €xel KAion TTpog Ta TTiow KaTtd 5-7° kai o Treipog otmoBéAkoucag (oAicbnon
BaBoug) va BubioTei oTO XWUA.

. Edv 1o TnddAIo Teivel va TTpoxwpd TTOAU ypriyopa, Pnv PEIWOETE To YKALI. AvTiBeTa, TIETTE
TTPOG Ta KATW TO TIHOVI £TG1 WWOTE O TTEIPOG OTTIOBEAKOUGAG va diaTrepdael To £5aPog Kal va
@PEVAPEI TNV Kivnaon TTPOG Ta EPTTPOG. ZUVEXIOTE va TIECETE TO TIMOVI PEXPI T BOVTIA VO
ogkdwyouv aTo emBupunTd BABOG Kal, OTN GUVEXEIQ, PHEIWOTE TNV THEDT GTO TIPOVI.

. Edv ta d6vTia dieioduoouv oT1o £5aP0og aAAd 0 KOANIEPYNTHG OV TTPOXWPA, YEIWCTE TNV
TTiECN OTO TIUOVI KAl PETOKIVAOTE TA ATTAAG aTTO TN Wia TTAEUpd oTnv GAAN. Edv 1o @aivouevo
ETTIPEVEL, avUWPWATE To TIEAPa oTmiaBéAkouoag (oAioBnon BaBoug) kaTtd pia TpuTTa.

e Orav aAAGleTe kKaTewBuvan, TECTE TO TINOVI TTPOG TNV ETTIBUNNTH KATEUBUVON KAl N
TEPIOTPOQH Tou KaAAIEpyNTHA Ba gival EUKOAGTEPN.

KaBapiouog Kal Zuvtipnon
O €€oTTAIOPOG pag €xel oXeSINOTEI yIa Xprion yia JEYGAO XPOVIKO SIGOTNUA KE EAGXIOTN CUVTAPNON.
Oa emTUYXAVETE TTAVTA TN PEYIOTN IKAVOTTOINGN KT TN XPAON 0KOAOUBWVTAG TIG TTAPAKATW
odnyieg.
MPOZOXH! ZBA0oTE TOV KIVNTAPA TIPIV SEKIVAOCETE OTTOINBNATTOTE Epyaoia puBpIoNng
f} ouvthRpnoNG.

MINAKAZ NMPOrPAMMATOZ ZYNTHPHZHZ

MeTd amoé ;c:(lb'ro KéBe 3 Kabe 6 Kabe
AgiToupyia KaBe . Ze !(uee MAVa A TIG | MAVEG A HAVES N Xpovo
amofnkeuo | xpRon . . 100 R 300
mpwTeg 5 | 30 wpeg . ,
n GIpEC WpEg WpEeg
EAéyEre
. TO X
QSG'T. o/ ETITTESO
e AvTikaTd X X
oTaon X
. . EAéyEre
(o0e]] KIEI»UJTIOU 10 X X X
TAXUTATWY .
ETTITTESO
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AvTikaTd X X
artaaon
EAeyxog X

®iATpo Kabdpio X

agpa pa
AvTikaTa X
aToon

Neimoupyia

ykagiou EAgyxog X

Neimoupyia

OUUTTAEKTN EAgyxog X

Z@igipo

MTTOUAOVIWV

Kail EAeyxog X

TAgIUadILV

KoAwdia kai

oupuaTta EAeyxos X

Kaldpioua

Alatnpeite TIG OXIOPEG €€AEPITUOU TOU TTEPIBAANATOG KABAPEG YIa VO ATTOTPEWETE TNV

uTTEPBEPUAVON TOU KIVNTAPA.

e KoBapifeTe TOKTIKA, KATA TTPOTIUNGN META a6 KABE Xpron, Tov eEOTTAIOUS YE éva
MaAako Travi. EGv n Bpwpid emmipével, XpnoIYoTroinoTe £va Travi Bpeypévo og diIdAupa
gaTToUVIoU Kal vEPOU.

e  MHN xpnaoipoTtroigite SIaAUTEG (OTTWG Bevdivn Kal Ta TTAaPAywyd TNG, AAKOOAN), KaBwg
QUTA PTTOPET VO TTIPOKAAETOUV {NUIG OTA TTAACTIKG PEPN.

Avrikardaoraon Aadiou kivnripa

TotoBetroTE éva OioKo KATW aTTd TOV KIVATAPA VI va GUAAEEETE TO XpnaoipoTroinuévo AddI-
APAIPEDTE TO KATTAKI TTARPWONG, TNV TATTA ATTOCTPAYYIONG Kal TN POSEAA OTEYAVOTTOINONG.
[eipeTe eAa@pd TOV KAAAIEPYNTH TTPOG TO EUTTPOS Kal
TTEPIMEVETE VA OTPOYYIOEI EVTEAWG TO AGDI.
EtravarommoBeTioTe TNV TATTA ATTOooTPAYYIONG KE JIa VEQ
podéAa GTEYaVOTIOINONG Kal GQIETE TNV KAAA.

epioTe pe To ouvioTWEVO AGdI péxpl TN oTaOuN MAX
EtravatotroBeTAOTE TO KATIAKI TTARPWONG KOl OQIETE TO KAAG.
MapadwaoTe T0 XpnoiyoTroinuévo AGdi o€ éva
€€oUOI1000TNUEVO KEVTPO GUANOYAG.

Zuvrnipnon @iATpou aépa

EkTeAéOTE QUTHV TNV £pyacia TTIo ouyvd OTav o KAANIEPYNTAG XPNOIUOTTOIEITAl O
OKOVIOEVEG TTEPIOXEG.

=eR1dwaoTe TO TTagIPGd! TTETOAOUBAG KAl APaIPESTE TO KAAUPMA TOU QIATPOU.
AgaipéaTe T OTOIXEIO PIATPOU KAl EEETATTE TO. AVTIKATAGTHOTE TO GUECWG EGV
TIOPATNPIOETE PWYHEG ) OKIGIPATA.

KaBapiopdg Tou oToixeiou QiATpou a@poU: TTAUVETE P xAlapd vepd Kal
ATTOPPUTTAVTIKO, EETTAUVETE KAAG KOl AQROTE TO VO OTEYVWOEI EVTEAWG.
BubioTe 10 o€ KOBOPAS AGdI KIVvNTAPA Kal oTUWTE TO yia va GUYEl N TIEPICOEIQ.
Kard tnv TTpwTn €KKivnon, o KivnTipag Ba BydAel d@Bovo Katrvo e4v dev XETE
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agaipéael TNV TTepicasia Aadiol atrd To GTOIXEIO appoU.
. EtravarommoBeTioTe Ta £EQPTPATA TOU QIATPOU aEPA WE TNV QVTIOTPOPN CEIPG .

Pu6uion umoudi

EAéyxete TNV ammoéoTacn PETAEU Twv NAEKTPOBiwY Tou PTToudi pia @opd 1o

XPOVO 1} O€ TTEPITITWOT EAQTTWHATIKAG AEITOUPYiaG .
. =eBIBWAOTE TO PTTOUCi XPNOIUOTTOIVTAG TO EIBIKO KAEIDI.

. PuBpioTe Tnv ammoéoTaon petagl Twv nAekTpodiwv ot 0,7-0,8 mm.
. Ma tnv emaveykardoTtaon, BIdwoTe 1o putroudi ME TO XEPI péxpi 1o

TEPUO Kal OTr OUVEXEIA OQIETE TO ATTAAG UE TO KAEIDI.

KabBapioudg rou umoA i{nudrwv
. [upioTe TN BaABida kauaipou otn 6éon OFF.

o Ag@aipéoTe T0 doxEI0 ICNUATWY XPNOIMOTTOIWVTAG £va KAEIBi 10 mm.
. ApaipéaTe TUXOV £TTIKOBIOEIG aTTd TO EOWTEPIKOS KAl KABAPIOTE TO HE PN

€UQPAEKTO BIOAUTN.

. TotoBetAoTE pIa véa PAGVTLa Kal o@i§TeE KAAG TO UTTOA.

. lupioTe TN BaABida kauaipou otn B€on ON kai eAEyETE yia dIappoEg.

Tévriwpua :

. XoAapwaTe TIG Bideg 0TEPEWANG TOU KIVNTAPA KAl HETAKIVAOTE TOV KIVNTHPO
TIPOG Ta EPTTPOG ) TTPOG TA TTHOW PEXPI Va ETTITEUXOEI N owoTr TAON.

. 2@igTe TIG BidEG OTEPEWANG TOU KIVNTAPA.

Kapumuparép

2 yeydAa uwouETPA, Of TUTTIKEG PUBUIOEIG TOU KOPUTTUPATEP ONnIoUpyoUv

uwnAn karavadAwaon Kauaigou Kai XaunAr ammoédoon Kivntrpa. ETTopévwg, o€ TepiTTwon
TTAPATETAPEVNG XPAONG O€ HEYAAQ uwopeTpa (TTavw atrd 1500 pétpa), ETTIKOIVWVHOTE PE €va
€€0UCI1000TNUEVO KEVTPO OEPRIG YIa va TTPAYUOTOTIOINCETE TIG BEATIOTEG PUBUICEIG .

exvikj BonOsia (Avti
Maparipnon

eTwion MpoAnudTwv)

MeéavA arria

AigAupa

O kivnTApag dev Eexiva

TeAeiwoe 10 KAUOIYO OTO
peGepBoudp

Ave@odidaTte To peCepBoudp

H BaABida kauaipou gival atn
B6éan OFF

AMGETE TN BaABida kauoiyou
oTtn 8éon ON

O d1IakATITNG KIVNTAPQ €ival 0TN
6¢éan OFF (Amrevepyotroinon)

AMGETE TNV ETTAQPT TOU
KivnTpa otn 8éon ON

O oupTTAéKTNG Bev
Aerroupyei

O POoYAGG OUPTTAEKTN
OuoAeImoupyei

Emokeun A avTikardoTtaon

To KaAwdio CUPTTAEKTN eival
EANATTWUOTIKO

AvTiKaB1oTw

To TPoUVI TOU CUMTTAEKTN

PuBpioTe To kKaAwdIo A

SuoAeiToupyei QAVTIKATAOTAOTE TO TTIPOUVI
PBapuévn TAGKa TPIBAG AVTIKABIOTW
Karaoxepévog KUAIVEpog AVTIKaGBIoTW

AvTIKOBIOTW

PBappévo eAatiplo
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O kivnTApag Asiroupyei
KOVOVIKG JETA TNV
atreAeuBépwaon Tou
OUUTTAEKTN, aAAG TO
KIBWTIO TAXUTATWY BeV
Aerroupyei ) Asitoupyei o€
XOUNAA TaXUTNTA

dBappévo ehatriplo AvTIKaBIoTW
<D9app’évog a&ovag mmpouviol AVTIKGBIOTG
OUMTTAEKTN

NG&Bog puBpicuévn vrida MPocapu6w

OUUTTAEKTN

O1 1uavTeg Kivnong dev eival
OWOTA TEVTWHEVOI

MeTaKIvrioTe TOV KIVNTAPQ
TTPOG Ta EPTTPOG PEXPI VO
TEVTWOEI

O AeBiég TaxutATWY BEV
AeiToupyei cwoTd

H Bida otepéwong Tou poxAou
aTov agova Tou KiBwTiou
TOXUTATWY g€ival xaAapr

>pi¢Te TN Bida 0TN CWOTA
Béon.

O POXAGG TaXUTATWV £XEI

Emokeun A avTikardoTtaon

TTAPAUOPPWOEI
O kUplog Ggovag Kiveital aTnv 2 @igTe TIg Bideg oTEPEWONG
£0pa Tou
. . AvTiKaB1oTw
Alappoég Aadiou DOapuéveg PAGvTZeg
Xahapd PTrouAdvia Zpiyyw

ATToOnKeuo

i

MavTa va kaBapilete To TEPIBANUA PE £va TTaVi EAAPPWG BPEYUEVO OE OATTOUVOVEPO TTPIV
atd TNV amobrikeuon.

ATT0BNKEUOTE TO £pyaAEio o€ anueio TTou dev gival TTpooBdacipo oe TTaidid, o€ oTabepr Kal
ao@aAn Béan, og dpooepd kal ENPd PEPOG, aTToPeUyovTag TIG UTTEPBOAIKG UWNAEG )
XapnAég Beppokpaaieg.

MpooTatéwTe TO Epyaleio aTTd TO AUECO NAIAKO PWG Kal QUAGETE TO O OKOTEIVO PEPOG, av
gival duvaTov.

Mnv QuAdooeTe TO EpyaAEio TUAIYUEVO O€ TTAQOTIKN EMPBPAVN 1) COKOUAEG yIa va
aTroQUYETE TN CUCCWPEUCT) UYpaoiag.

BeBaiwBeite 611 n degapevn kauoipou gival adeia Katd Tn SIAPKEIA PAKPOXPOVIOG
atobrikeuong.

Autd To Trpoidv Tagivopeitan we HAexapikdg kan Hhexktpovikog EEomhiopdg (HHE). Zopguwva pe v
Odnyio 2012/19/EE, amayopetetan n amdppiyn AtoBArtwy HAektpikol ko HhexkTpovikol
EEomhiopol (AHHE) wg pn Tafvopnpéva aomikd ammoBAnTo. Autd evBEyeTal va eTmpedoouy 1o
TrepiBdhhov Ko Tnv avBputnivi uyeia Adyw T Tapougiog emkiviuvwy ouoiwv. MNaparkoholpe
emoTpéyTte Tat AHHE oz éva efouaiodoTnpévo kévTpo aulhoyric Kol avarikhwonc.
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KoMnoHeHTHM 4Yactun

1. Bwb3gyweH puntbp

2. Aycnyx

3. Kanauka Ha pe3sepBoapa 3a ropuso
4. PerynupaHe Ha KOpMUMOTO

5. JlocTt 3arasta

6. JlocT 3a 3ageH xoa

7.  AsapuiiHO cnvpaHe

8. JlocT Ha cbepguHuTENs

9.  Kopmwuno

10. JlocT 3a ynpaBneHue Ha CKopocTHaTa KyTus
11. Ternewa/nognopHa wWwaHra

12. CkopocTHa KyTusi

13. KanHuk

14. MacnousmepBartenHa npbyka

15. TpaHcnopTHu konena

16. [Osuraten

17. TlpegHo koneno

18. 3awwmTtHa neHTa

19. CrapTep (c oTkat

TexHU4eckun cneumcpukaumm

Kog Ha npogykTta
Twun geuraTen

Pa6otHa agbnboynHa

PaboTtHa wmnpuHa

MakcumanHa mollHocT / MakcumanHa
CKOpPOCT

681724

OHV, egHoUMNUHAPOB, 4-TAKTOB,
Bb34yLUHO OXIlaxaaH

15-30 cm

56-84 cm
7 k.c. / 3600 06/MuH

MamecTBaHe 208 ky6. cm
3ananutenHa cucrema EnekTpoHHM
Macno 3a 4-TakTtoBu asuratenu* SAE 10W-40
0,6 1 — BkrntoYeH ceH30p 3a HMBO Ha

KanauuteT Ha MOTOPHOTO Macrno P

MacroTo
opuBo Be3onoBeH 6eH3uH, 95 okTaHa
KanauuteT Ha pe3epBoapa 3a ropuso 3,6n
KanauuteT Ha macrnoTo B ckopocTHaTa 13n

KyTUSI

CbeanHuten

MaTepwuan Ha ckopocTHaTa KyTus

DPUKLMOHHY AMCKOBE U
MPUTUCKATENHMW NI0YM

AnyMuHUN

CkopocTtu 2 Hanpega, 1 HeyTpanHo, 1 Ha3ag
MakcumanHo HnBo Ha wym (LwA) 103 dB(A)
HeTtHo Terno ~ 88 kr

*N3nonseanTte macno 3a 4-taktoBu Asuratenu, npenopbyaHo oT HONEST GENERAL TRADING
SRL v nocoyeHo oT npofaBaya kbM MOMEHTa Ha nokynkaTa .
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Bnarogapum Bu, 4ye 3akynuxre To3u npoaykt Ha EVOTOOLS, npousBeneH B
CBbOTBETCTBUE C HAN-BUCOKUTE CTaHOapPTH 3a 6e30MacHOCT U
ekcnnoartaums. 3anaseTe ToBa pbKOBOACTBO 3a ObAeLmn cnpaBKu.

BHumaHue! 3a Bawwa 6e3onacHoOCT, NpoveTeTe BHUMATENTHO TOBA PbLKOBOACTBO
M o6LMTE MHCTPYKLMU 3a 6e30NacHOCT, NpeAu Aa u3nonssarte o6opyaBaHeTo.
HecnasBaHeTo Ha Te3u npaBuna Moxe Aa AoBeae A0 NnoXap u/unm TenecHu
HapaHsiIBaHus .

O6wm Mmepkn 3a 6e30MacHOCT

Pa6omHa 30Ha

. He n3nonseaiite 06opyaBaHETO B MOYBA, ChAbpKalla KaMbHU, XMW UNu Apyry TBbpau
mMartepuvanu.

. He ponyckavite geua nnv HeymbIHOMOLLEHM Nuua B paboTHaTa 30Ha. PasceriBaHETO Moxe
Oa posefe Ao 3aryba Ha KOHTPON Hafg UHCTPYMeHTa.

. He npetoBapBsaiite o6opyasaHeTo! MawmHaTa moxe aa ce usnonssa 6e3onacHo camo ako
ce cnaseat paboTHUTE NapameTpw, KOMTO s xapakTepuaupart. He nanonssaiTte MHCTPYMEHTU
3a Uenwu, pasnuyHu oT Te3n, 3a KOUTO ca NpegHa3HayYeHN.

. He cTaptupante u/unm nsnonssainTe yCTPOMCTBOTO B 3aTBOPEHM NPOCTPAHCTBA, Thbi KaTo
CbLLECTBYBa PUCK OT OTpaBsiHe OT 0TpaboTeHuTe rasose.

. 3apexgaHeTo ¢ ropuso TpsibBa Aa ce N3BbpLUBA HA OTKPUTO, Aarney oT NoTeHUManHo
€KCMIO3UBHM 30HM, HaNpyYMep B NPUCBHCTBUETO Ha 3ananvMmmn TEYHOCTU, ra3oBe Unm
YacTuum, oKaTo ABUraTensiT € CrpsiH.

. MyweHeTo e 3abpaHeHO No Bpeme Ha 3apexaaHe C ropueo.

. Mpwn ynotpeba BbPXY HAKIMOHEH TEPEH:

o  HuBoTo Ha 6eH3nHa B pe3epBoapa TpsibBa Aa e no-marnko oT NofioBuHaTa, 3a Aa ce
n3berHe puckbT OT pasnuBaHe.

e} ,D,BVI)KeHI/IeTO Ha KyntnBaTtopa TpFIGBa Aa ce n3BbpLlBa No NOCTOAHHA KOHTYPHa NUHUA
(Hanpe4vHo Ha cKnoHa), a He ,Harope-Hagony".

o MakcumanHusaT npenopbYMTEneH HaknoH e 20°

Mepku 3a nu4Ha 6e3onacHocm

e  He u3nonssarite kyntuBatopa, ako CTe KOHCyMUparnu ankoxorHU HanuTKK1, NekapcTea, KoMTo
MoraT fja NOBNUSST Ha BPEMETO 3a peakuusl U KOHLEHTpaUuMsTa, HapKoTMLW unu apyrm
XanwumnHOreHHn BelecTBa .

. HoceTe nogxoasium npegnasHu cpeactsa v obyBku. He HoceTe LWMpoku Apexu unm buxkyTa.
Ako nmarte gwbnra Kkoca, 15 TpsabBa Aa 6bae Bbp3aHa Hasag. CbLyecTByBa puck Ts Aa 6bae
3axBaHaTa OT ABWXELLNTE Ce YacTu Ha MalumMHaTa.

. U3bsareaiiTe cnyyaniHo ctapTupaHe. HoceHeTo Ha MHCTPYMEHTU C NPBCT BbPXY
npeBKnoYBaTens yBennyaBa p1ucka OT 310nonyKu .

Ycnyaa

. PemMoHTUTE TpsibBa Aa ce u3BBLPLIBAT CaMO OT OTOPU3MPaH MepcoHan, KaTto yactute ce
NOAMEHAT C OPWIMHaNHW akcecoapu M pesepBHU YacTu, 3a Aa ce u3berHaT VHUMOEHTH,
NMPUYUHEHUN OT HEMPABMUIEH PEMOHT.
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CneundmnyHM MepKu 3a 6e3onacHoOCT 3a MoTochpesara

A BHUMAHUE! Heo6xoamMmum ca cneumanHu mepku 3a 6e3onacHoOCT npu U3non3saHe
Ha MoTodpe3aTa nopaau BUCOKaTa CKOPOCT Ha BbpTeHe Ha 3bbuuTe.

e [lpy nbpBOHavanHa pabota ¢ MallvHaTa, nouckante oBsSICHEHMsi OTHOCHO GesonacHaTa
paboTa Ha obopyaBaHeTO OT NpoAaeava Unu cneuyanusnpaH nepcoHan.

e [lpoBepeTe npogykta npeau ynotpeba. MNpoBepeTe ganu Bcudkv BonToBe ca 3aTerHaTw.
MpoBepeTe cbCTOsIHMETO Ha HoxoBeTe. He m3non3eante MoTodpesaTta, ako 3abenexute
HAKaKBW NoBpeaw. YBepeTe ce, Ye NpoayKTbT € B 40OPO TEXHNYECKO CbCTOSIHUE.

e VYBepeTe ce, 4e BCUYKM 3ALUMTHM KOPMyCUM W NpeanasvuTeny ca MpaBUMHO MOHTUPAHW.
3abpaHeHo e u3Mon3BaHeTO Ha npoAaykta 6e3 mocTaBeHUTe npeanasvTeny U 3almTHU

Koprmycm .
D He noctaBsiiTe pbLeTe cv B 30HaTa Ha 3a[BUXBALLUTE PEMbBLIM MU BEPUTU.
. HoxoBeTe ca ocTpu U MoraT Aa NpUYMHAT CEPUO3HN HapaHsiBaHus. HoceTe

npeanasHyW pbkaBuuM, KOraTo M MoHTupaTte. [pbXTe pbLeTe U kpakata cu ganed oT
HOXOBETe, AokaTo paboTAT. [Mpeau kakBaTo M Aa € UHTEPBEHLMS MO HOXOBETE, YBEPETE Ce,
Ye MoTobpesaTa e U3KMYeHa.

e [lpeau kakBaTO M Oa e NpoBepka, NoaapbXKKa UK 3apexaaHe ¢ ropuBo, yBepeTe ce, Ye cTe
3aBbPTANM KMKOYa 3a 3anarnBaHe Hanb/IHO HanaBO, M3BaguMnM CTe KnkYa M NOCTbT 3a
NpeBKMoYBaHe Ha NpefaBkuTe e B noroxexue ,0°.

e [pbxTe 3gpaBo kopmunoTto. MawmHata Moxe da MMa CKIMOHHOCT Aa ce MoBaura, korato
3b0UMTE Ca 3aueneHu.

. MyweHeTo e 3abpaHeHo No BpeMe Ha paboTa ¢ MoTodpesarTa.
. OpbXTe 1 ABeTe cu pble Ha KOPMUIOTO Mpe3 LSAnoTo Bpeme Mo Bpeme Ha
ynotpeba. PaboTaTta c npogykTa c efHa pbka e 3abpaHeHa.

. EB,que N3KIMIOYNTENHO BHUMATENHU, KOraTo BKn4vBaTe 3aaHa npeaaBka. ,U,p'b)KTe 34paBso
nocTa 3a KopMuIoTo, 3a ga usberHeTe 3aryba Ha KOHTpOr.

e Tpsabea ga ce cnasBa pasCcTosiHUe OT Han-Manko 15 MeTpa mexay mMalumMHaTta u xopa,
XMBOTHU UNu Yynnueu npeametu. MNpeameTn, yaapeHn ot MotodpesaTa, Unm 4yactu ot
M3HOCEHN 3b6LM MoraT Aa 6baaT U3XBbPIEHN Aaney OT MalumHaTa .

e AycnyxbT MOXe [a ce Harpee MHOro. He gokocsainTe aycnyxa no Bpeme Ha pabota. Cnen
npuknioyBaHe Ha paboTaTa usvakaiite fa ce oxnagu. YeepeTe ce, 4e oTpaboTeHuTe rasose
He Ca Haco4YeHU KbM nNpegmMeTu, Xxopa Unun XMBOTHU Habnuso.

e Ako crniyvaiiHo ygapute dpesaTa unv HoXoBeTe B TBbpAY NpeaMeTU (Hanp. KaMbHMU,
MeTanHu npeameTun n ap.), HesabaBHo cnpeTe paboTtata Ha dpesara v nposepeTe
MalLuMHaTa 1 HoXoBeTe; ako 3abenexute nospeaw, cnpete paboTara.

. M3non3BaHeTo Ha MallMHaTa OT HEMbITHONETHN € 3abpaHeHo, C U3KINYeHVe Ha nvuua Hag 16

roanHU, KOUTO Ca MHCTPYKTUPaHU OT YNMbJIHOMOLLEHU NULa .

. He paboTeTe c moTogpesaTta npu HebnaronpusiTHU METEOPONOTMYHN YCIOBUS
(BATBP, ABXA, CHAr, nen), Mpe3 HolwTa UnM Npu YCrnoBWS HA HamarneHa BWAMMOCT.
[MoBwuwweH puck oT 3nonosnyku!

. PaboTeTe BHMMaTenHo C KOHTEMHEpPWTE 3a ropuBO. YBeEpeTe ce, Ye ce
CbXpaHABaT B }:loﬁpe npoBeTpMBU NoOMeLLeHUd, ganey OoT noTeHuMnarnHo eKCcnno3nBHU
BELIeCTBa, U3TOYHULUM Ha TOMMMHA, WUCKPU UMW OTKPWUT MNaMbK, KakTo U OT Mpsika
cnbHYeBa cBeTnvHa. lNMylweHeTo e 3abpaHeHo!

e  3apexpgaHeTo Cc ropuBo Ha MoTopesaTa ce U3BbPLLUBA NPU USKIKOYEH ABUrATEN U HA OTKPUTO,
Aaned oT MU3TOYHUUM Ha TOMJSIMHA, UCKPU UMK OTKPUT NNaMbK, KakTo U OT NOoTeHUuanHo
eKcnno3uBHU BellecTBa. [ylweHeTo e 3abpaHeHO Mo BpemMe Ha 3apexaaHe c ropuso. He
3apexganTe MoTogpesarta ¢ ropuBo Ha 3aKpuTo .
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. YBepeTe ce, Ye ABUraTensaT € U3KMYeH, Npeau Aa 3apexaate ¢ ropuso. He

cTapTupaiTe OBuUraTensl, OOKaTo KOHTEMHEpPUTE C FOpMBO He ObAaT OTCTpaHEeHMW.

[MpoBepeTe 3a NeTHa, NPLCKM UMK Kanku FOpUBO, NMPUYMHEHN OT 3apexaaHeTo C ropuBo;
130bpLUETE Pa3NATOTO rOPUBO OT pe3epBoapa Unu Apyru 4acTu Ha NpoAdyKTa CbC Cyxa Kbpna
He crtapTtupaiiTe gBuratensi B 3aTBOpeHW npocTpaHcTBa. W3ropenuTte rasoBe cbabpxaT
BbIMEPOAEH OKCUA M APy BPEAHW 3a 34paBETO ra3oBe, KOUTO MoraT a NpUYUHSIT CEPUO3HU
HapaHsIBaHWUs! U CMbPT .

. He npeToBapBaiiTe obopyasaHeTo! MawwmHaTa Moxe fa ce u3nonssa

6e3onacHo, ako ce cnassar paboTHUTE NapamMeTpu, KOUTO s xapakTepusupar. He

n3nonasanTe UHCTPYMEHTU 3a Lienu, pasnuyHu OT Te3u, 3a KOMTO ca NpeaHasHavyeHu .

O6nacT Ha ynoTpeba

dpesara e npegHa3HaveHa 3a nuyHa ynotpeba 3a o6paboTka Ha novsaTa, NOAroTOBKa U
noaapbXKKa Ha cCentbeHoTo nerno.
HE E NPEOHA3HAYEHO 3A UHOYCTPUAITHA YNOTPEBA!

nO.CI,FOTOBKa 3a BbBeXaOaHe B eKkcnynoartauus

CanobsieaHe Ha no4YeeHume 3b6yu:

O6bpHEeTe BHMMaHWE Ha OpUeHTaumMsiTa Ha ocTpueTaTa 3a NsiBa U AscHa cTpaHa.
MoHTupaiiTe ocTpueTaTa B peaa, nokasaH no-gony:

MonmupaHe Ha noyeeHume 3b6yu Ha ¢ghpeszama

LLlecTobrenHMAT Ban 3a 3b0UMTE NO3BOMSABa NeCeH U 6bp3 MOHTaX Ha 3bouMTE N Apyrn
akcecoapw. MNpoabmkeTe CbIMACHO MHCTPYKLMUTE MO-A0MY:

a. MouncTeTe BHUMAaTENHO OTBOpPa Ha 3bLOLUUTE 1 Bana Ha MaluvHaTa.

6. 'pec 3a neceH MOHTaX/OEMOHTaX.

c. MNoctaBeTe 0TBOpa 3a 3LOLUMTE BbPXY Barna v ro 3akpenete ¢ 6onta Ha Ternuya (3aknoysaLy,

M)

PeaynupaHe Ha pabomHama wupuHa
[Be paboTHM WnpuHK MoraT aa ce perynupart ( 56 - 84 cm )

PezynupaHe Ha Kopmunomo:

KopmunnoTo moxe fa ce perynupa KakTo no BUCOYMHA, Taka 1
HansiBo/HagsicHo Ha 180° . Pa3xnabeTe nocTa 3a hukcupaHe Ha KOpMUIoTo,
rnoBAurHeTe/CnycHeTe UNu 3aBbpTeTE KOPMUMOTO A0 XKefaHaTa No3vums 1 3aTerHeTe nocTa 3a
dukcupaHe.

64



PerynupaHe Ha Agbn6o4ynHaTa Ha obpaboTka:
OtctpaHeTe R-ckobaTa (dmnbarta) n 6onTta oT agantepa 3a akcecoapu; pasxnabete
KOHTpararvikaTa 1 BUHTa, KOWTO 3aKkpensa nnb3arawus ce Kon (nb3raya
3a AbnbouyunHa) B onoparta. [Tnb3HeTe onopaTta Ha Nib3ralusi ce Kon
Harope unu Hagony B agantepa 3a akcecoapy W/wnm nnb3rawus ce
KON B HeroBaTa oropa, ako e Heobxoammo. Hakpasi 3aTerHeTe
BVMHTOBETE U ranikute, noctaBeTe 6onTa B agantepa u ro 3akpeneTte C
R-ckobara .

MoHmaxHu uHcmpymMeHmu u akcecoapu

3a ga MoHTMpaTe MHCTPYMEHT Uin akcecoap BbpXy KynTuaTtopa,

crnepBaviTe MHCTPYKUMUTE, NPeoCTaBEHN OT TEXHUS MPOU3BOAUTEN .
(1) CkopocTHa KyTus (TAroB Kopnyc)
(2) bonTt
(3) R-ckoba / wunka 3a Ternuy

MpedHo konesno
BHUMAHME! HE n3anonsBaiiTe NpeQHOTO KONesno 3a cefickoctonaHcka pabora; 1o e
A camo 3a
TpaHcnopT u 3aBUBaHe. BuHarn cnupante gBuratens, npegu aa perynupare
npegHOTO Konerno.
Cnep kaTo 3aHeceTe KynTuBaTopa Ao paboTHaTa 30Ha, crbHeTe npeaHoTo koneno NPEON aa
3anoyHeTe paborta.
3a ga HanpaBuTe ToBa:
. OcBobopete npegnasHarta ckoba Ha bonTa 1 nsBagete donTta .
e  CrbHeTe KONemnoTo B XenaHarta nosuuus.
. 3akpeneTe ro oTHOBO ¢ 6onTa n ckobara.

1. Pa6oTHa no3uuusa

2. TpaHcnopTHO
nonoxeHue

BHUMAHUE! OBOPYABAHETO CE OOCTABA BE3 MOTOPHO MACHO. NPEOU
A NMBbPBOTO CTAPTUPAHE, HAMBJIHETE C MACJIO SAE 10W-40. U3MNMON3BAHETO
HA HENOAXOAALWO MACIIO LLE HAMAIU XKMBOTHUA HA ABUIATENA.

MbnHeHe Ha deuzamesiHo maciio R
e [locTaBeTe KynTMBATOPa BbPXY XOPM3OHTANHa MOBBLPXHOCT U f;"w"lnﬁ% ‘. [
N\ oo )

cBareTe KanaukaTa Ha MbIHUTENS. DR

. HanbnHeTe ¢ npenopbunTenHoTo Macno (npubnuantenHo 600 mn ;_/ ‘),f_*‘j g
SAE 10W-40 OIL) 0 H1eo MAX. PRI
e [locTaBeTe 0bpaTHO kanaykaTa Ha MbIHUTENS U 51 3aTerHeTe
nobpe.

lbnHeHe Ha MPaHCMUCUOHHO MacJio

e [locTaBeTe kynTMBaTOpa BbPXY XOPWU3OHTaNHa NOBbLPXHOCT U
pa3BuinTe KanaykaTta Ha OTBOpa 3a MbITHEHe Ha TPaHCMUCUOHHOTO
mMacro.

. HanwbnHete ¢ npubnuautenHo 1100-1300 mn TpaHCMUCUOHHO
macrno T90 go NpenopbUYNTENHOTO HUBO.

e [locTaBeTe 0bpaTHO Kanaykarta Ha MbIHUTENA U A 3aTerHeTe Aobpe.

65



U3nonsBante Macno 3a 4-taktoBu pgBuratenu, npenopbyaHo ot HONEST GENERAL
TRADING SRL u noco4yeHo oT npogaBaya No BpeMe Ha NoKynkara .

3apexdaHe ¢ 2opueo

Manonseainte 6e3onoBeH GEH3MH C MUHMMAaNHO OkTaHoBO 4mcrio RON 95.
Hukora He n3nonseainTe ctap, 3aMbpceH GEH3WH UK cMec OT BEH3MH U Macro.
M3bsareaiiTe nonagaHeTo Ha BoAa Uy 3aMbpcsiBaHns B pe3epBoapa .

CmapmupaHe Ha dgu2amersi
(1) 3aTBopeHo / U3KI.
(2) OTtBopeHo / BKI.
(3) NMocT Ha ropmMBHUSA KNanaH
(4) Nocrt 3a gpocen

BHUMAHWUE! B CITYYA HA HEHOPMATEH LLUYM MO BPEME HA PABOTA,
CMNPETE MHCTPYMEHTA HE3ABABHO U CE CBBPXXETE C OTOPU3UPAH
CEPBU3EH LIEHTBP.
YBepeTe ce, 4e MalumHaTa e B HeyTpasiHO MONoXeHne (Hama BKIo4YeHa npeaaBka)
1. MNpemecTeTe Nnocra Ha ropmsHWS knanaH B nonoxexue ON.
2. MpeBkntoyeTe nocta Ha gpocerna B nonoxexune "SATBOPEHO".
3. HatucHeTe ycTponcTBOTO 3@ aBapuiiHO CnMpaHe.
4. 3aBbpTETE NOCTa 3a rasrta Hanseo.
5. 3akpeneTe KynTMBaTOpa, KaTo AbPXUTE ApbXKaTa C naBarta cu pbka. MagbpnanTe
BHMMAaTENHO ApbXKaTa Ha PbYHUSA CTapTep (CTapTepa C peBepCcrBEH MEXaHU3BbM), 4OKATO
ycetute, Ye ce ,3auenBsa’, cnen KoeTo usgbpnanTe eHeprinyHo B MocoYeHaTa Nocoka, AOKOMKOTO
no3BossiBa AbJlXMHaTa Ha pbkaTta Bu. HE nyckante Apbxkata Ha cTapTepa, 3a ja ce BbpHe B
MbPBOHAYANHOTO CU NonoXeHve. BHMMaTenHo s BbpHeTe Ha3aj € pbka, 3a Aa npegoTspatute
nospeaa.
Ako fBUraTensaT He 3ananu, cBeLLTa Moxe Aa e Mokpa. B To3n cnyyai pa3suiiTe ceelyTa,
n3bbpLUETE A U A NOACYLLETE, Cred KOeTo n3agbpnanTe crapTepa HAKOMKO MbTu 6e3 MoHTUpaHa
cBell, 3a 4@ MOYWCTUTE M NPOBETPUTE ropMBHAaTa kKamepa.
6. Cnep cTaptupaHe, ocTaBeTe ABuraTtens Aa sarpee 3a HAKOMKO MUHYTU. AKO NOCTBT Ha
apocena e 6un B nonoxeHne SATBOPEHO, nocteneHHo ro npemecTteTe KbM MOMNOXeHne
OTBOPEHO, pokato AuratensT ce 3arpsisa. Crnef nepvofa Ha 3arpsisaHe, NocTbT Ha Apocena
TpsibBa fa e HanbIIHO OTBOPEH, a 060poTUTE Ha ABUraTensi TpsibBa aa ca cCTabunHm .

U3znonseaHe Ha cbeQuHUMens
. (1) BkrtouBaHe: CTuCHeTe nocTta Ha CbeanHUTENs
. (2) UskntouBaHe : OcBoboaeTe nocta Ha CbeanHUTENst

U360p Ha ckopocm Ha npedaskama

BHUMAHMUE! HE n3snonsBante 3agHaTta npeaaBka 3a
cerickocTonaHcka paboTa; T e camo 3a ABUXeHUe 1
3aBMBaHe.
3a ga nsbepeTe CKOpOCTTa Ha NpeaaBkaTa, BbpHETE 110CTa 3a ra3ra Ha npaseH Xo4 U UsknoveTte
CbeaMHUTENS, Npeaun Aa 3agencTBaTe nocta 3a NPeBkIoYBaHe Ha npegaskuTe. N3bsareante
npunaraHeTo Ha NpPekoMepHa curna Bbpxy focTa.

CnupaHe Ha dguzamerns
1. OcBobopaeTe nocTa Ha CbeanHUTENSI.
2. lNpemecTeTe nocta 3a ra3ta HagsCHO [0 NMOJSIOXKEHME 3a HUCKa CKOPOCT (NpaseH xof).
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3. lNpemecTeTe nocTa 3a NpeBknioyBaHe Ha npeAaBkute B nonoxeHune N (HeyTpanHo).
4. HatncHeTe GyToHa 3a BkoYBaHe Ha Auratens B nonoxexue OFF.
5. 3aBbpTeTe ropueHUs knanaH B nonoxexnne OFF (M3kntoueHo).

Mepuod Ha paspabomeane (Running-in)

PaspaboTBaHeTo Ha MaluMHaTa TpsibBa Aa ce U3BbPLUM B NpoabIDKeHUe Ha 5 Yaca npu
NPOrpecyBHO NeKo HaToBapBaHe (pabounTe MoraT Aa ce U3nonaBaT B poxkasa Nnoysa Ao
nomnosuHaTa ot obLara paboTHa AbNGoYMHA N MOXeE [a Ce Ternm NpasHo peMapke C NoMoLlTa
Ha TpaHcnopTHWUTE Kornena). Hsima cTpor cpok 3a 3aBbpLUBaHE Ha pa3paboTBaHETO;
3aabIDKUTENHO e obaye Aa ce cnasBa pexuMbT Ha HaToBapBaHe. Cried 3aBbplUBaHe Ha nepuoga
Ha pa3paboTBaHe € 3aAbMKUTENHO a Ce CMEHSIT KaKTo ABUraTeNnHoToO Macro, Taka v MacrnoTo B
CKOpOCTHaTa KyTusi .

Mpenopbku 3a ynompeba

e [lo Bpeme Ha paboTa HaTUCHETe NeKo Hagony 1 CrycHeTe KOPMUIOTO, Taka Ye LwacuTo aa
Ce HaKIMOHM Ha3apj ¢ 5-7° 1 Nb3rawmaT ce Kon (AbnboynHHaTa nbaravka) Aa ce noTonu B
no4sarta.

e Ako MoTOodopesaTa ce ABWXKM TBbpAe 6bp30, He HamansBanTe ra3ra; BMECTO ToBa
HaTWCHeTe Haaomny KOPMMUIIOTO, Taka Ye NIb3ralmMaT KON Aa NPOHWKHE B NoyBaTa v Aa cnpe
ABwkeHneTo Hanpepd. NpoabkeTe Aa HaTUCKaTe KOPMUIOTO, AOKaTO 3bOLUMTE ce 3apoBAT
[0 XenaHata AbnbounHa, cneq KOeTo HaManeTe HaTUcKa BbPXy KOPMUIIOTO.

. Ako 31>6LLI/ITe NPOHMKHAT B NoYBaTa, HO KyNnTUBATOPB®T HE Ce NpuUABWXKBA, HamMarneTe HaTuUCKa
BbPXY KOPMUIIOTO M I'M NpeMecTeTe BHMMATENHO OT eAHaTta cTpaHa Ha apyrarta. Ako
ABNEHVETO NPOABIIKAaBA, MOBAUIHETE NNb3ralmsa ce NpbT (AbN6oYMHHaTa Nnbarayka) ¢
eavH OTBOpP.

e  KoraTo npomeHsTe nocokaTa, HaTUCHEeTe KOPMUIIOTO B XenaHaTa NoCcoKa M 3aBbpPTaHeTo Ha
KynTusartopa e 6bae no-necHo.

MouncTBaHe U noaapbXKaA
HaweTto obopyaBaHe e NpoekTMpaHo Aa ce U3Nonaea 3a AbMbr Neproa OT BpEME C MUHUMArHa
nogapwbxkka. BuHaru e nocturHeTe MakcuManHo yAoBNeTBOPEHME No BpeMe Ha yrnoTpeba, kato
cnenBaTte MHCTPYKUMKTE No-4ony.
BHMUMAHME! CnpeTte aBuratens, npeauv Aa 3ano4vHeTe KakBaTo U Aa e onepauus
no perynupaHe unu noaapbxkka.

TABJIMLA C TPA®UK 3A NOOOPBXKKA

Mpe3
Cnen Mpwu nbpBUsA Ha Ha Besxa
BCSIKO BCSIKA Mece BCeKu 3 BCeKu 6 roguHa
Onepauus CLXDAHEHM notee6 | nnm u meceua meceua wnu
p ynoTp wnn30 | mnn100 | 300
e a nbpBUTE
yaca Yyaca yaca
5 vaca
Mpoeepe
MoTopHO Te X
macno / HWBOTO
3amsHa X X X
Mpoeepe
TpaHcMucKo o X X X
HHO Macrno
HUBOTO
3amsHa X X
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MpoBepe
Te X
BwanyweH  Mouncts X
unTbp aHe
3amsaHa X
PabGoTa ¢ MpoBepe X
apocena Te
Pa6oTa Ha Moosepe
cbeguHuTe poBep X
Te
ns
3aTtqraHe Moosepe
Ha 6onToBe Tep P X
W ravkun
Kabenu n
nNpoBOAHUL, MNposepe X
Te
n
lMo4YucmeaHe

MooabpxaiTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU Ha KOpryca YniCTK, 3a Aa NpeaoTepaTtuTe nperpssaqHe
Ha gBuraTens.
e  PepoBsHo, 3a NpeanoynTaHe cred Bcska ynotpeba, noyvcreaite o6opyaBaHeTo ¢ Meka
Kbpna. AKO 3aMbPCSBAHETO NMPOALINKABA, U3MON3BalTe Kbpna, HaBnaXxHeHa B pa3TBop
OT canyH 1 Boga.
e HE un3nonseaiitTe pa3tBoputenu (kato 6EH3MH U HeroBuUTE NPOU3BOAHM, asikoxon), Tbit
KaTo Te MoraT fa NnoBpeasT NnacTMacoBUTE YacTu.

CmMsiHa Ha dsu2amesiHO Macsio

. MocTaBeTe TaBa nof Asuratens, 3a Aa cbbepeTe M3NON3BaHOTO MAcro; CBaneTe kanadkara
Ha OTBOpa 3a MbIHEHe, NpobkaTa 3a U3To4YBaHe M yNbTHUTENHaTa LWwarba.

. HaknoHeTe neko KynTuBaTopa Hanpeg v n3vakamTe Ml I/

%‘a |

MacnoTo Aa ce oTLeau HambIHO.
. MocTaBeTe 0bpaTHO NpobkaTa 3a U3TOYBaHE C HOBaA
yNbTHUTENHa Waiba u s 3aTerHete gobpe.
. HanbnHeTe ¢ npenopbyMTENHOTO Macno Ao HMBo MAX
e [locTtaBeTe obpaTHO KanaykaTa Ha MbIHUTENS U 5
3aterHeTte gobpe.
MpepariTe N3nNonN3BaHOTO MAcro B OTOPM3MpaH NyHKT 3a CboupaHe.

Moddpbxka Ha 8 L3AYWHUS huNIMBP

M3BbpLuBaiiTe Tasn onepaumsi No-4ecTo, Korato KynTMBaTopbT Ce U3Mornaea B 3anpa|.ueHm 30HMW.

. PasBuiiTe kpunyarara ravika u cBarneTe kanaka Ha puntbpa.

e  M3BageTe UNTbPHUS enemeHT 1 ro npoepeTte. CMeHeTe ro He3abaBHO,
ako 3abenexute NyKHaTUHN NN pa3KbCBaHUA.

e  [louucTBaHe Ha PUNTHPHUS ENEMEHT OT MsiHA: U3MWIATE C ToMNa Boda U1
npenapar, usnnakHete fobpe 1 oCcTaBeTe Aa U3CbXHE HaMbITHO.

. HakucHeTe ro B uncto MOTOPHO Macro un MU3CTUCKaNTE N3MULLIHOTO. I'Ipm
MbpPBOTO CTapTMpaHe ABUraTensT e oTAenst OBUMHO KONMYECTBO AWM, ako
He CTe OTCTPpaHU1 U3NULLIHOTO Macro OT NAHOBUA eNeMEeHT.

e MoHTupaliTe OTHOBO KOMMOHEHTUTE Ha Bb3AyLLIHUS UNTLP B 0BGpaTeH pes .
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PeeynupaHe Ha 3ananumesiHama ceeuwj

MpoBepsiBaiTe pa3CTOSHUETO MEXAY EMNEKTPOAUTE Ha CBELLTA BEOHBX

roAMLLIHO UNK B Crlyyalt Ha HenpaeunHa paboTa .
. PasBuiiTe cBellTa ¢ NOMOLLTa Ha cneumaneH K.

. Perynupaiite pasctosiHneto mexay enekrpogute Ha 0,7-0,8 Mm.
. 3a noBTOpeH MOHTax, 3aBumnTe ceelwTa HA PbKA gokpain, cneg koeto s

3aTerHeTe BHUMaTESTHO C raeqyHuA KIkod.

lMo4ucmeaHe Ha ymaliHUka

e  3aBbpTeTe ropmBHus knanaH B nonoxeHne OFF (U3knioyeHo).

. M3BageTe yTanHuka ¢ nomowyta Ha 10 MM raeyeH Krwou.

. OTCTpaHeTe BCUYKM OTNaraHnsa OT BbTPELLHOCTTa U 4 NoYncTeTe ¢
He3ananum pasTBopuTern.

. [MocTaseTe HOBO ynnbTHEHWE U 3aTerHeTe 34paBo KynaTa.

. 3aBbpTeTe ropueHusa knanaH B nonoxerHne ON 1 npoBepeTe 3a Tevose.

OnbeaHe :

. Pasxnabete dukcupalmte 6onToBe Ha gBuraTens u npemecrteTe
aosuratensa Hanpeg unu Hasag, 4oKaTo ce NOCTUrHe npaBumHOTO ONMbBaHe.

. 3aTterHete dukcmpawmte 6onToBe Ha gBuraTens.

Kap6ypamop

(

N

Ha ronsima Hagmopcka BUCOYMHA, CTaHAAPTHUTE HACTPOWKM Ha kapbypaTopa

reHepvpar BUCOK pasxof Ha ropuBO W HICKA NPOU3BOAMTENHOCT Ha ABuratens. CnegosaTtenHo, B
cryyan Ha npoabIkUTENHa ynotpeba Ha ronsma Hagmopcka BucodnHa (Hag 1500 m), ce
CBBPXETE C OTOPU3NPaH CepBU3EH LIEHTBP, 3a Aa U3BBPLUMTE ONTUMArHWN HACTPOWKM .

[Buratenar He ctapTupa

exHuyecka nomouy (OTcTpaHsiBaHe Ha HEeM3NpPaBHOCTU
Ha6niopeHue Bb3moxHa npuymnHa PelweHune
3apepnete pe3sepBoapa
Hsama ropuso B pesepsoapa ropuso

FOpUBHUAT knanaH e B
nonoxexve U3KI.

MpeBkntoyeTe ropuBHUS
knanaH B nonoxeHune ON

MpeBkntoyBaTeNsT Ha ABUraTens
e B nonoxeHve U3KI.

lMpeskroyeTe KOHTaKTa Ha
asuratens B nonoxeHve ON

CbeauHuTensT He

JlocTbT Ha cbeanHuTens He
paboTtu npaBunHO

PemoHT nnu nogmsaHa

XKunoTo Ha cbeguHuTens e
nedekTHO

3amsHa

Bunkata Ha cbegunHuTens e

Perynupavite )unoto unm

hyHKUMOHMpa HenanpasHa CMeHeTe BuUnkaTa
M3HoceHa puKLUMOHHA Mnoya 3amsHa
3aceqHan Bansk 3amsHa
M3HoceHa npyxwHa 3amsHa
W3HoceHa npyxuHa 3amsiHa

69



OeuratensT paboTu
HopMarnHo cneq
ocBobOX/JaBaHe Ha
cbeauHuTens, Ho
CKOpOCTHaTa KyTusi He
paboTu nnu pabotn Ha
HUCKa CKOpOCT

M3HoceH Ban Ha BurnkaTa Ha
CbegunHuTens

3amsHa

HenpasunHo perynupaHo xuno
Ha cbeguHuTens

Kopurupane

3aaBvKBalLMTE PeMbLM He ca
npaBuIIHO OMbHaTK

[MpemecTteTe aBuratens
Hanpen, 3a Aa ro onbHeTe

JlocTsT 3a npeBknoYBaHe
Ha npefaBkuTe He paboTu
npaBuIIHO

dukempalymaT 6onT Ha fnocta Ha
Bara Ha CKOpoCTHaTa KyTus e
pa3xnabeH

3arerHete GonTta B
npasunHaTa nosuuuna.

CKOPOCTHUAT FOCT €
pedopmupaH

PemoHT nnu nogmsaHa

MaBHWAT Ban ce ABWXU B
ceanorto cun

3arerHete dukcupawmTe
bontoBe

Te4yoBe Ha macno

VI3HOCEHM yNimbTHEHNS

3amsHa

Pa3xnabeHn 6ontose

3arterHeTe

CbxpaHeHue

e BuHaru nouucTBanTe Kopryca ¢ Kbpna, 1eko HaBnaxkHeHa CbC canyHeHa Boaa, npeam

CbXpaHeHue.

e  CbxpaHsiBaliTe MHCTPYMEHTa Ha MSICTO, HeAOCTBLIHO 3a Aeua, B cTabunHa un curypHa
no3vuusl, Ha XNagHo U CyX0 MSICTO, KaTo M3bsrsate NPEKOMEPHO BUCOKW UMM HUCKM

TemnepaTtypm.

. Masete WHCTPYMEHTAa OT Npsdka CnibHYeBa CBeTNnHa U ro CbXpaHﬂBaﬁTe Ha TbMHO MACTO,

aKO € Bb3MOXHO.

. He apbXTe MHCTpyMeHTa yBMT B NnacTmMacoBo donuno nnm Topbudku, 3a aa n3berHete
HaTpynBaHe Ha Bnara.
e YBeperTe ce, 4e pe3epBoapbT 3a rOPUBO € NpaseH Nno Bpeme Ha ObJIrOCPOYHO

CbXpaHeHue.

To3u NpogykT e KknacuMUMpaH KaTo enekTpMYecko M enexkTpoHHo obopyasane (EEO). B
cooTteeTcTeve ¢ Oupektnea 2012/19/EC e 3abpaHeHo M3XBbpNAHETO Ha OTNaAbLUW OT ENEKTPUYECKO
W eNeKTpoHHO obopyaeane (OEED) kato HecopTHpaHu BMTOBM oTNagbum. Te MOraT 4a NoBNMAAT Ha
OKOMHaTa cpefa M YOBELKOTO 34paBe Nopaay HanuMyMeTo Ha onacHu selectsa. MonA, BbpHeTe

QEEQ B oTOpH3MpaH LeHTHp 3a CHOMpaHe W peuMknMpaHe.
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Bestandteile)

Luftfilter
Auspuffschalldampfer
Tankdeckel
Lenkerverstellung
Gashebel
Umkehrhebel
Not-Aus
Kupplungshebel
Lenker

10. Getriebesteuerhebel
11. Abschlepp-/Stitzstange
12. Getriebe

13. Fender

14. Olmessstab

15. Transportrader

16. Motor

17. Vorderrad

18. Schutzbligel

19. Starter (RickstoR)

Technische Spezifikationen

©CRNoOGO N =

Produktcode 681724

Motortyp OHV, Einzylinder, Viertakt, luftgekuhlt
Arbeitstiefe 15-30 cm
Arbeitsbreite 56-84 cm
g"::gﬂj‘)ﬁ;g'f;‘tng R 7 PS /3600 U/min
Verschiebung 208 cm?
Zindsystem Elektronik
4-Takt-Motordl* SAE 10W-40
Motordlkapazitat 0,6 | — Olstandssensor enthalten
Kraftstoff Bleifreies Benzin, 95 Oktan
Kraftstofftankkapazitat 361
Getriebedlkapazitat 1,31

Kupplung Reibscheiben und Druckplatten
Getriebematerial Aluminium
Geschwindigkeiten 2 Vongﬁ:svg‘;lz?tigélé_eerlauf, 1
Maximaler Gerauschpegel (LwA) 103 dB(A)
Nettogewicht ~ 88 kg

*Verwenden Sie das von HONEST GENERAL TRADING SRL empfohlene und vom Verkaufer zum
Zeitpunkt des Kaufs angegebene 4-Takt-Motorendl .
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Vielen Dank fiir den Kauf dieses EVOTOOLS-Produkts, das nach héchsten
Sicherheits- und Betriebsstandards hergestellt wurde.
Bewahren Sie dieses Handbuch zum spateren Nachschlagen auf.

und die allgemeinen Sicherheitshinweise sorgféltig durch, bevor Sie das Gerat
benutzen. Die Nichtbeachtung dieser Regeln kann zu Branden und/oder
Verletzungen fiihren .

@ Warnung! Lesen Sie zu lhrer eigenen Sicherheit diese Bedienungsanleitung

Allgemeine SicherheitsmaBnahmen

Arbeitsbereich

. Das Gerat darf nicht in Béden verwendet werden, die Steine, Drahte oder andere harte
Materialien enthalten.

e  Kinder und unbefugte Personen durfen sich nicht im Arbeitsbereich aufhalten. Ablenkungen
kénnen zum Kontrollverlust tiber das Werkzeug fiihren.

e Uberlasten Sie das Gerét nicht! Die Maschine kann nur dann sicher verwendet werden,
wenn die fur sie geltenden Betriebsparameter eingehalten werden. Verwenden Sie
Werkzeuge ausschlieBlich fiir den vorgesehenen Zweck.

e Das Gerat darf nicht in geschlossenen Raumen gestartet und/oder verwendet werden, da die
Gefahr einer Vergiftung durch Abgase besteht.

. Das Betanken muss im Freien, fernab von explosionsgefahrdeten Bereichen wie z. B. in der
Nahe von brennbaren Flissigkeiten, Gasen oder Partikeln, und bei abgestelltem Motor
erfolgen.

e  Wahrend des Tankvorgangs ist das Rauchen verboten.

e  Bei Verwendung auf abschiissigem Gelande:

o  Der Benzinstand im Tank muss weniger als die Halfte betragen, um die Gefahr des
Auslaufens zu vermeiden.

o  Die Bewegung des Kultivators sollte entlang einer konstanten Hohenlinie (quer zum
Hang) erfolgen, nicht ,auf und ab“.

o  Die maximal empfohlene Neigung betragt 20°.

Persénliche SicherheitsmalBnahmen

e Verwenden Sie das Anbaugerat nicht, wenn Sie alkoholische Getranke, Medikamente, die
Reaktionszeit und Konzentration beeinflussen kénnen, Drogen oder andere halluzinogene
Substanzen konsumiert haben .

PPec 00

e  Tragen Sie geeignete Schutzausristung und Sicherheitsschuhe. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Lange Haare missen zusammengebunden werden, da die Gefahr
besteht, dass sie sich in den beweglichen Maschinenteilen verfangen.

e Vermeiden Sie versehentliches Einschalten. Das Tragen von Werkzeugen mit dem Finger
am Schalter erhéht das Unfallrisiko .

Service

e  Reparaturen dirfen nur von autorisiertem Personal durchgefiihrt werden, wobei Teile durch
Originalzubehér und Ersatzteile ersetzt werden mussen, um Unfélle durch unsachgemalile
Reparaturen zu vermeiden.

ACHTUNG! Aufgrund der hohen Drehzahl der Zinken sind beim Einsatz der
Motorhacke besondere Sicherheitsvorkehrungen erforderlich.

2 Spezielle SicherheitsmafRnahmen fiir die Pinne
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Bei der ersten Inbetriebnahme der Maschine sollten Sie sich vom Verkaufer oder
Fachpersonal Erklarungen zur sicheren Bedienung des Gerats geben lassen.

Prifen Sie das Produkt vor Gebrauch. Stellen Sie sicher, dass alle Schrauben fest angezogen
sind. Prifen Sie den Zustand der Messer. Benutzen Sie die Motorhacke nicht, wenn Sie
Beschadigungen feststellen. Vergewissern Sie sich, dass sich das Produkt in einwandfreiem
technischen Zustand befindet.

Stellen Sie sicher, dass alle Schutzgehduse und -vorrichtungen ordnungsgeman montiert sind.
Die Verwendung des Produkts ohne angebrachte Schutzgehduse und -vorrichtungen ist

verboten .
. Fassen Sie nicht in den Bereich der Antriebsriemen oder -ketten.
. Die Messer sind scharf und kdnnen schwere Verletzungen verursachen.

Tragen Sie beim Anbringen Schutzhandschuhe. Halten Sie Hande und Fife wahrend
des Betriebs von den Messern fern. Vergewissern Sie sich vor jeglichen Arbeiten an den
Messern, dass die Motorhacke ausgeschaltet ist.

Vor jeder Inspektion, Wartung oder jedem Tankvorgang vergewissern Sie sich, dass Sie den
Zundschlissel vollstandig nach links gedreht, den Schlissel abgezogen und den
Gangwahlhebel in Position ,0“ gestellt haben.

Halten Sie den Lenker fest im Griff. Die Maschine kann sich beim Eingriff der Zinken anheben.

. Das Rauchen ist wahrend der Benutzung der Motorhacke verboten.

. Halten Sie wahrend der gesamten Benutzung beide Hande am Lenker. Die

Bedienung des Produkts mit einer Hand ist verboten.

Seien Sie beim Einlegen des Rickwartsgangs duRerst vorsichtig. Halten Sie die Pinne fest
am Lenker, um die Kontrolle nicht zu verlieren.

Zwischen der Maschine und Personen, Tieren oder zerbrechlichen Gitern muss ein
Mindestabstand von 15 Metern eingehalten werden. Von der Frase getroffene Gegenstande
oder abgenutzte Frasmesserteile kdnnen weit von der Maschine weggeschleudert werden .
Der Auspuffschalld@mpfer kann sehr hei werden. Beriihren Sie den Schallddmpfer wahrend
des Betriebs nicht. Warten Sie nach Beendigung der Arbeiten, bis er abgekuhlt ist. Achten
Sie darauf, dass die Abgase nicht auf Gegenstande, Personen oder Tiere in der Néhe
gerichtet werden.

Sollten Sie versehentlich mit der Frase oder den Messern gegen harte Gegensténde (z. B.
Steine, Metallgegenstande usw.) stoRen, stoppen Sie den Betrieb der Frase sofort und
Uberprifen Sie die Maschine und die Messer; wenn Sie Beschadigungen feststellen, stellen
Sie die Arbeit ein.

Die Benutzung der Maschine durch Minderjahrige ist verboten, mit Ausnahme von

Jugendlichen uber 16 Jahren, die von autorisierten Personen eingewiesen wurden .

. Behandeln Sie Kraftstoffbehalter mit Vorsicht. Stellen Sie sicher, dass sie in
gut beliifteten Raumen, fern von potenziell explosiven Stoffen, Warmequellen, Funken
oder offenen Flammen sowie direkter Sonneneinstrahlung gelagert werden. Rauchen ist

. Bedienen Sie die Pinne nicht bei widrigen Wetterbedingungen (Wind, Regen,
Schnee, Eis), nachts oder bei eingeschrankter Sicht. Erhéhtes Unfallrisiko!

verboten!
Das Betanken der Motorhacke erfolgt bei ausgeschaltetem Motor im Freien, fern von
Hitzequellen, Funken, offenen Flammen und potenziell explosiven Stoffen. Rauchen ist
wahrend des Betankens verboten. Die Motorhacke darf nicht in geschlossenen Raumen
betankt werden .
. Vor dem Tanken sicherstellen, dass der Motor ausgeschaltet ist. Den Motor
erst starten, nachdem die Kraftstoffoehalter entfernt wurden. Auf Flecken, Spritzer oder
Kraftstofftropfen nach dem Tanken priifen; verschiitteten Kraftstoff mit einem trockenen
Tuch vom Tank oder anderen Teilen des Produkts abwischen .
Starten Sie den Motor nicht in geschlossenen Rdumen. Abgase enthalten Kohlenmonoxid und
andere gesundheitsschadliche Gase, die schwere Verletzungen oder den Tod verursachen
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kénnen .
. Uberlasten Sie das Gerét nicht! Die Maschine kann sicher verwendet
A werden, wenn die fur sie geltenden Betriebsparameter eingehalten werden. Verwenden
Sie Werkzeuge ausschlieBlich fiir den vorgesehenen Zweck .

Anwendungsgebiet

Die Motorhacke ist fur den persénlichen Gebrauch zur Bodenbearbeitung, Vorbereitung und
Pflege des Saatbetts bestimmt.
NICHT FUR DEN INDUSTRIELLE EINSATZ GEEIGNET!

orbereitung der Inbetriebnahme|
Zusammenbau der Bodenzinken:
Achten Sie auf die Ausrichtung der Klingen fir die linke und rechte Seite.
Montieren Sie die Klingen in der unten gezeigten Reihenfolge:

1 2 3

Montage der Bodenfrdszinken an der Motorhacke

Die sechseckige Welle fir die Zinken ermdglicht eine einfache und schnelle Montage der Zinken
und weiterer Zubehdrteile. Gehen Sie gemal den nachstehenden Anweisungen vor:

a. Reinigen Sie sorgfaltig die Zinkenbohrung und die Maschinenwelle.

b. Fett zum einfachen Anbringen/Abnehmen.

c. Setzen Sie die Zinkenbohrung auf die Welle und sichern Sie sie mit dem Anhangebolzen
(Sicherungsbolzen).

Arbeitsbreiteneinstellung
Zwei Arbeitsbreiten sind einstellbar ( 56 - 84 cm ).

Lenkerverstellung:

Der Lenker Iasst sich sowohl in der Héhe als auch horizontal um 180°
verstellen . Losen Sie den Lenkerbefestigungshebel, heben/senken
Sie den Lenker an oder drehen Sie ihn in die gewlinschte Position
und ziehen Sie den Befestigungshebel wieder fest .

Einstellung der Frastiefe :

Entfernen Sie den R-Clip (Haarnadel) und die Schraube vom Zubehé&radapter. Lésen Sie die
Kontermutter und die Schraube, mit der der Schleppanker (Tiefenfihrung) in der Halterung
befestigt ist. Verschieben Sie die Schleppankerhalterung und/oder den Schleppanker in seiner
Halterung nach Bedarf im Zubehdradapter nach oben oder unten. Ziehen Sie abschlieRend die
Schrauben und Muttern fest, setzen Sie die Schraube in den Adapter ein und sichern Sie sie mit
dem R-Clip.
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Montagewerkzeuge und Zubehér
Um ein Werkzeug oder Zubehdrteil an der Kultivatormaschine zu
montieren, befolgen Sie die Anweisungen des jeweiligen Herstellers.

(1) Getriebe(Antriebsgehduse)
(2) Bolzen
(3) R-Clip / Kupplungsbolzen-Clip

Vorderrad
ACHTUNG! Das Vorderrad darf NICHT fiir landwirtschaftliche Arbeiten verwendet
A werden; es ist nur fiir ...
Transport und Wenden. Vor dem Einstellen des Vorderrads immer den Motor
abstellen.
Nachdem Sie die Kultivatormaschine an den Arbeitsbereich gebracht haben, klappen Sie das
Vorderrad ein, BEVOR Sie mit der Arbeit beginnen.
Dazu:
. Den Sicherungsclip des Bolzens I6sen und den Bolzen
herausziehen .
. Klappen Sie das Rad in die gewlinschte Position .
e  Sichern Sie es erneut mit der Schraube und dem Clip .

1. Betriebsposition
2. Transportposition

Betrieb
ACHTUNG! DAS GERAT WIRD OHNE MOTOROL GELIEFERT. VOR DER ERSTEN
A INBETRIEBNAHME MIT SAE 10W-40-OL AUFFULLEN. DIE VERWENDUNG VON
FALSCHEM OL VERKURZT DIE LEBENSDAUER DES MOTORS.

Motorélfiillung ‘
o  Stellen Sie die Kultivatorvorrichtung auf eine ebene Flache und onls)
entfernen Sie den Einfiilldeckel. '
. Fiillen Sie das empfohlene Ol (ca. 600 ml SAE 10W-40 OL) bis
zur MAX-Markierung ein.
. Den Einfiilldeckel wieder aufsetzen und fest anziehen.

\ bf':iffw

7’

Getriebedlfiillung

. Stellen Sie die Bodenfrase auf eine ebene Flache und
schrauben Sie den Einfiilldeckel fiir das Getriebedl ab.

. Fiillen Sie ca. 1100-1300 ml T90 GETRIEBEOL bis
zum empfohlenen Fiillstand ein.

. Den Einflilldeckel wieder aufsetzen und fest anziehen.

Verwenden Sie das von HONEST GENERAL TRADING SRL empfohlene und vom
Verkaufer zum Zeitpunkt des Kaufs angegebene 4-Takt-Motorendl .

Betankung

Verwenden Sie bleifreies Benzin mit einer Mindestoktanzahl von 95 ROZ.
Verwenden Sie niemals altes, verunreinigtes Benzin oder ein Benzin-Ol-
Gemisch. Achten Sie darauf, dass kein Wasser oder Verunreinigungen in den
Tank gelangen .
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Motorstart

(1) Geschlossen / AUS
(2) Offen/EIN

(3) Kraftstoffventilhebel
(4) Chokehebel

ACHTUNG! BEI UNANNEMEN GERAUSCHEN WAHREND DES BETRIEBES DAS
WERKZEUG SOFORT STOPPEN UND EIN AUTORISIERTES SERVICECENTER
KONTAKTIEREN.
Stellen Sie sicher, dass sich die Maschine in Neutralstellung befindet (kein Gang eingelegt).
1. Den Kraftstoffventilhebel in die Position EIN bewegen.
2. Schalten Sie den Chokehebel in die Position ,GESCHLOSSEN".
3. Betatigen Sie den Not-Aus-Schalter.
4. Drehen Sie den Gashebel nach links.
5. Halten Sie den Lenker mit der linken Hand fest, um die Gartenfrase zu sichern. Ziehen Sie den
Handstarter (Seilzugstarter) vorsichtig, bis er einrastet, und ziehen Sie ihn dann kraftig in die
angegebene Richtung, so weit es lhre Armlange zulasst. Lassen Sie den Starter nicht los, damit
er nicht in seine Ausgangsposition zurtickschnellt. Fihren Sie ihn vorsichtig von Hand zurick, um
Beschadigungen zu vermeiden.
Springt der Motor nicht an, konnte die Ziindkerze nass sein. In diesem Fall die Zindkerze
herausschrauben, abwischen und trocknen. Anschlielend den Anlasser mehrmals ohne
eingesetzte Ziindkerze betatigen, um den Brennraum zu reinigen und zu beluften.
6. Lassen Sie den Motor nach dem Starten einige Minuten warmlaufen. Falls sich der Chokehebel
in der Position ,GESCHLOSSEN" befand, bewegen Sie ihn wahrend des Warmlaufens allmahlich
in Richtung ,OFFEN*. Nach der Warmlaufphase sollte der Chokehebel vollstandig gedffnet sein
und die Motordrehzahl stabil .

Kupplungsbenutzung
e (1) Einriicken: Kupplungshebel betatigen
e (2) Auskuppeln : Kupplungshebel loslassen

Auswabhl der Ganggeschwindigkeit

A ACHTUNG! Der Riickwértsgang darf NICHT fiir
landwirtschaftliche Arbeiten verwendet werden; er dient ausschlieBlich zum

Fahren und Wenden.

Um den Gang einzulegen, stellen Sie den Gashebel auf Leerlaufdrehzahl und trennen Sie die
Kupplung, bevor Sie den Schalthebel betatigen. Vermeiden Sie es, ibermalRige Kraft auf den
Hebel auszutiben .

Motor abstellen

Kupplungshebel loslassen.

Den Gashebel nach rechts in die Leerlaufstellung (Leerlauf) bewegen.
Den Gangschalthebel in die Position N (Neutral) bewegen.

Den Motorschalter in die Position OFF driicken.

Drehen Sie den Kraftstoffhahn in die Position AUS.

aorON=

Einlaufphase (Einfahren)
Die Maschine muss 5 Stunden lang unter schrittweiser, leichter Last eingefahren werden (die
Zinken konnen in lockerem Boden bis zur Halfte der Gesamtarbeitstiefe eingesetzt werden, oder
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ein leerer Anhanger kann uber die Transportrader gezogen werden). Es gibt keine strikte Frist fir
den Abschluss der Einfahrphase; die Einhaltung des Lastschemas ist jedoch zwingend

erforderlich. Nach Abschluss der Einfahrphase missen sowohl das Motordl als auch das
Getriebedl gewechselt werden .

Empfehlungen zur Verwendung

. Driicken Sie wahrend des Betriebs den Lenker leicht nach unten und senken Sie ihn ab,

sodass das Fahrgestell um 5-7° nach hinten geneigt wird und der Schleppanker

(Tiefenanker) im Boden versenkt ist.

e  Wenn die Motorhacke zu schnell vorwarts fahrt, verringern Sie nicht den Gashebel; driicken
Sie stattdessen den Lenker nach unten, sodass der Schleppanker in den Boden eindringt
und die Vorwartsbewegung bremst. Driicken Sie weiter auf den Lenker, bis die Frasmesser
die gewtlnschte Tiefe erreicht haben, und verringern Sie dann den Druck auf den Lenker.

. Wenn die Zinken in den Boden eindringen, der Kultivator aber nicht vorwartskommt,
verringern Sie den Druck auf den Lenker und bewegen Sie ihn vorsichtig hin und her. Sollte
das Problem weiterhin bestehen, erhéhen Sie die Fiihrungsschiene (Tiefenanschlag) um ein

Loch.

. Beim Richtungswechsel driicken Sie auf den Lenker in die gewlinschte Richtung, dann lasst
sich die Kultivatormaschine leichter drehen.

Reinigung und Instandhaltung

Unsere Gerate sind fur den Langzeiteinsatz mit minimalem Wartungsaufwand konzipiert. Sie
erzielen stets maximale Zufriedenheit, wenn Sie die folgenden Anweisungen befolgen.
ACHTUNG! Motor vor Beginn jeglicher Einstell- oder Wartungsarbeiten abstellen.

Wartungsplantabelle

Im ersten Jedes
Bei ieder Monat Alle 3 Alle 6 Jahr
Betrieb Nach jeder Ver\fvend oder in Monate Monate oder
Lagerung un den oder 30 oder 100 | 300
9 ersten 5 Stunden | Stunden | Stunde
Stunden n
Priifpegel X
Motordl /
Ersatz X X X
Getriebedl Prifpegel X X X
Ersatz X X
Uberpriif X
en
Luftfilter Reinigun X
g
Ersatz X
Gashebelbe  Uberpriif X
tatigung en
Kupplungsb  Uberpriif X
etatigung en
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Schrauben - .
und Muttern (LeJrk]Jerpruf X
festziehen
Kabel und Uberpriif X
Drahte en

Reinigung

Um eine Uberhitzung des Motors zu vermeiden, miissen die Liiftungsschlitze des Gehéuses
sauber gehalten werden.

e Reinigen Sie das Gerat regelmalig, am besten nach jedem Gebrauch, mit einem
weichen Tuch. Bei hartnackigen Verschmutzungen verwenden Sie ein mit Seifenwasser
angefeuchtetes Tuch.

e Verwenden Sie KEINE Lésungsmittel (wie Benzin und dessen Derivate, Alkohol), da
diese die Kunststoffteile beschadigen kénnen.

Motorélwechsel

e  Stellen Sie eine Auffangwanne unter den Motor, um das Altdl aufzufangen; entfernen Sie
den Einfilldeckel, die Ablassschraube und die Dichtscheibe.

. Neigen Sie den Kultivator leicht nach vorne und warten o
Sie, bis das Ol volistandig abgelaufen ist. t«h{} %5 |

. Setzen Sie die Ablassschraube mit einer neuen P ,:\”'“'P‘\Cwﬂ‘ ‘
Dichtungsscheibe wieder ein und ziehen Sie sie fest an.

e  Fiillen Sie das empfohlene Ol bis zur MAX-Markierung
ein.

. Den Einfiilldeckel wieder aufsetzen und fest anziehen.
Geben Sie das Altdl bei einer autorisierten Sammelstelle
ab.

f{/
Iif
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Wartung des Luftfilters

Flhren Sie diesen Arbeitsgang haufiger durch, wenn die Bodenbearbeitungsmaschine in staubigen

Gebieten eingesetzt wird.

e Die Flugelmutter abschrauben und die Filterabdeckung abnehmen.

. Nehmen Sie das Filterelement heraus und untersuchen Sie es. Tauschen Sie
es umgehend aus, wenn Sie Risse oder Beschadigungen feststellen.

. Reinigung des Schaumstofffilterelements: Mit warmem Wasser und Spulmittel
waschen, gut abspllen und vollstandig trocknen lassen.

e  Weichen Sie das Schaumstoffelement in sauberem Motor6l ein und driicken
Sie liberschiissiges Ol heraus. Beim ersten Start wird der Motor stark rauchen,
wenn Sie das (berschiissige Ol nicht aus dem Schaumstoffelement entfernt
haben.

e  Bauen Sie die Luftfilterkomponenten in umgekehrter Reihenfolge wieder ein .

Ziindkerzeneinstellung

Uberpriifen Sie den Abstand zwischen den Ziindkerzenelektroden einmal

jahrlich oder im Falle einer Fehlfunktion .

. Die Ziindkerze mit dem Spezialschliissel herausschrauben.

e  Stellen Sie den Abstand zwischen den Elektroden auf 0,7-0,8 mm ein.

e  Zum Wiedereinbau die Ziindkerze von Hand ganz einschrauben und
anschliefend mit dem Schraubenschliissel vorsichtig festziehen.
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Reinigung des Sedimentbehilters
. Drehen Sie den Kraftstoffhahn in die Position AUS.

. Den Sedimentbehalter mit einem 10-mm-Schraubenschllssel entfernen.
. Entfernen Sie alle Ablagerungen im Innenraum und reinigen Sie ihn mit

einem nicht brennbaren Lésungsmittel.

. Setzen Sie eine neue Dichtung ein und ziehen Sie die Schissel fest an.
. Drehen Sie das Kraftstoffventil in die Position EIN und prifen Sie auf

Undichtigkeiten.

Spannung :

. Losen Sie die Befestigungsschrauben des Motors und bewegen Sie den
Motor vorwarts oder riickwarts, bis die richtige Spannung erreicht ist.

o Die Befestigungsschrauben des Motors festziehen.

Vergaser

TRl
,,T 3l
B
L5
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In groRen Hohen fiihren Standard-Vergasereinstellungen zu hohem Kraftstoffverbrauch und
geringer Motorleistung. Wenden Sie sich daher bei langerem Einsatz in groRen Hohen (liber 1500
m) an eine autorisierte Werkstatt, um optimale Einstellungen vornehmen zu lassen .

Beobachtung

echnische Unterstiitzung (Fehlerbehebung

Mogliche Ursache

Losung

Motor startet nicht

Kein Treibstoff mehr im Tank

Tank auftanken

Kraftstoffventil in AUS- Position

Schalten Sie das
Kraftstoffventil in die Position
EIN

Der Motorschalter befindet sich in
der Position AUS

Schalten Sie den Motorkontakt
in die Position EIN

Die Kupplung funktioniert
nicht.

Kupplungshebel defekt

Reparieren oder ersetzen

Das Kupplungsseil ist defekt

Ersetzen

Kupplungsgabel defekt

Stellen Sie das Kabel ein oder
tauschen Sie die Gabel aus.

funktioniert nicht oder lauft
nur mit niedriger Drehzahl.

Abgenutzte Reibscheibe Ersetzen
Festgeklemmte Walze Ersetzen
Abgenutzte Feder Ersetzen
Abgenutzte Feder Ersetzen
Der Motor lauft nach dem Erset
Abgenutzte Kupplungsgabelwelle rseizen
Loslassen der Kupplung d - PPUINGSY
; Falsch eingestelltes
normal, aber das Getriebe Anpassen

Kupplungsseil

Die Antriebsriemen sind nicht
richtig gespannt.

Den Motor nach vorne
bewegen, um ihn zu spannen.

Der Gangschalthebel
funktioniert nicht richtig.

Die Befestigungsschraube des
Hebels an der Getriebewelle ist
locker.

Ziehen Sie die Schraube in der
richtigen Position fest.
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Reparieren oder ersetzen
Der Schalthebel ist verformt.

Die Hauptwelle bewegt sich in Die Befestigungsschrauben

ihrem Sitz festziehen
. . Ersetzen
Ollecks Abgenutzte Dichtungen

Lose Schrauben Anziehen

Lagerung

152

Reinigen Sie das Gehause vor der Lagerung stets mit einem leicht in Seifenwasser
angefeuchteten Tuch.

Bewahren Sie das Werkzeug an einem fir Kinder unzugénglichen Ort, an einem stabilen
und sicheren Ort, kiihl und trocken auf und vermeiden Sie extrem hohe oder niedrige
Temperaturen.

Schutzen Sie das Werkzeug vor direkter Sonneneinstrahlung und bewahren Sie es
maoglichst an einem dunklen Ort auf.

Das Werkzeug sollte nicht in Plastikfolie oder -tiiten eingewickelt aufbewahrt werden, um
Feuchtigkeitsansammlungen zu vermeiden.

Stellen Sie sicher, dass der Kraftstofftank bei langerer Lagerung leer ist.

Dieses Produkt ist als Elektro- und Elektronikgerat (EEE) eingestuft. Geméal der Richtlinie 2012/19/EU
ist es verboten, Flektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) als unsortierten Siedlungsabfall zu
entsorgen. Diese kdnnen aufgrund des Vorhandenseins gefahrlicher Stoffe die Umwelt und die
menschliche Gesundheit beeintrachtigen. Bitte geben Sie die Altgerate (WEEE) an einer autorisierten
Sammel- und Recyclingstelle ab.
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Filtre a air

Silencieux d'échappement
Bouchon du réservoir de carburant
Réglage du guidon

Levier d'accélérateur

Levier inverseur

Arrét d'urgence

Levier d'embrayage

Guidon

©CRNoOGO N =

10. Levier de commande de boite de vitesses

11. Barre de remorquage/de support
12. Boite de vitesse

13. Aile

14. Jauge d'huile

15. Roues de transport

16. Moteur

17. Roue avant

18. Barre de protection

19. Démarreur (a rappel

Spécifications techniques
Code produit

Type de moteur

Profondeur de travail

Largeur de travail

Puissance maximale / Vitesse maximale

Déplacement

Systéme d'allumage
Huile moteur 4 temps*
Capacité d'huile moteur
Carburant

Capacité du réservoir de carburant

Capacité d'huile de boite de vitesses

Embrayage
Matériau de la boite de vitesses
Vitesses

Niveau sonore maximal (LwA)

Poids net

681724

OHV, monocylindre,.4 temps, refroidi par
air
15-30 cm
56-84 cm
7 CV /3600 tr/min
208 cm3
Electronique

Huile SAE 10W-40

0,6 L — Capteur de niveau d'huile
inclus

Essence sans plomb, indice d'octane
QR

36L
13L

Disques de friction et plaques de
pression

Aluminium

2 marches avant, 1 marche arriére, 1
marche arriere

103 dB(A)
~ 88 kg

*Utilisez I'huile moteur 4 temps recommandée par HONEST GENERAL TRADING SRL et spécifiée

par le vendeur au moment de I'achat .
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Merci d'avoir acheté ce produit EVOTOOLS, fabriqué selon les normes
de sécurité et d'utilisation les plus strictes.
Conservez ce manuel pour consultation ultérieure.

consignes générales de sécurité avant d’utiliser I’appareil. Le non-respect de

@ Avertissement ! Pour votre sécurité, veuillez lire attentivement ce manuel et les
ces régles peut entrainer un incendie et/ou des blessures .

Mesures générales de sécurité

Zone de travail

. N'utilisez pas cet équipement dans un sol contenant des roches, des fils électriques ou
d’autres matériaux durs.

. N’autorisez pas la présence d’enfants ou de personnes non autorisées dans la zone de
travail. Toute distraction peut entrainer une perte de contréle de I'outil.

. Ne surchargez pas I'équipement ! La machine ne peut étre utilisée en toute sécurité que si
ses parametres de fonctionnement sont respectés. N'utilisez pas les outils a d'autres fins que
celles pour lesquelles ils ont été congus.

. Ne pas mettre en marche ni utiliser I'appareil dans des espaces clos, car il existe un risque
d'intoxication par les gaz d'échappement.

. Le ravitaillement doit étre effectué a I'air libre, loin des zones potentiellement explosives,
notamment en présence de liquides, de gaz ou de particules inflammables, et moteur arrété.

. Il est interdit de fumer pendant le ravitaillement.

. En cas d'utilisation sur un terrain en pente :

o Le niveau d'essence dans le réservoir doit étre inférieur a la moitié pour éviter tout
risque de déversement.

o  Le déplacement du cultivateur doit s'effectuer le long d'une ligne de contour constante
(perpendiculaire a la pente), et non « de haut en bas ».

o  La pente maximale recommandée est de 20°

Mesures de sécurité personnelle

. N'utilisez pas le cultivateur si vous avez consommeé des boissons alcoolisées, des
médicaments pouvant influencer le temps de réaction et la concentration, des drogues ou
d’autres substances hallucinogénes .

| AleN N\ /A
Il @ & © @

. Portez un équipement de protection et des chaussures adaptés. Evitez les vétements
amples et les bijoux. Si vous avez les cheveux longs, attachez-les : ils risquent d’étre pris
dans les piéces mobiles de la machine.

. Evitez les démarrages accidentels. Le fait de transporter des outils avec le doigt sur
l'interrupteur augmente le risque d'accidents .

Service

. Les réparations doivent étre effectuées uniquement par du personnel autorisé, en remplagant
les piéces par des accessoires et des piéces de rechange d'origine afin d'éviter les accidents
causés par des réparations incorrectes.

l'utilisation de la fraise en raison de la vitesse de rotation élevée des fraises.
. Lors de la premiére utilisation de la machine, demandez des explications au
vendeur ou au personnel spécialisé concernant son fonctionnement en toute sécurité.
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Inspectez le produit avant utilisation. Vérifiez que tous les boulons sont bien serrés. Contrblez

I'état des lames. N'utilisez pas la motobineuse si vous constatez des dommages. Assurez-

vous que le produit est en bon état de fonctionnement.

Assurez-vous que tous les boitiers et protections sont correctement installés. Il est interdit
d'utiliser le produit sans les protections et boitiers en place .

. Ne mettez pas vos mains dans la zone des courroies ou des chaines de
transmission.
. Les lames sont tranchantes et peuvent causer des blessures graves. Portez

des gants de protection lors de leur utilisation. Gardez vos mains et vos pieds éloignés des
lames pendant leur fonctionnement. Avant toute intervention sur les lames, assurez-vous que
la motobineuse est éteinte.
Avant toute inspection, maintenance ou opération de ravitaillement, assurez-vous d'avoir
tourné la clé de contact complétement vers la gauche, retiré la clé et que le levier de vitesse
soit en position « 0 ».
Gardez une bonne maitrise du guidon. La machine peut avoir tendance a se soulever lorsque
les dents sont enclenchées.
. Il est interdit de fumer pendant I'utilisation de la motobineuse.
. Gardez les deux mains sur le guidon en permanence pendant l'utilisation.
L'utilisation du produit d'une seule main est interdite.
Soyez extrémement prudent lorsque vous enclenchez la marche arriere. Tenez fermement le
guidon pour éviter d'en perdre le contréle.
Une distance d'au moins 15 métres doit étre maintenue entre la machine et les personnes,
les animaux ou les marchandises fragiles. Les objets heurtés par la fraise ou les morceaux
de dents usées peuvent étre projetés loin de la machine .
Le pot d'échappement peut devenir trés chaud. Ne le touchez pas pendant son
fonctionnement. Aprés utilisation, attendez qu'il refroidisse. Veillez a ce que les gaz
d'échappement ne soient pas dirigés vers des objets, des personnes ou des animaux a
proximité.
Si vous heurtez accidentellement la motobineuse ou les lames contre des objets durs (par
exemple, des pierres, des objets métalliques, etc.), arrétez immédiatement le fonctionnement
de la motobineuse et inspectez la machine et les lames ; si vous constatez des dommages,
arrétez de travailler.
L'utilisation de la machine par les mineurs est interdite, a I'exception des jeunes de plus de
16 ans qui ont été formés par des personnes autorisées .

. N'utilisez pas la barre franche par mauvais temps (vent, pluie, neige, verglas),
la nuit ou en cas de visibilité réduite. Risque accru d’accidents !
. Manipulez les récipients de carburant avec précaution. Assurez-vous de les

entreposer dans des locaux bien ventilés, a I'écart des substances potentiellement
explosives, des sources de chaleur, des étincelles ou des flammes nues, et de la lumiére
directe du soleil. Il est interdit de fumer !
Le ravitaillement du motoculteur s'effectue moteur arrété et a I'air libre, loin de toute source de
chaleur, d'étincelles, de flammes nues et de substances potentiellement explosives. Il est
interdit de fumer pendant le ravitaillement. Ne faites pas le plein du motoculteur a l'intérieur .
. Assurez-vous que le moteur est éteint avant de faire le plein. Ne démarrez pas
le moteur tant que les récipients de carburant n'ont pas été déplacés. Vérifiez 'absence
de taches, d'éclaboussures ou de gouttes de carburant résultant du ravitaillement ;
essuyez tout carburant renversé sur le réservoir ou d'autres parties du produit avec un chiffon
sec .
Ne démarrez pas le moteur dans des espaces clos. Les gaz d'échappement contiennent du
monoxyde de carbone et d'autres gaz nocifs pour la santé qui peuvent causer des blessures
graves, voire mortelles .
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. Ne surchargez pas I'équipement ! La machine peut étre utilisée en toute
sécurité si ses parameétres de fonctionnement sont respectés. N'utilisez pas les outils a
d'autres fins que celles pour lesquelles ils ont été congus .

Domaine d'utilisation

La motobineuse est destinée a un usage personnel pour le travail du sol, la préparation et
I'entretien du lit de semences.
NON CONGU POUR UN USAGE INDUSTRIEL !

Préparation a la mise en service

Assemblage des dents de sol :

Faites attention a I'orientation des lames, c6té gauche — cété droit.
Installez les lames dans I'ordre indiqué ci-dessous :

Montage des dents de labour sur la fraise
L'axe hexagonal des dents permet un montage facile et rapide de celles-ci et des autres
accessoires. Procédez selon les instructions ci-dessous :

a. Nettoyez soigneusement |'alésage de la dent et I'arbre de la machine.
b. Graisse pour faciliter le montage/démontage.

c. Insérez 'alésage de la dent sur l'arbre et fixez-le avec la goupille
d'attelage (goupille de verrouillage).

Réglage de la largeur de travail
Deux largeurs de travail peuvent étre ajustées (56 - 84 cm)

Réglage du guidon :

Le guidon peut étre réglé en hauteur et en rotation latérale sur 180° . Desserrez le levier de
fixation du guidon, relevez/abaissez ou faites pivoter le guidon jusqu'a la position souhaitée, puis
resserrez le levier de fixation .

Réglage de la profondeur de labour :

Retirez le circlip (épingle a cheveux) et le boulon de I'adaptateur d'accessoire ; desserrez le
contre-écrou et la vis qui fixe le piquet de trainage (patin de profondeur) dans son support. Faites
glisser le support du piquet de trainage vers le haut ou vers le bas dans I'adaptateur d'accessoire
et/ou le piquet de trainage dans son support, selon les besoins. Enfin, serrez les vis et les écrous,
insérez le boulon dans I'adaptateur et fixez-le avec le circlip .
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Outils et accessoires de montage
Pour monter un outil ou un accessoire sur le cultivateur, suivez les
instructions fournies par son fabricant.
(1) Boite de vitesses (boite de traction)
(2) Boulon
(3) Clip en R/ goupille d'attelage

Roue avant

ATTENTION ! N'utilisez PAS la roue avant pour les travaux agricoles ; elle est

A uniquement destinée a

Transport et virages. Toujours couper le moteur avant de régler la roue avant.
Aprés avoir amené le cultivateur sur la zone de travail, repliez la roue avant AVANT de
commencer le travail.
Pour ce faire :
. Déverrouillez le clip de sécurité du boulon et retirez le boulon.
. Repliez la roue dans la position souhaitée .
. Fixez-le a nouveau avec le boulon et le clip .

1. Position
opérationnelle
2. position de transport

ATTENTION! L’équipement est livré sans huile moteur. Avant le premier
A démarrage, remplissez le carter avec de I’huile SAE 10W-40. L’utilisation d’une
huile non adaptée réduira la durée de vie du moteur.

remplissage d'huile moteur

e  Placez le cultivateur sur une surface horizontale et retirez le
bouchon de remplissage.

Remplir avec I'huile recommandée (environ 600 ml d'huile SAE
10W-40) jusqu'au niveau MAX.

. Remettez le bouchon de remplissage en place et serrez-le bien.

remplissage d'huile de transmission

e  Placez le cultivateur sur une surface horizontale et dévissez le
bouchon de remplissage d'huile de transmission.

e  Remplir avec environ 1100-1300 ml d'HUILE DE TRANSMISSION
T90 jusqu'au niveau recommandé.

. Remettez le bouchon de remplissage en place et serrez-le bien.

Utilisez I'huile moteur 4 temps recommandée par HONEST GENERAL TRADING SRL et
spécifiée par le vendeur au moment de I'achat.

Ravitaillement

Utilisez de l'essence sans plomb avec un indice d'octane minimum de 95.
N'utilisez jamais d'essence ancienne ou contaminée, ni de mélange essence-
huile. Evitez toute infiltration d'eau ou d'impuretés dans le réservoir .
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Démarrage du moteur
(1) Fermé / Hors service
(2) Ouvert/ ON
(3) Levier de la vanne de carburant
(4) Levier de starter

ATTENTION ! EN CAS DE BRUIT ANORMAL PENDANT LE FONCTIONNEMENT,
A ARRETEZ IMMEDIATEMENT L'OUTIL ET CONTACTEZ UN CENTRE DE SERVICE
AGREE.
Assurez-vous que la machine est en position neutre (aucune vitesse n'est engagée).
1. Déplacez le levier de la vanne de carburant en position ON.
2. Placez le levier de starter en position « FERME ».
3. Appuyez sur le dispositif d'arrét d'urgence.
4. Tournez le levier d'accélérateur vers la gauche.
5. Sécurisez le motoculteur en tenant le guidon de votre main gauche. Tirez doucement sur la
poignée du lanceur manuel (lanceur a rappel) jusqu'a sentir un enclenchement, puis tirez d'un
coup sec dans la direction indiquée, aussi loin que votre bras vous le permet. NE LACHEZ PAS la
poignée du lanceur pour qu'elle revienne a sa position initiale. Guidez-la délicatement a la main
pour éviter de 'endommager.
Si le moteur ne démarre pas, la bougie est peut-étre humide. Dans ce cas, dévissez-la, essuyez-
la et séchez-la, puis actionnez le démarreur plusieurs fois sans la bougie afin de nettoyer et
d'aérer la chambre de combustion.
6. Apres le démarrage, laissez le moteur chauffer pendant quelques minutes. Si le levier de
starter était en position FERMEE, déplacez-le progressivement vers la position OUVERTE &
mesure que le moteur chauffe. Aprés la période de chauffe, le levier de starter doit étre
complétement ouvert et le régime moteur doit étre stable .

Utilisation de I'embrayage
. (1) Engagement : Actionnez le levier d'embrayage
e  (2) Débraissement : Relachez le levier d'embrayage

Sélection de la vitesse de transmission

A ATTENTION ! N'utilisez PAS la marche arriére pour les
travaux agricoles ; elle est uniquement destinée aux

déplacements et aux virages.

Pour sélectionner le rapport engagé, ramenez la manette des gaz au ralenti et débrayez avant

d'actionner le levier de vitesses. Evitez d'exercer une force excessive sur ce levier .

Arrét du moteur

Relachez le levier d'embrayage.

Déplacez le levier d'accélérateur vers la droite jusqu'a la position de ralenti (faible vitesse).
Déplacez le levier de vitesse en position N (point mort).

Appuyez sur le bouton de l'interrupteur du moteur pour le mettre en position OFF.
Tournez le robinet d'essence sur la position OFF.

aRrwN=

Période de rodage (Rodage)

Le rodage de la machine doit étre effectué pendant 5 heures sous charge Iégere progressive (les
fraises peuvent étre utilisées dans un sol meuble jusqu'a la moitié de la profondeur de travail
totale, ou une remorque vide peut étre tractée a I'aide des roues de transport). |l n'y a pas de délai
strict pour terminer le rodage ; cependant, le respect du régime de charge de travail est impératif.
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Apres la période de rodage, la vidange de I'huile moteur et de I'huile de boite de vitesses est
obligatoire .

Recommandations d'utilisation

Pendant le fonctionnement, appuyez Iégérement sur le guidon et abaissez-le de maniére a
ce que le chassis soit incliné vers l'arriere de 5 a 7° et que le piquet de trainée (patin de
profondeur) soit immergé dans le sol.

Si la motobineuse a tendance a avancer trop vite, ne réduisez pas les gaz ; appuyez plutot
sur le guidon pour que le piquet de trainée pénétre dans le sol et freine la progression.
Maintenez la pression sur le guidon jusqu’a ce que les fraises aient creusé a la profondeur
souhaitée, puis relachez la pression.

Si les dents pénétrent dans le sol mais que le cultivateur n‘avance pas, relachez la pression
sur le guidon et effectuez de Iégers mouvements latéraux. Si le probléme persiste, remontez
la butée de profondeur d'un cran.

Pour changer de direction, appuyez sur le guidon dans la direction souhaitée ; le pivotement

du cultivateur sera ainsi facilité.

Nettoyage et entretien

Notre équipement est congu pour une utilisation prolongée avec un minimum d'entretien. En suivant
les instructions ci-dessous, vous obtiendrez une satisfaction maximale lors de son utilisation.

TABLEAU DU CALENDRIER D'ENTRETIEN

ATTENTION ! Arrétez le moteur avant toute opération de réglage ou d'entretien.

Au cours
Abré A du Tous les | Tousles | Chaque
prés premier . . .
R chaque . 3 mois 6 mois année
Opération chaque utilisatio | MU | oy 30 ou100 | ou 300
stockage n des 5.‘ heures heures heures
premiéres
heures
niveau
. de X
Huile controle
moteur /
Remplac X X
ement X
huile de niveau
transmissio de X X X
n controle
Remplac X X
ement
Vérifier X
Nettoya
Fitre aair o 0 0 X
Remplac X
ement
Fonctionne
ment de Vérifier X
l'accélérate
ur
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Fonctionne
ment de Vérifier X
I'embrayage

Serrer les
boulons et Vérifier X
les écrous

Cables et

fils Vérifier X

Nettoyage
Veillez a ce que les fentes de ventilation du carter restent propres afin d'éviter la surchauffe du
moteur.
e Nettoyez régulierement I'équipement, de préférence aprés chaque utilisation, avec un
chiffon doux. Si la saleté persiste, utilisez un chiffon imbibé d'eau savonneuse.
o Nutilisez PAS de solvants (tels que I'essence et ses dérivés, I'alcool) car ceux-ci
peuvent endommager les piéces en plastique.

remplacement de I'huile moteur

. Placez un bac sous le moteur pour recueillir I'huile usagée ; retirez le bouchon de
remplissage, le bouchon de vidange et le joint d'étanchéité.

. Inclinez Iégérement le cultivateur vers I'avant et attendez
que I'huile s'écoule completement.

. Réinstallez le bouchon de vidange avec une nouvelle
rondelle d'étanchéité et serrez-le bien.

e Remplir avec I'huile recommandée jusqu'au niveau MAX

. Remettez le bouchon de remplissage en place et serrez-le
bien.
Remettez I'huile usagée a un centre de collecte agréé.

entretien du filtre a air

Effectuez cette opération plus fréquemment lorsque le cultivateur est utilisé dans des

zones poussiéreuses.

. Dévissez I'écrou papillon et retirez le couvercle du filtre.

. Retirez I'élément filtrant et examinez-le. Remplacez-le immédiatement si vous
constatez des fissures ou des déchirures.

e Nettoyage de I'élément filtrant en mousse : laver a I'eau chaude et au détergent,
bien rincer et laisser sécher complétement.

. Imbibez-le d'huile moteur propre et essorez-le. Au premier démarrage, le
moteur dégagera une fumée abondante si vous n'avez pas retiré I'excédent
d'huile de I'élément en mousse.

e Réinstallez les composants du filtre a air dans l'ordre inverse .

Réglage des bougies d'allumage

Vérifiez la distance entre les électrodes de la bougie d'allumage une fois par

an ou en cas de dysfonctionnement .

e Dévissez la bougie d'allumage a l'aide de la clé spéciale.

. Ajustez la distance entre les électrodes a 0,7-0,8 mm.

e Pour la réinstallation, vissez la bougie d'allumage A LA MAIN a fond, puis
serrez-la doucement avec la clé.
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Nettoyage du bol a sédiments

Tournez le robinet d'essence sur la position OFF.
Retirez le bol a sédiments a I'aide d'une clé de 10 mm.

Enlevez tous les dépbts a l'intérieur et nettoyez-le avec un solvant non

inflammable.

Installez un joint neuf et serrez fermement le bol.

Tournez le robinet d'essence sur la position ON et vérifiez I'absence de

fuites.

Mise en tension :

Desserrez les boulons de fixation du moteur et déplacez le moteur vers

I'avant ou vers I'arriére jusqu'a obtenir la tension correcte.
Serrez les boulons de fixation du moteur.

Carburateur
En haute altitude, les réglages standard du carburateur entrainent une

consommation de carburant élevée et une faible puissance moteur. Par conséquent, en cas
d'utilisation prolongée en haute altitude (plus de 1 500 m), veuillez contacter un centre de service
agréeé pour effectuer les réglages optimaux .

Assistance technique (dépannage)

Observation

Cause possible

Solution

Le moteur ne démarre pas.

Réservoir vide

Remplir le réservoir

La vanne de carburant est en
position OFF.

Mettez le robinet d'essence en
position ON.

Le commutateur du moteur est
en position OFF.

Mettez le contacteur du
moteur en position ON.

L'embrayage ne fonctionne
pas.

Le levier d'embrayage est
défectueux.

Réparer ou remplacer

Le cable d'embrayage est
défectueux.

Remplacer

La fourchette d'embrayage
présente un dysfonctionnement.

Ajustez le cable ou remplacez
la fourche.

Plaque de friction usée Remplacer
Rouleau saisi Remplacer
Ressort usé Remplacer
Ressort usé Remplacer
Le moteur tourne, Arbre de fourchette d'embrayage
normalement aprés le 8 Remplacer
N usé
relachement de _
I'embrayage, mais la boite Cable d'embrayage mal réglé Ajuster

de vitesses ne fonctionne
pas ou tourne au ralenti.

Les courroies d'entrainement ne
sont pas correctement tendues.

Déplacez le moteur vers
I'avant pour mettre en tension
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Serrez le boulon dans la
position correcte.

Le boulon de fixation du levier sur
I'arbre de la boite de vitesses est

. ) desserre.
Le levier de vitesse ne
fonctionne pas Réparer ou remplacer
correctement Le levier de vitesse est déformé.

L'arbre principal se déplace dans | Serrez les boulons de fixation
son logement

. . . . Remplacer
Fuites d'huile Joints usés

boulons desserrés Serrer

. Nettoyez toujours le boitier avec un chiffon légérement humidifié d'eau savonneuse avant
de le ranger.

. Rangez I'outil hors de portée des enfants, dans une position stable et sire, dans un
endroit frais et sec, a I'abri des températures excessivement élevées ou basses.

. Protégez I'outil de la lumiére directe du soleil et, si possible, conservez-le dans un endroit
sombre.

. Ne conservez pas l'outil enveloppé dans un film plastique ou un sac pour éviter
I'accumulation d'humidité.

. S'assurer que le réservoir de carburant est vide lors d'un stockage de longue durée.

Ce produit est classé comme Equipement Electrique et Elec'gronique (EEE). Conformément a la
Directive 2012/19/UE, il est interdit d'éliminer les Déchets d'Equipements Electriques et Electroniques
(DEEE) avec les déchets municipaux non tnés. Ceux-ci peuvent affecter l'environnement et la santé
humaine en raison de la présence de substances dangereuses. Veuillez retourner les DEEE a un
centre de collecte et de recyclage agréé.

=
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1. Filtrode ar

2. Silenciador de escape

3. Tampa do tanque de combustivel
4.  Ajuste do guidao

5. Alavanca do acelerador

6. Alavanca de marcha aré

7. Parada de emergéncia

8. Alavanca da embreagem

9. Guidao

10. Alavanca de controle da caixa de cambio
11. Barra de reboque/apoio

12. Caixa de cambio

13. Fender

14. vareta de medicao de 6leo

15. Rodas de transporte

16. Motor

17. Roda dianteira

18. Barra de protegéo

19. Partida (Recuo)

Especificagoes técnicas|

Cadigo do produto

Tipo de motor

681724

OHV, monocilindrico, 4 tempos,
refrigerado a ar

Profundidade de trabalho 15-30 cm

Largura de trabalho 56-84 cm

Poténcia maxima / Velocidade maxima 7 HP / 3600 RPM
Deslocamento 208 cc

Sistema de ignicéo Eletronico

Oleo para motor de 4 tempos* SAE 10W-40
Capacidade de 6leo do motor Gl S?:cslzz’c?oe T CEED
Combustivel Gasolina sem chumbo, 95 octanas
Capacidade do tanque de combustivel 36L

Capacidade de 6leo da caixa de cambio 1,3L

Embreagem

Material da caixa de engrenagens

Discos de fricgdo e placas de pressao

Aluminio

Velocidades 2 para a frente, 1 neutro, 1 para tras.
Nivel maximo de ruido (LwA) 103 dB(A)
Peso liquido ~ 88 kg

*Utilize 6leo de motor de 4 tempos recomendado pela HONEST GENERAL TRADING SRL e
especificado pelo vendedor no momento da compra .
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Obrigado por adquirir este produto EVOTOOLS, fabricado de acordo
com os mais altos padroes de seguranga e operagao.
Guarde este manual para futuras consultas.

gerais de seguranga antes de usar o equipamento. O ndo cumprimento destas

@ Atencao! Para sua seguranca, leia atentamente este manual e as instrugoes
regras pode resultar em incéndio e/ou ferimentos .

Medidas gerais de seguranga

Area de trabalho

. Nao utilize o equipamento em solos que contenham pedras, fios ou outros materiais duros.

. Nao permita a entrada de criangas ou pessoas n&o autorizadas na area de trabalho.
Distragcdes podem causar a perda de controle da ferramenta.

. Nao sobrecarregue o equipamento! A maquina s6 pode ser usada com seguranga se 0s
parametros de funcionamento que a caracterizam forem respeitados. Nao utilize as
ferramentas para qualquer outra finalidade que ndo aquela para a qual foram concebidas.

. Nao ligue e/ou utilize o aparelho em espacos fechados, pois existe risco de intoxicagéo por
gases de escape.

. O abastecimento deve ser feito ao ar livre, longe de areas potencialmente explosivas, como
na presenca de liquidos, gases ou particulas inflamaveis, com o motor desligado.

e E proibido fumar durante o abastecimento.

e Ao utilizar em terrenos inclinados:

o O nivel de gasolina no tanque deve ser inferior a metade para evitar o risco de
derramamento.

o O movimento do cultivador deve ser feito ao longo de uma linha de contorno constante
(transversalmente a encosta), e ndo "para cima e para baixo".

o Ainclinagdo maxima recomendada é de 20°.

Medidas de seguranga pessoal

. N&o utilize o cultivador se tiver consumido bebidas alcodlicas, medicamentos que possam
influenciar o tempo de reacéo e a concentragdo, drogas ou outras substancias alucinégenas

DS 00

. Use equipamento de protecao individual e calgado de seguranca adequados. N&o use
roupas largas nem joias. Se tiver cabelo comprido, prenda-o. Existe o risco de o cabelo ficar
preso nas partes moveis da maquina.

. Evite partidas acidentais. Transportar ferramentas com o dedo no interruptor aumenta o
risco de acidentes .

Servigo

. Os reparos devem ser realizados somente por pessoal autorizado, substituindo as pegas por
acessorios e pecas de reposigdo originais para evitar acidentes causados por reparos
inadequados.

Medidas de seguranca especificas para o timao

A ATENGCAO! Medidas especiais de seguranca sdo necessarias ao usar a enxada
rotativa devido a alta velocidade de rotagao das laminas.
e Ao utilizar a maquina pela primeira vez, solicite explicagdes sobre a operagédo segura do
equipamento ao vendedor ou a pessoal especializado.
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. Inspecione o produto antes de usar. Verifique se todos os parafusos estdo apertados.
Verifigue o estado das laminas. Nao utilize a enxada rotativa se notar qualquer dano.
Certifique-se de que o produto esteja em boas condigbes técnicas.

. Certifigue-se de que todas as protegdes e invélucros estejam devidamente instalados. E
proibido usar o produto sem as protegdes e involucros instalados .

. Nao coloque as maos na area das correias ou correntes de transmissao.

. As laminas sdo afiadas e podem causar ferimentos graves. Use luvas de

protegédo ao instala-las. Mantenha as maos e os pés afastados das laminas enquanto
estiverem em funcionamento. Antes de qualquer intervengéo nas laminas, certifique-se de
que a enxada rotativa esteja desligada.

Antes de qualquer inspegdo, manutencédo ou reabastecimento, certifique-se de que girou a

chave de ignigdo completamente para a esquerda, removeu a chave e que a alavanca seletora

de marchas esta na posigao "0".

Mantenha o controle firme do guiddo. A maquina pode ter tendéncia a levantar quando os

dentes s&o acionados.

. E proibido fumar durante o uso do motocultivador.
. Mantenha ambas as méos no guiddo durante todo o uso. E proibido operar o
produto com apenas uma mao.

Tenha extremo cuidado ao engatar a marcha a ré. Segure firmemente o timao para evitar

perder o controle.

. Deve-se manter uma distancia minima de 15 metros entre a maquina e pessoas, animais ou
bens frageis. Objetos atingidos pela enxada rotativa ou partes de dentes desgastados
podem ser arremessados para longe da maquina .

. O silenciador de escape pode ficar muito quente. Nao toque no silenciador durante o

funcionamento. Apés o término do trabalho, aguarde até que ele esfrie. Certifique-se de que

0s gases de escape ndo sejam direcionados para objetos, pessoas ou animais proximos.

Se vocé acidentalmente bater a enxada rotativa ou as laminas contra objetos duros (por

exemplo, pedras, objetos de metal, etc.), pare imediatamente o funcionamento da enxada

rotativa e inspecione a maquina e as lIaminas; se notar danos, pare de trabalhar.

. E proibida a utilizagdo da maquina por menores, com excegdo de jovens com mais de 16

anos que tenham recebido instru¢cdes de pessoas autorizadas .

. Nao utilize a enxada rotativa em condi¢des climaticas adversas (vento, chuva,
neve, gelo), a noite ou em condigées de visibilidade reduzida. Risco aumentado de

acidentes!

. Manuseie os recipientes de combustivel com cuidado. Certifique-se de

armazena-los em locais bem ventilados, longe de substancias potencialmente

explosivas, fontes de calor, faiscas ou chamas e da luz solar direta. E proibido fumar!

. O abastecimento do motocultivador deve ser feito com o motor desligado e ao
ar livre, longe de fontes de calor, faiscas ou chamas e substancias potencialmente explosivas.
E proibido fumar durante o abastecimento. Nao abastega o motocultivador em ambientes

fechados .
. Certifique-se de que o motor esteja desligado antes de abastecer. Nao ligue
o motor até que os recipientes de combustivel tenham sido removidos. Verifique se ha
manchas, respingos ou gotas de combustivel resultantes do abastecimento; limpe

qualquer combustivel derramado do tanque ou de outras partes do produto com um pano seco

Nao ligue o motor em espagos fechados. Os gases de escape contém mondxido de carbono
e outros gases nocivos a saude que podem causar ferimentos graves ou morte .
. N&o sobrecarregue o equipamento! A maquina pode ser usada com
seguranga se os parametros de operagao que a caracterizam forem respeitados. Nao
utilize as ferramentas para qualquer finalidade que néo seja aquela para a qual foram
projetadas .

93



A enxada rotativa destina-se ao uso pessoal para cultivo do solo, preparagao e manutengéo do
canteiro de semeadura.
NAO FOI PROJETADO PARA USO INDUSTRIAL!

Preparagao para o Comissionamento

Montagem dos dentes do solo:

Preste atengdo a orientagédo das laminas para os lados esquerdo e direito.
Monte as 1dminas na ordem mostrada abaixo:

Montando os dentes de solo na enxada rotativa

O eixo hexagonal para os dentes permite uma montagem facil e rapida dos dentes e de outros
acessorios. Proceda de acordo com as instrugdes abaixo:

a. Limpe cuidadosamente o furo da haste e o eixo da maquina.

b. Graxa para facilitar a montagem/desmontagem.

c. Insira o furo da haste no eixo e fixe-o com o pino de engate (pino de travamento).

Ajuste da largura de trabalho
Duas larguras de trabalho podem ser ajustadas ( 56 - 84 cm )

Ajuste do guidao:

O guidao pode ser ajustado tanto em altura quanto na inclinagao para
a esquerda/direita em 180° . Solte a alavanca de fixagao do guidao,
levante/abaixe ou gire o guiddo até a posicao desejada e aperte a alavanca de fixagao .

Ajuste da profundidade de aragao :
Remova o grampo de fixagdo (tipo R) e o parafuso do adaptador de acessorios; afrouxe a porca
de travamento e o parafuso que fixa a estaca de arrasto (patins de
profundidade) no suporte. Deslize o suporte da estaca de arrasto
para cima ou para baixo no adaptador de acessorios e/ou a estaca
de arrasto em seu suporte, conforme necessario. Por fim, aperte os
parafusos e as porcas, insira o parafuso no adaptador e fixe-o com o
grampo de fixagdo (tipo R) .

Ferramentas e acessoérios de montagem
Para montar uma ferramenta ou um acessério no cultivador, siga as
instrugdes fornecidas pelo fabricante .
(1) Caixa de engrenagens (caixa de tragao)
(2) Parafuso
(3) Presilha em R/ Presilha do pino de engate
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Roda dianteira

ATENGAO! NAO utilize a roda dianteira para trabalhos agricolas; ela é apenas para...
A Transporte e curvas. Sempre desligue o motor antes de ajustar a roda dianteira.

Apos levar o cultivador para a area de trabalho, dobre a roda dianteira ANTES de iniciar

o trabalho.

Para fazer isso:

. Solte a trava de seguranga do parafuso e retire o parafuso .

. Dobre a roda até a posigao desejada .

. Prenda-o novamente com o parafuso e a presilha .

1. Posicao operacional
2. posicao de transporte

ATENGAO! O EQUIPAMENTO E ENTREGUE SEM OLEO DE MOTOR. ANTES DA
A PRIMEIRA PARTIDA, ABASTECA COM OLEO SAE 10W-40. O USO DE OLEO
INADEQUADO REDUZIRA A VIDA UTIL DO MOTOR.

Abastecimento de 6leo do motor

. Coloque o cultivador em uma superficie horizontal e remova a
tampa de enchimento.

Complete com o 6leo recomendado (aproximadamente 600 ml de
6leo SAE 10W-40) até o nivel MAXIMO.

. Reinstale a tampa do bocal de enchimento e aperte-a bem.

Abastecimento de 6leo de transmissao

. Coloque o cultivador em uma superficie horizontal e desaperte a
tampa do bocal de enchimento do éleo da transmissao.

. Complete com aproximadamente 1100-1300 ml de dleo de
transmissao T90 até o nivel recomendado.

. Reinstale a tampa do bocal de enchimento e aperte-a bem.

Utilize 6leo para motores de 4 tempos recomendado pela HONEST GENERAL TRADING SRL
e especificado pelo fornecedor no momento da compra .

Abastecimento
Use gasolina sem chumbo com octanagem minima de RON 95. Nunca use
gasolina velha ou contaminada, nem mistura de gasolina com 6leo. Evite que
entre agua ou impurezas no tanque .

Partida do motor
(1) Fechado / DESLIGADO
(2) Aberto / Ligado
(3) alavanca da valvula de combustivel
(4) Alavanca do afogador

PARE A FERRAMENTA IMEDIATAMENTE E ENTRE EM CONTATO COM UMA
ASSISTENCIA TECNICA AUTORIZADA.
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Certifigue-se de que a maquina esteja em ponto morto (sem nenhuma marcha engatada).

1. Mova a alavanca da valvula de combustivel para a posi¢ao LIGADO.

2. Coloque a alavanca do afogador na posigao "FECHADA".

3. Pressione o dispositivo de parada de emergéncia.

4. Gire a alavanca do acelerador para a esquerda.

5. Segure o cultivador segurando o guiddo com a mao esquerda. Puxe a alavanca de partida
manual (partida retratil) suavemente até sentir que ela "engatou”, depois puxe com forga na
direczo indicada até onde seu brago permitir. NAO solte a alavanca de partida bruscamente para
que ela retorne a posicao inicial. Guie-a suavemente com a méo para evitar danos.

Se o motor ndo pegar, a vela de ignigdo pode estar molhada. Nesse caso, desaperte a vela,
limpe-a e seque-a, depois puxe o motor de arranque varias vezes sem a vela instalada para
limpar e ventilar a cAmara de combusté&o.

6. Apos ligar o motor, deixe-o aquecer por alguns minutos. Se a alavanca do afogador estiver na
posicdo FECHADA, mova-a gradualmente para a posicdo ABERTA conforme o motor aquece.
Ap6s o periodo de aquecimento, a alavanca do afogador deve estar totalmente aberta e a
rotagdo do motor deve estar estavel .

Uso da embreagem
e (1) Engate: Aperte a alavanca da embreagem
e  (2) Desengate : Solte a alavanca da embreagem

Selecionando a velocidade da marcha

ATENGAO! NAO utilize a marcha a ré para trabalhos
agricolas; ela serve apenas para movimentagao e
curvas.
Para selecionar a marcha, retorne a alavanca do acelerador a posigéo de marcha lenta e
desengate a embreagem antes de acionar a alavanca de cambio. Evite aplicar forgca excessiva na
alavanca .

Parar o motor

1. Solte a alavanca da embreagem.

2. Mova a alavanca do acelerador para a direita, para a posi¢édo de baixa velocidade (marcha
lenta).

3. Mova a alavanca de cambio para a posi¢do N (neutro).

4. Pressione o botédo de desligamento do motor para a posigdo DESLIGADO.

5. Gire a valvula de combustivel para a posicdo DESLIGADO.

Periodo de adaptacao (amaciamento)

O periodo de amaciamento da maquina deve ser realizado durante 5 horas sob carga leve
progressiva (os dentes podem ser usados em solo solto até metade da profundidade total de
trabalho, ou um reboque vazio pode ser rebocado utilizando as rodas de transporte). Ndo ha um
prazo estrito para concluir o amaciamento; no entanto, é obrigatdrio respeitar o regime de carga
de trabalho. Apds a conclusédo do periodo de amaciamento, € obrigatdria a troca do 6leo do motor
e do 6leo da caixa de velocidades .

Recomendacgées de uso

. Durante a operagao, pressione e abaixe ligeiramente o guiddo para que o chassi fique
inclinado para trés em 5 a 7° e a estaca de arrasto (patins de profundidade) fique submersa
no solo.

. Se a enxada rotativa tender a avangar muito rapidamente, nao reduza a aceleragao; em vez
disso, pressione o guiddo para baixo até que a haste de arrasto penetre no solo e freie o
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movimento para a frente. Continue pressionando o guidédo até que as laminas atinjam a

profundidade desejada e, em seguida, reduza a presséo no guidao.
. Se os dentes penetrarem no solo, mas o cultivador ndo avangar, reduza a pressao no
guidao e mova-o suavemente de um lado para o outro. Se o problema persistir, levante a
haste de arrasto (guia de profundidade) em um furo.
e Ao mudar de diregdo, pressione o guidao na direcdo desejada, e girar o cultivador sera mais

facil.

Limpeza e manutengéao

Nossos equipamentos foram projetados para serem usados por um longo periodo com o minimo de
manutengdo. Seguindo as instru¢des abaixo, vocé sempre obtera a maxima satisfagdo durante o

uso.

A

TABELA DE CRONOGRAMA DE MANUTENCAO

ATENGAO! Desligue o motor antes de iniciar qualquer operagéo de ajuste ou
manutengao.

No
Apés cada | Em cada primeiro Acada3 | Acada6 | Acada
Operagao armazena utilizaca mes ou meses me?es ano ou
mento o nas ou 30 ou 100 300
primeiras | horas. horas. horas
5 horas
Verifique X
Oleo do o nivel
motor / Substitui
céo X X X
Oleo de o Verjfique X X X
transmissdo o nivel
Substitui X X
cao
Verificar X
Filtro de ar ~ Limpeza X
Substitui X
cao
Operacao
do Verificar X
acelerador
Operacgao
da Verificar X
embreagem
Apertar
parafusos e  Verificar X
porcas
C_)abos € Verificar X
fios
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Limpeza
Mantenha as aberturas de ventilagdo da carcaca limpas para evitar o superaquecimento do
motor.
e  Limpe regularmente o equipamento com um pano macio, de preferéncia apds cada
utilizacédo. Se a sujidade persistir, utilize um pano humedecido em agua com sabao.
e NAO utilize solventes (como gasolina e seus derivados, alcool), pois estes podem
danificar as pegas de plastico.

Troca de 6leo do motor

. Cologue uma bandeja sob o motor para coletar o 6leo usado; remova a tampa de
enchimento, o bujado de drenagem e a arruela de vedagéo.

. Incline o cultivador ligeiramente para a frente e espere que
o 6leo escorra completamente.

. Reinstale o bujdo de drenagem com uma nova arruela de
vedagao e aperte-o0 bem.

. Complete com o déleo recomendado até o nivel MAXIMO.

e Reinstale a tampa do bocal de enchimento e aperte-a bem.
Entregue o 6leo usado a um centro de coleta autorizado.

Manutencgéao do filtro de ar

Realize esta operagdo com mais frequéncia quando o cultivador for usado em areas

empoeiradas.

. Desaperte a porca borboleta e remova a tampa do filtro.

. Retire o elemento filtrante e examine-o. Substitua-o imediatamente se notar
rachaduras ou rasgos.

. Limpeza do elemento filtrante de espuma: lave com agua morna e detergente,
enxague bem e deixe secar completamente.

. Mergulhe-o em 6leo de motor limpo e esprema todo o excesso. Na primeira
partida, o motor emitira muita fumacga se vocé nao tiver removido o excesso de
6leo do elemento de espuma.

. Reinstale os componentes do filtro de ar na ordem inversa .

Ajuste das velas de igni¢ao

Verifique a distancia entre os eletrodos das velas de ignigdo uma vez por ano

ou em caso de funcionamento defeituoso .

. Desaperte a vela de igni¢éo utilizando a chave especial.

e  Ajuste a distancia entre os eletrodos para 0,7-0,8 mm.

. Para reinstalar, rosqueie a vela de ignicdo MANUALMENTE até o final e,
em seguida, aperte-a suavemente com a chave.

Limpeza do recipiente de sedimentos

e  Gire a valvula de combustivel para a posigdo DESLIGADO.

. Remova o copo de sedimentos usando uma chave de 10 mm.

e  Remova quaisquer dep6sitos do interior e limpe-o com um solvente néo
inflamavel.

. Instale uma junta nova e aperte bem a cuba.

e  Gire a valvula de combustivel para a posigao LIGADO e verifique se ha
vazamentos.
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Tensionamento :

e  Solte os parafusos de fixagdo do motor e mova-o para a frente ou para tras

até atingir a tensdo correta.

e  Aperte os parafusos de fixagdo do motor.

Carburador

Em grandes altitudes, as configuragdes padrdo do carburador geram alto

consumo de combustivel e baixo desempenho do motor. Portanto, em caso de uso prolongado
em grandes altitudes (acima de 1500 m), entre em contato com uma assisténcia técnica
autorizada para realizar os ajustes ideais .

Observacgao

Assisténcia técnica (Resolugao de problemas

Possivel causa

Solucéo

Sem combustivel no tanque

Reabasteca o tanque

O motor néo liga.

A valvula de combustivel esta na
posicdo DESLIGADA.

Gire a valvula de combustivel
para a posigao LIGADO.

A chave de ignigao esta na
posicdo DESLIGADO.

Coloque o interruptor de
contato do motor na posigao
LIGADO.

A alavanca da embreagem esta
com defeito.

Reparar ou substituir

O cabo da embreagem esta com
defeito.

Substituir

A embreagem nao

O garfo da embreagem esta com

Ajuste o cabo ou troque o

ajustado

funciona. defeito. garfo.
Placa de fricgdo desgastada Substituir
rolo preso Substituir
mola gasta Substituir
mola gasta Substituir

O motor funciona Eixo do garfo da embreagem Substitui

normalmente ap6s soltar a | desgastado ubstituir

embreagem, mas a caixa Cabo da embreagem mal .

de cambio néo funciona ou Ajustar

funciona em baixa
velocidade.

As correias de transmissao nao
estdo devidamente tensionadas.

Mova o motor para a frente até
tensionar.

O parafuso de fixagdo da
alavanca no eixo da caixa de
engrenagens esta solto.

Aperte o parafuso na posigdo
correta.

A alavanca de cambio néo
esta funcionando
corretamente.

A alavanca de cambio esta
deformada.

Reparar ou substituir

O eixo principal estd se movendo
em seu assento.

Aperte os parafusos de
fixagdo.
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Substituir
Vazamentos de dleo Juntas desgastadas

Parafusos soltos Apertar

Armazenar

. Sempre limpe a carcaga com um pano levemente umedecido em agua com sabao antes
de guardar.

e  Guarde a ferramenta em local inacessivel a criangas, em posigao estavel e segura, em
local fresco e seco, evitando temperaturas excessivamente altas ou baixas.

. Proteja a ferramenta da luz solar direta e, se possivel, guarde-a em local escuro.

. Nao guarde a ferramenta envolta em filme plastico ou sacos para evitar o acumulo de
umidade.

. Certifigue-se de que o tanque de combustivel esteja vazio durante periodos prolongados
de armazenamento.

Este produto é classificado como Equipamento Elétrico e Eletrnico (EEE). De acordo com a
Diretiva 2012M19/UE, & proibido eliminar Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletrdnicos (REEE)
como residuos municipais néo triados. Estes podem afetar o ambiente e a satde humana devido &
presenca de substdncias perigosas. Por favor, devolva os REEE a um centro de recolha e

B [cciclagem autorizado.
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